
 1395سال- كشورخارج از آزمون سراسري

 اختصاصيآزمون
 انسانيگروه آزمايشي علوم

2دفترچه شماره

 وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي تا شمارهتا شماره از شمارهاز شماره تعداد سؤالتعداد سؤال مواد امتحانيمواد امتحاني

 دقيقه25 120 101 20 رياضياترياضيات

 دقيقه10 135 121 15دداقتصااقتصا

 دقيقه30 165 136 30 ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي

 دقيقه20 185 166 20 عربي اختصاصيعربي اختصاصي

 200 186 15 تاريـختاريـخ
 دقيقه 25

 215 201 15 جغرافياجغرافيا

 دقيقه15 235 216 20 علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

و منطق و منطقفلسفه  دقيقه25 260 236 25 فلسفه

 دقيقه15 280 261 20 روان شناسيروان شناسي

 دقيقهدقيقه 165165گويي: گويي: مدت پاسخمدت پاسخ 180180ت:ت: تعداد كل سؤالاتعداد كل سؤالا
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 دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات
بر مجموعهAاگر- 101 و بخش6اعداد طبيعي كه كمB پذيرند Bمجموعـه باشـند،3پذير بـر كه بخش40تر از مجموعه اعداد طبيعي دو رقمي A−
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در داده- 106 40(اند. باز< دستۀ چهارم بندي شده طبقه، دسته12هاي آماري 43,در باشد. اگر اين داده مي آن طبقه، دسته9ها گاه مركـز بندي شوند،

 است؟دستۀ وسط، كدام 
1(472(493(504(51

9هاي آماري در داده- 107 13 5 14 15 13 7 17 15 19 10, , , , , , , , , ، تفاضل ميانه از مد جامعه كدام است؟15و,

1(12(5/13(24(5/2

و برگ روبه داده- 108 د اي اين داده رو داده شده است. در نمودار جعبه هاي آماري، با نمودار شاخه و روي جعبه، كدام است؟ها، ميانگين اعداد  اخل
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2اگر- 109 7f (x) x= 4باشد،− 2 2f ( ) f ( ، كدام است؟−(
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22هاي معادلۀ، ريشهmبه ازاي يك مقدار- 111 3 2 6 0x mx m+ + + ، معكوس يكديگرند. مجموع اين دو ريشه، كدام است؟=
1(1 5/−2(5/13(24(3

نم شكل روبه- 112  ودار كدام تابع زير است؟رو،
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جا1و5،5،5،3،3شش رقم- 113 ميبه، را از مقوا بريده در كنار يكديگر ي متمايز، كدام است؟كنيم. تعداد اعداد شش رقم جا
1(602(723(804(120 

مي10به علت تورمّ، بر قيمت كالايي به طور يكنواخت هر سال- 114 مي درصد افزوده  شود؟ شود. در سال پنجم، قيمت اين كالا، چند برابر سال اول
1(3321/12(3761/13(4641/14(4751/1
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ه- 115 ر دو جملۀ متوالي كدام است؟در دنبالۀ مربعي، دنبالۀ تفاضل
 ) فيبوناتچي4 ) مثلثي3 ) هندسي2 ) حسابي1

1از رابطۀ- 116 1 3 3 2log x log(x ) log log+ − = +  كدام است؟x، مقدار−
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قدرت زلزله از رابطۀ- 117
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مي به آن دست 4آيد كه در 410 /E 7Mاست. اگر قدرت زلزله�= ريشتر باشد، انرژي آزاد شده كـدام=

) 7است؟ 9 0 9log / /=(

1(1279 10×2(1379 10×3(139 10×4(149 10×

2100تعداد واحد كالا باشد، معادلۀ درآمد به صورتxاگر- 118 0 1R x / x= 400و معادلۀ هزينه− 60C x=  است. ماكزيمم سود، كدام است؟+
1(2400 2(3200 3(3600 4(4800 

از- 119 مي دانش25هر يك مي آموز، دو سكۀ متمايز را پرتاب و نتيجه را يادداشت انـد. ظاهر شـده»رو«آموز، هر دو سكه دانش6كنيم. در پرتاب كنند
 اختلاف تخمين احتمال از احتمال نظري، كدام است؟

1(005/02(01/03(02/04(025/0
 مساوي، كدام است؟ب دو تاس باهم، احتمال ظاهر شدن دو عدد غيردر پرتا- 120
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 دقيقهدقيقه 1010وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: اقتصاداقتصاد
و» گزينه«كدام-121  كامل دو سؤال زير است؟مبين پاسخ درست

و امكانات موجود جهان كه انسان براي رفع نيازهاي خود استفاده مي  كند، كدام است؟ الف) نكتۀ مهم دربار< منابع
ازب) اين مطلب مربوط به كدام مي«زير است؟» هاي گزينه«يك و تقاضا«يابد كه در آن فاصلۀ بين اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه از» عرضه

و در بازارب  برقرار شود.» تعادل«ين برود
ب) وقتي در بازار قيمت از سطح» ناسازگار«) الف) فرض نامحدود بودن نيازهاي انسان با الگوي مصرف اسلامي لزوما1ً » قيمـت تعـادلي«نيست.

و كمبود پايين  پديد آيد.» عرضه«تر باشد
و امكانات موجود جهان داراي قابليت2 ب) هنگامي كه در بازاره ) الف) منابع مي» مازاد عرضه«اي مصرفي متعددي هستند. و قيمـت اتفاق افتد

 بالاتر برود.» قيمت تعادلي«از سطح 
و افزايش سطح رفاه انسان3 و جنگ ) الف) منابعي كه بايد در خدمت آباداني ب) بالا رفتن قيمت ها قرار گيرد، ممكن است صرف كشتار افروزي شود.

سوشو باعث مي و از سوي ديگر» توليدكنندگان«د كه از يك  از مصرف خود بكاهند.» كنندگان مصرف«رغبت بيشتري به توليد نشان دهند
و بهتر از اهداف مهم جوامع» سطح رفاه«) الف) افزايش4 ب) زمـاني» صرفاً مادي«و برخورداري آحاد جامعه از امكانات مادي بيشتر كـه است.

و اين امر سبب كنند گروهي از مصرف و اين گروه حاضرند براي خريد كالا مبلغ بالاتري بپردازند گان موفق به خريد كالاي مورد نياز خود نشوند
 افزايش قيمت كالا خواهد شد.

و اوليه«كدام مورد-122  بوده است؟» المللي پول صندوق بين«ايجاد» هدف اصلي
بي«) همكاري كشورهاي عضو جهت حل مسائل1 »المللينپولي
و جلوگيري از كاهش رقابت2  ها نسبت به يكديگر آميز ارزش پول ) تشويق ثبات ارزي
 هاي خارجي كشورهاي عضو از طريق اعطاي وام به اعضاء در صورت نياز ) كمك به برطرف كردن مشكلات موازنۀ پرداخت3
 المللي ها از طريق گسترش بازرگاني بينآن» وسعۀ منابع توليديت«و» درآمد واقعي«در كشورهاي عضو، افزايش» اشتغال«) ارتقاي سطح4

و مواد غذايي پوشاك، ماشين«اگر مجموع ارزش اقلام با توجه به مندرجات جدول زير،-123 در 135يك جامعۀ فرضي» آلات ميليارد ريـال باشـد،
 اين صورت:

،»خالص داخلي سرانه«الف) توليد
،»خالص مليّ«دب) تولي

،»ناخالص داخلي«ج) توليد
 در اين جامعه، كدام است؟

 181ج) 171ب)13/4) الف)2 195ج) 157ب)14/3) الف)1
 157ج) 195ب)13/4) الف)4 171ج) 181ب)14/3) الف)3

Aخدمات ارائه شده 
1
3

ارزش توليد مردم كشور كه در

خارج اقامت دارند.

Bميليارد ريال14»استهلاك«هزينۀ

C
ارزش توليد مردم كشور كه در خارج

اقامت دارند.
 ميليارد ريال 45

Dهزينۀ استهلاك«برابر5/1د خارجيان مقيم كشورتولي«

Eميليون نفر50جمعيت كل كشور
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مي-124 و امكانات موجود طبيعي يا فنّاوري سبب  شود، كه: شرايط
آ1  بپردازند.» خاصيّ«ن كشور به توليد كالاي ) ساكنان
 كالاها، كاهش يابد.» توليد«در» المللي تخصصّ بين«) اعتبار2
 رفع كنند.» الملل تجارت بين«) كشورهاي مختلف نيازهاي متقابل يكديگر را از طريق3
و مكاني«) افراد آن كشور با توجه به شرايط4 و توليد» زماني و خدمات«كار تشخيص نيازها  را به درستي انجام دهند.» كالاها

» ريسندگي«هاي بفروشند. كارگاه» ريسندگي«هاي ريال به كارگاه 5,000خود را به ارزش:» پنبۀ توليدي«فرض كنيم، كشاورزان هر يك كيلوگرم-125
و به ارزش:»نخ«هم اين مقدار پنبه را به مقداري بـه» نـخ«بافي، هاي پارچه بافي بفروشند. در كارگاه پارچههاي ريال به كارگاه 7,000تبديل كرده

و به ارزش:» پارچه« و بـه» پوشاك«به» پارچه«ها فروخته شود، در اين كارگاه» توليد پوشاك«هاي ريال به كارگاه 9,500تبديل شده تبديل شده
به 13,000ارزش  مي دست مصرف ريال س رسد. با توجه به اين داده كنندگان و  ها: تادهها

و چهارم«الف) ارزش افزود<  چيست؟» مرحلۀ اول
كل«ب) اين روش محاسبۀ  چه عنوان ديگري دارد؟» توليد
مي»ها بنگاه«به» خانوارها«كه از طرف» كل پولي«ج) روشي را كه در آن و همچنين روشي كه در آن مقدار پول نشان دهنـد< ارزش جريان يابد

و خدماتي است  و مصرف كرده» خانوارها«كه كل كالاها به خريداري  ترتيب كدام است؟ اند،
 توسل به چه اقدامي ضروري است؟» توليد كلّ جامعه«د) از نظر كارشناسان اقتصادي براي جلوگيري از اشتباه در محاسبۀ

 روش درآمدي-ج) روش درآمديب) روش درآمدي 2000-2500) الف)1
ود) دو روش به كار مي ميگيرند  پذيرند. ميانگين اين دو را

 روش توليد-ايج) روش هزينهب) روش توليد 2000-2500) الف)2
آند) هر سه روش به كار گرفته مي و ميانگين مي شود  گيرد. ها به عنوان پاسخ قطعي مورد قبول قرار

 روش درآمدي-ج) روش توليداي هزينهب) روش 5000-3500) الف)3
ر ميد) هر سه مي وش را استفاده و هر كدام بيشتر بود آن را منظور  دارند. كنند

اي روش هزينه-ايج) روش هزينهب) روش توليد 3500-5000) الف)4
و جوابد) حداقل دو روش را به كار مي مي گيرند  كنند. ها را با هم مقايسه

و كامل دو پرسش زير در كدام-126  است؟ مطرح شده» گزينه«پاسخ درست
و اين مورد مربوط به چه نوع اعتباري است؟»ها تنزيل اسناد اعتباري بانك«بيانگر شرط» گزينه«الف) كدام  بوده

مي»ها شديد قيمت«تا حدودي از نوسان «...............» با «...............»ب)  كند. جلوگيري
»بلندمدت«ي تخصيص اعتبار-باشد» سفته«) الف) سند اعتباري از نوع1

به-ب) بورس و »هاي راكد سرمايه«كار انداختن جذب
»ديداري«تخصيص اعتباري-باشد» اوراق قرضه«) الف) سند اعتباري از نوع2

و تقاضاكنندگان برقراري ارتباط بين عرضه-ب) بانك مركزي »سرمايه«كنندگان
»مدت كوتاه«تخصيص اعتباري-باشد» امور تجاري«) الف) سند اعتباري براي انجام3

و اوراق بهادار قيمت-ب) بورس  گذاري سهام
از4 »مدت ميان«تخصيص اعتباري-مانده باشد» سررسيد سند«به» روز90«) الف) بيش

به-ب) بانك مركزي »اندازهاپس«و به كارگيري» اندازپس«تشويق مردم
كل«در يك جامعۀ فرضي-127 به در طي سال» ميزان توليد هـزار 3950و در سـال سـوم: 3700، سـال دوم: 3500ترتيب: سال اول: هاي متوالي

هاي سال ميزان توليد كل در اين جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قيمت» پايه«ميليارد ريال بوده است. با انتخاب سال اول به عنوان سال 
 تغيير يافته است. بر اساس اين محاسبات: 3450و 3500،3600ترتيب به:به» سال پايه«اول يعني 

 الف) افزايش مقدار توليد در سال دوم نسبت به سال پايه چه ميزان است؟
(تورم) در سال سوم نسبت به سال پايه چقدر است؟ب) افزايش قيمت  ها

 430ب) 220) الف)2 500ب) 100) الف)1
 100ب) 500) الف)4 220ب) 430) الف)3

 اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يك جامعۀ فرضي است، با توجه به اين مندرجات:-128
 الف) ارزش پولي مسكوكات در دست مردم،

،»نقدينگي«ب) ميزان
، در اين جامعه كدام»پول در گردش«ج) حجم
 است؟

ا2 2890ج) 3008ب) 800) الف)1  2980ج) 3800ب) 800لف))
 2890ج) 3008ب) 820) الف)4 2890ج) 3008ب) 820) الف)3

واحد230دار مردمهاي مدتارزش پولي موجودي سپرده1

2 ارزش پولي مجموع مسكوكات در دست مردم2
5

 موجودي اسكناس

دواح2000»هامجموع اسكناس«ارزش پولي3
واحد180»بخش خصوصي«هاي ديداريارزش پولي سپرده4
و غيرديداري مردمارزش پولي مجموع سپرده5 واحد1000هاي ديداري
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آن» مگا وات 4050«ظرفيت توليد برق نيروگاهي در يك كشور-129 و هر خانوار شامل60است. جمعيت كل نفر است. با فرض اينكه4ميليون نفر
از مجموع روشنايي مورد مصرف خود بكاهند، در نتيجه مقدار قابل» وات 150«دو عدد لامپ درصد از خانوارهاي جمعيتي اين كشور هر كدام 30

مي توجهي از ظرفيت كاركرد نيروگاه صرفه با شود. اگر اين مقدار انرژي برق صرفه جويي 1جويي شده بتواند انرژي برق مورد نياز جامعه
5

جمعيت

 تأمين نمايد، در اين صورت:» نفري3«نوارهاي كنوني كشور را با خا
 جويي شده چه نسبتي از توليد برق اين نيروگاه است؟ الف) مقدار انرژي برق صرفه

مي از اين مقدار انرژي برق جديد بهره» ميليون خانوار جديد«ب) چند  شوند؟ مند
 است؟» ليون نفرمي«جويي شده چند كننده از انرژي برق صرفهج) جمعيت جديد استفاده
 است؟» مگا وات«جويي شده براي اين نيروگاه چندد) مقدار انرژي برق صرفه

1) الف)1
4

1) الف)2 1350د)14ج)4ب)
4

12ج)6ب)

 1530د)

1) الف)3
3

1) الف)4 1530د)14ج)6ب)
3

12ج)4ب)

 1350د)
 چيست؟» مداخلۀ دولت در عرصۀ اقتصاد جامعه«استدلال اصلي طرفداران-130

بي» توسعه«) ادعاي1  اساس است. بر پايۀ اقتصاد بدون حضور دولت كاملاً
و مراحل اوليه» توسعه«) هر قدر كشور در مسير2 مي سر بگذارد، نياز به حضور دولتي مقتدر، پررنگ را پشت پيش برود  شود. تر
به» يافتۀ توسعه«) كشورهاي3 كه» پيشرفت«امروزي، زماني شروع آن» دولت«كردند  ها گذاشت. سرمايۀ فراواني در اختيار
مي» در حال توسعه«) در كشورهاي4 و تجهيز منابع را تا حد امكـان افـزايش» توسعه«سمتبه» شتاب حركت«تواند دولت با اعمال مديريت

 دهد.
 با فرض جدول مالياتي زير:-131

 ميليارد ريال درآمد دارد، كدام است؟15اي كه در ماه، كننده توليد» ماليات سالانۀ«الف) ميزان
او«ب) ميزان  چقدر است؟» ماند< خالص ماهيانۀ

 مورد محاسبه چيست؟» نرخ مالياتي«ج) نام
 كدام است؟» مورد محاسبه«نرخ مالياتيد) ويژگي

Aمعاف از ماليات ميليون ريال15درآمدهاي تا 

Bميليون ريال 150نسبت به مازاد15%با نرخ ميليون ريال 250درآمدهاي تا 

Cميليون ريال 250نسبت به مازاد20%با نرخ ميليون ريال 350درآمدهاي تا 

Dميليون ريال 350نسبت به مازاد25%با نرخ ميليون ريال 450درآمدهاي تا 

Eميليون ريال 450نسبت به مازاد35%با نرخ ميليون ريال 900درآمدهاي تا 

Fميليون ريال 900نسبت به مازاد45%با نرخ ميليون ريال 900درآمدهاي بالاتر از 

ج) تصاعدي كلي 8,437,500,000ب) ميليون ريال 78,750) الف)1
 شود.د) در چنين نرخي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي

ايج) تصاعدي طبقه 8,437,500,000ب) ميليون ريال 78,750) الف)2
 كند. ماليات به شدت تغيير نمي» افزايش يا كاهش درآمد«اين نوع نرخ، با جزييد) بر اساس

ج) تصاعدي كلي 7,438,500,000ب) ميليون ريال 87,570) الف)3
و برعكس با كاهش» افزايش درآمد يا دارايي«د) در چنين نرخي، ماليات با .دشومي»كم«يا داريي» درآمد«زياد

ايج) تصاعدي طبقه 7,438,500,000ب) يون ريالميل 87,570) الف)4
و زياد«هاد) در اين نوع نرخ، ميزان، ماليات پرداختي افراد متناسب با تغيير در ميزان درآمد يا داريي آن  شود.مي» كم

مي«...............» به «...............» بين كشورها، نسبت دهك» توزيع درآمد«براي مقايسۀ وضعيت-132 «...............» شود، هرچه ايـن نسـبت محاسبه

 است.«...............» در آن جامعه» توزيع درآمد«باشد، 

تر نامناسب-بيشتر-دهم-) اول2تر مناسب-بيشتر-اول-) دهم1

تر مناسب-بيشتر-دهم-) اول4تر نامناسب-بيشتر-اول-) دهم3
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آن99را به قيمت»اي كالاي سرمايه«به فرض چنانچه يك دستگاه-133 و عمر مفيـد سـال باشـد، در ايـن صـورت11ميليارد ريال خريده باشيم
چپ« ترتيب به :»از راست به

 كنار گذاشته شود؟» هزينۀ استهلاكي«الف) هر سال چه مقدار بايد به عنوان
چهار سال آخر چـه» هزينۀ استهلاك«افزايش قيمت داشته باشد، مجموع9%اي،ب) چنانچه در چهار سال آخر عمر مفيد اين كالاي سرمايه

 ميزان خواهد بود؟
 كدام است؟»اي كالاي سرمايه«ج) قيمت جديد اين

و ميليارد ريال«توجه: ارقام به  است.» ميليون
 107,091ج) 39,240ب)8) الف)2 107,910ج) 39,240ب)9) الف)1

 107,091ج) 39,420ب)9) الف)4 107,910ج) 39,420ب)8الف))3
چه-134 مي» رشديافتگي«نيست حتي معمولاً به عنوان شاخص» يافتگي شاخص توسعه«تنها» درآمد سرانه«اگر  شود، اما: به كار گرفته

كه1 در» توليد كميّ«علاوه بر افزايش» توسعه«) به اين دليل مي تغييرات كيفي را نيز  گيرد. نظر دارد، مورد استفاده قرار
مي دارد، براي آسان» توسعه«هاي ) به دليل همبستگي بسيار بالايي كه با ديگر شاخص2  توان از آن استفاده كرد. تر شدن مقايسه
مي3  يز استفاده كرد، كاربرد دارد.ن» توسعه«توان از آن به عنوان معياري براي سنجش ) با توجه به اينكه در بيشتر جوامع با قدري مسامحه
و تعيين ) امروزه از جملۀ شاخص4 و در حال توسعه توسعه«كننده است كه بر اساس آن كشورها به دو دستۀ هاي مهم  شوند. بنديمي طبقه» يافته

و كامل دو سؤال زير است؟-135  كدام گزينه بيانگر پاسخ درست
 است؟» اقتصاد جامعه«در عرصۀ» دولت«هاي نفتي توسط دولت، مربوط به كدام فعاليت محوريو توزيع فرآوردهالف) بر عهده گرفتن كشف، استخراج، تصفيه

 است؟» استقلال اقتصادي«ب) چه عاملي سبب دور شدن كشور از وضعيت
و استراتژيكي1 ب) افزايش تنوع در بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي ) الف) رعايت مصالح امنيتي
در سياست ) الف)2 ب) كاهش شدت وابستگي به واردات برخي كالاها»اقتصاد«گذاري
و خدمات«) الف) عرضۀ3 ب) كاهش تنوع در منابع تأمين كالاهاي وارداتي»كالاها
ب) متنوع كردن بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي ) الف) وضع قوانين4

اختصاصي اختصاصيادبيات   دقيقهدقيقه 3030وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: ادبيات 

 كدام گزينه، دربار< اسدي طوسي درست است؟-136
و گرشاسپ1  نامه از آثار منظوم اسدي طوسي شاعر قرن پنجم است. ) لغت فرس، مناظرات
و سرگذشت گرشاسب، نياي بزرگ رستم است. ) گرشاسپ2  نامه قبل از شاهنامه فردوسي سروده شده
هر3  يك در موضوعي خاص، سروده شده است. ) مناظرات اسدي طوسي شامل چهار يا پنج قصيده است كه
 نامه را به پايان رساند، فردوسي بزرگ در طوس ديده به جهان گشود. ) زماني كه اسدي طوسي نظم گرشاسپ4

و در كدام اثر ذكر شده است؟-137  بيتِ زير از كيست

و گـــاه« اَبَـــر تخـــت ز شـــاهان »ز داننـــــــدگان بـــــــاز جوينـــــــد راه؟نبينـــي

 نامه ) بوشكور بلخي، آفرين2 سندبادنامه) شهيد بلخي،1
و دمنه3 و دمنه4 ) كسايي، مثنوي كليله  ) رودكي، مثنوي كليله

و همگون-138 ؟نيستدر كدام گزينه، موضوع همۀ آثار نامبرده شده، همسان
 السحّر، المعجم البلاغه، حدائق ) ترجمان2 نامه، المعجم، تاريخ بيهق ) مرزبان1

 الصدور التواريخ، تاريخ بيهق، راحة ) مجمل4 الاسرار البيان، كشف ان، مجمعالجن ) روض3
مي چه كسي را تجسّم-139 (روشنگري) زمينه بخش عصر روشنگري در قرن هجدهم، و انديشۀ اين عصر  ساز ظهور كدام مكتب گرديد؟ دانند

 سيسم رمانتي-ژان ژاك روسو)4 رئاليسم-) ويلهلم شلگل3 سيسم رمانتي-) ولتر2 رئاليسم-) ولتر1
 كدام گروه همگي از پيروان مكتب سمبوليسم هستند؟-140

 دالامبر-مالارمه-) ويليام باتلر2 بودلر-راينر ريلكه-) گوستاو فلوبر1
 استفان گئورگ-مارسل پروست-) راينر ريلكه4 ازرا پاوند-ويلهم شلگل-) ويليام فاكنر3

 خالقِ كدام آثار نيز هستند؟» نامه، محيط اعظم ها، عبرت ذكره آتشكده، شكوفهت«پديدآورندگان آثار-141
 در، پاليزبان، عرفات ) فرشتگان زمين، عشق دربه1
و زليخا، سال2  هاي سياه، گلشن صبا، نكات ) يوسف
و زليخا، كمال3  نامه، زمزمه بهشت نامه، شهنشاه ) يوسف
و ليلي، طلسم شكسته، تحفة4  عراقين، مراسلاتال ) مجنون
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مي-142  دهند< شعر نيمايي شمرد؟ توان بشارت كدام منظومه را
 خوان، آواز< جهان/ آواره مانده از وزش بادهاي سرد/ بر شاخ خيزران / بنشسته است فرد ) ققنوس، مرغ خوش1
يا ) هان اي شب شوم وحشت2 / ز جاي بركن ز روي خود فروكش انگيز / تا چند زني به جانم آتش؟ / يا چشم مرا  پرده
و خلوت نشسته / همچو ساقۀ گياهي فسرد ) در شب تيره ديوانه3  اي كاو / دل به رنگي گريزان سپرده / در در< سرد
و پريشان شد افسوس4 و تابش / گلستان فكرم / خراب و روشنايي و نوازش / از اين شدّت گرمي و ناز ز بسياري آتش مهر (

و محتواي آن چيست؟» حميدي شيرازي«ترين كتاب مهم-143  چه نام دارد
و وطني1  ) اشك معشوق: مضامين اجتماعي
و انتقادي ) سال2  هاي سياه: اشعار وطني، سياسي
 هاي قلم: گزيد< آثار نويسندگان گذشته ) سبكسري3
و شاعران معاصر4  ) درياي گوهر: گزيد< آثار نويسندگان، مترجمان

از-144  نظر تاريخ ادبيات صحيح است؟ كدام دو عبارت
 الف) اغلب آثار هرمان هسه، حديث نفس آدمي است.

 توان با نيما يوشيج، مقايسه كرد.ب) در شعر عرب، عبدالوهاب البياتي را مي
و در عين حال شاعرانه است.ج) قصه  هاي جبران خليل جبران سمبليك

مي حاصل از خودبيگانگيد) كافكا در داستان سرزمين بي  دهد. انسان را نشان
ب3ج-) الف2د-) الف1 ب4ج-) د-)
 با كدام كتاب به سوررئاليسم رو آورد؟ شاعر سوررئاليست اسپانيا كيست؟ ترين بزرگ-145

 ) لويي آراگون، مجنونِ السا2 ) ساموئل بكت، در انتظار گودو1
 ركا، شاعر در نيويورك) فدريكو گارسيالو4 هاي مغناطيسي ) آندره برتون، ميدان3

 است؟»ذوقافيتين«كدام بيت-146

ـــتيم1 ـــاعت بجس ـــن س و دوزخ اي ـــت ) بهش
و بريـــان2 ـــان ز حـــق گري ـــد ـــي باي ) دل
ــد3 ــانه خوان ــه را افس ــن قصّ ــه اي ــي ك ) كس
كــــنم در هــــر ديــــاري ) تماشــــا مــــي4

ــــي ــــتيمنم ــــت شس ــــيم از وي دس بين
و ترســـــان زبـــــاني از رهـــــش پرســـــان

ـــــه ـــــود بيگان ز خ ـــــرد او را ـــــدخ دان
ـــي ـــادي م ـــه ش ـــاري ب ـــر كن ـــر ه ـــم ب زي

د؟راد» حروف الحاقي«فيه، در كدام بيتقا-147

) بحـث بــا جاهــل نــه كـار مــردم فرزانــه اســت1
) ديد< شبنم گـر از روي گلسـتان روشـن اسـت2
) هر قـدم سسـت كـي از وادي مـا آگـاه اسـت3
لب4 هاي خندان ديـده اسـت ) هر نظربازي كه آن

دد طـرف ديوانـه اسـتگـرهر كه بـا اطفـال مـي
چشم گريان مـن از رخسـار جانـان روشـن اسـت
ـــت ـــن راه اس ـــادّ< اي ـــا ج ـــير فن دم شمش
برگ عيش عـالمي در غنچـه پنهـان ديـده اسـت

 است؟ نرفتهدر كدام بيت اختيار وزني ابدال به كار-148

ــوييم1 ــه گ ــاديم از عشــق چ ــر افت ــا در خط ) م
ــر مختصــري نيســت2 ــت ه ــو باب ) عشــق رخ ت
ــ3 ــر چن ــت) ه ــري نيس ــا خب ــا را از م ــه م د مَ
) بــر تــو بــدلي نــارم ديگــر نكــنم يــاد4

و تـن مـا را خطـري نيســت و جـان كـان جـا دل
ــي ــو درخــور هــر ب خبــري نيســت وصــل لــب ت

ـــرده ـــري نيســـت دل ب ـــا را اث ـــا دل م اي از م
ــري نيســت ــا دگ ــز ب ــو ج ــه آرام ت ــد ك ــر چن ه

 است؟» مجتث مثمن مخبون«نام وزن كدام مصرع-149
تو1 و روي درتابي)  ) اي خسته دلم در خم چوگان تو گوي2 خون خلق بريزي

 ) صباي روضۀ رضوان ندانمت كه چه بادي4 ) اي باد كه بر خاك در دوست گذشتي3
 با در نظر گرفتن اختيارات شاعري، علايم هجايي مصراع اول بيتِ زير كدام است؟-150

ــت« ــه از غفل ــس، ك ــياهيِ رو نيســت ب ــو را س ــياه،ت ــيس ــاب كن ــود از خض ــفيد خ ــوي س »م

1(− − − − − − −∪∪ ∪ ∪ ∪∪ ∪ ∪2(− − − − − − − −∪∪ ∪ ∪ ∪ ∪ ∪
3(− − − − − − − − −∪ ∪ ∪∪ ∪4(− − − − − − − − − −∪ ∪ ∪ ∪ ∪

 وزن عروضي بيتِ زير كدام است؟-151

»كننـــددلان حكايـــت دل خـــوش اداصـــاحبگــر ســنگ از ايــن حــديث بنالــد عجــب مــدار«

لن1  ) مفعولُ مفاعيلن مفعولُ مفاعيلن2 ) مستفعلُ فاعلاتُ فع
 ) مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولن4 ) مفعولُ فاعلاتُ مفاعيلُ فاعلن3
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:جزبههمۀ ابيات زير در يك گروه وزني قرار دارند،-152
ـــده1 ـــدا ش ـــو پي ز ت ـــتي ـــه هس ) اي هم
ز دردم آگهــي2 ــه ــر نظــر كنــي اي ك ) شــايد اگ
ـــه را3 ـــي عـــارف ديوان ـــه ملامـــت كن ) اي ك
ــدي4 و ب ــودَ ســيرت نيكــي ــاد بُ ــو ب ــب ت ــا ل ) ب

ــــده ــــا ش ــــو توان ــــعيف از ت ــــاك ض خ
ــــد دود دل ســــحرگهي ــــر كن ــــي اث ور نكن
ــدام ــداني ك ــو ن ــر ت ــا حاضــر اســت گ شــاهد م
ــي و زن ــردي ــورت م ــودَ ص ــاك ب ــو خ ــا رخ ت ب

 از ديدگاه نقد لغوي، متن زير فاقد كدام ويژگي است؟-153
را« و از فرزند، عزيزتر داشتي، اين فتح را خواست كه شناو كردن بياموزد. ملاحّان و چنين شنودم كه متوكلّ فتح را به فرزندي پذيرفته بود آوردند

و بر شناو كردن دلير نگشته بود؛ امّا چنان كه عادت كودكان است از خـو او را اندر دجله شناو مي و اين فتح هنوز كودك بود د نمـودي، آموختند
»كه آموختم

 ) تغيير تلفظّ بعضي واژگان2ها ) تكرار واژه1
 ) كاربرد فعل مفرد به جاي صيغۀ جمع4 استمراري»ي«) كاربرد3

:جزبههاي مقابل همۀ ابيات درست هستند، آرايه-154
سـپارم جـان) از آن به خاك درت مسـت مـي1
اند همه خانـه كسـي را خبـري نيسـت ) مست2
ــر3 ــي ) اب ــاني م درُفش ــه لاف ــر ك ــد را بنگ زن
و هـم درمـاني4 ) سر بـراي تـو كـه هـم دردي

كه هم به كوي تـو مسـتم بـه خـاك بسـپارند
و فلانـه اسـت از هر كه درآيد كه فـلان اسـت
بس كه چشمم را بـه دامـن لؤلـؤي لالا گرفـت
و هـم تريـاقي جان فداي تـو كـه هـم زهـري

(حسن تعليل، ايهام تناسب)
ز)(ايهام، مجا
 مكنيه) ه، استعار<مصرح(استعار<

(تناقض، موازنه)

؟نداردهاي كدام گزينه در بيتِ زير وجود آرايه-155
»كز اين روشن بيان فانوس شمع طـور شـد گوشـمزبـان خـامشمشو از حرف عشق اي خامـۀ آتـش«

 ) تشبيه، حسن تعليل4 ) ايهام، پارادوكس3 ) مجاز، تشخيص2 ) استعاره، تلميح1
و كنايه، كدام است؟ ترتيب ابياتِ زير به لحاظ داشتن آرايه-156  هاي: تشبيه، اغراق، تلميح، ايهام تناسب

درگذشـت از سـر مـن آب ولـي گـر دهـدم-الف
به-ب جز از دوست دگـر چيـزي نيسـت در درونم
سـر زلفـت بـر دوش بار سـر چنـد كشـم بـي-ج
ــذار-د و تلخــي عيشــم بگ ــن ــوداي م ــور س ش

سر از خوابگـه خـاك بـر آرم در حشـرچون-هـ

ـــزنم ـــايي ب و پ ـــتي ـــددي دس ـــنايي م آش
ــرهنم ــون پي ــه خ ــوده ب ــن آل ــفم اوســت م يوس
ــنم ــزت فك ــاي عزي ــه در پ ــت ك ــت آن اس وق
بنگر اي خسـرو خوبـان كـه چـه شـيرين سـخنم

بچكـــد خـــون جگـــر گـــر بفشـــاري كفـــنم

هـ1 هـ2 ) الف، ب، د، ج، ، ب، د، الف3 ) ب، ج، الف، د، ب4 ) ج، هـ ، د، الف،  ) ج، هـ
(از فروغي بسطامي) كدام هستند؟ آرايه-157  هاي بيت زير

»كه در گفتار شيرين خسـروم داده اسـت فرمـانيفروغي شهر< هر شهر شـد شـعرم بـه شـيريني«

حس ) واج1  آرايي، مراعات نظير، حسن تعليل ) كنايه، واج2 آميزي آرايي، ايهام، تلميح،
 ) حسن تعليل، ايهام تناسب، استعاره، اسلوب معادله4 ه، اسلوب معادله، مراعات نظير) استعاره، تشبي3

و پارادوكس اغراق، حسن تعليل، واج«هاي آرايه-158 و نشر  ترتيب در كدام ابيات، آمده است؟به» آرايي، لف
روشن شده اسـت آينـۀ مـا بـه نـور عشـق-الف
بي-ب و شادي خود ظرفـي اسـت صائب اظهار غم
ها سـنبل چنان از شرم زلفش آب شد در چشمه-ج
ــدر دارد-د ــه ق ــس ب ــر ك ــل ه ــار حاص از روزگ

ـــ ــو-ه ــه ن ــه دارد م ــاكري توســت ك ــۀ چ حلق

خورشــيد، خــال عيــب رخ دودمــان ماســت
ـــم ـــي داري و خزان ـــاريّ ـــز به ـــا ني ـــه م ور ن
كــه نتــوان امتيــاز از مــوج كــردن زلــف ســنبل را

ــي ــاران ب ز روزگ ــل ــا را حاص ــت م ــلي اس حاص

مـــر بنــــدگي توســــت كــــه دارد جــــوزاك

ب1 ، د، د2 ) ج، الف، هـ ، الف، ب، د3 ) ج، هـ ، ج، هـ4 ) الف، ب، هـ  ) الف، ج، ب، د،
به-159  است؟ نادرست» هاي ادبي سبك«كدام مورد، با توجه

و روي1 و فنّي و تصنّع ) قبول لغات مهجور عربي، كاربرد اصطلاحات علمي  هاي نثر فنّي در سبك عراقي است.ياز ويژگ،كرد به تكلفّ
و كاسته شدن ) حركت2 مي زبان به سوي دشواري و رواني، ويژگي زباني سبك بازگشت محسوب و سادگي  شود. از روشني
و دستوري دراد.3 و جنبۀ عملي و اندرزگونه در سبك خراساني ،ساده است  ) اشعار پندآموز
ت4 و  هاي ادبي سبك هندي است. كرار قافيه، از ويژگي) استفاده از بحور طولاني عروضي

و نه به جواني.«مفهوم عبارتِ فاقدكدام بيت-160  است؟» از مرگ ايمن مباش كه مرگ نه به پيري بود
ــرد1 ــار بم ــه زاد ناچ ــر ك ــه ه ــو ك ــي ت ) دان
را2 ) مرگ چون موي از خمير آسان كشد بيرون تـو
ـــرد3 ـــد ك ـــرم خواه ـــوم ن ـــرگ چـــون م ) م
ـــل4 ـــرگ جه ـــش) م ـــدگي دان و زن ـــت اس

و بــه از تــو بســيار بمــرد بــه از چــو مــن
ريشــه گــر در ســنگ داري در دريــا زنــدگي
ـــت ـــندان اس و س ـــنگ ز س ـــر ـــا گ ـــن م ت
و زنـــــده دانايـــــان مـــــرده نـــــادان
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 كدام بيت ارتباط مفهومي با بيتِ زير دارد؟-161

»چــه ســازم بــه خــاري كــه در دل نشــيندخَلَـــد گـــر بـــه پـــا خـــاري آســـان برآيـــد«

كننــدگيــر را درمــان بــه صــحرا مــي) خانــۀ دل1
و مـي2 گـويي بـرون آرم ) شكستي در دلم خـاري
ــل دوزد3 ــار< بلب ــد پ ــد دل ص ــه خواه ــل ك ) گ
ـــر4 ـــم درد بهت ـــت ه ـــد اس ـــم دردمن ) دل

چيست يـا رب چـار< آن دل كـه از صـحرا گرفـت
خواهي كه ماند زخـم سـوزن هـم به اين ترتيب مي

ــو ــت هن ــار اس ــوزن خ ــرزنش س ــش س زغرض
ــــي ــــز دوا م ــــم ك ــــب دل ــــزم طبي گري

 با كدام بيت مفهوم يكساني دارد؟ زير بيت- 162

ــا« ــرم م ــازد ج ــرچين نس ــو را پ ــو ت »هــاآيينــه كــي بــر هــم خــورد از زشــتي تمثــالپيشــاني عف

ـــو1 ـــف ت ـــين زل ز چ ـــويم ـــخن گ ـــر س ) گ
ـــت2 ـــار گرف ـــاي روزگ ـــت ابن ـــم محبّ ) دل
كنـــد ) دل را نگـــاه گـــرم تـــو ديوانـــه مـــي3
ــي4 دل ) نم ــود ــين ش ــد غمگ ــرف ب ز ح ــان پاك

ـــي ـــروي افكن ـــين در اب ـــين چ ـــر ك از س
ــه ــه آين ــان ك ــت فغ ــار گرف ــا غب ــوي ب ام خ

ـــي ـــه م ـــري خان ـــو پ ـــه را رخ ت ـــد آيين كن
ــين ــه چ ــه روي آين ــد ب ــت نيفت ــس زش ز عك

 بيتِ زير، با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟-163

ــن« ــت چــون م ــاي محبّ ــه پيم ــم اي بادي ــو ه ـــرت ـــه س ـــادي ب ـــت ننه ـــر راح ـــالينيس »ب

و داغ عشــــق1 ) پروانـــۀ نجــــات بـــود درد
) متحيّرم كـه پيشـت چـه حجـاب مـانعم شـد2
و خـور نمانـد3 ) از عشق روي دوست مـرا خـواب
) نه چنان دو چشم مـا را غـم عشـق سـير دارد4

ــاله را ــن رس ــان اي ــتۀ ج ــه رش ــن ب ــيرازه ك ش
و نـه شـكايت جـدايي كه نـه شـكر وصـل كـردم

ا ــبرم از و ص ــي او قــرار ــتر نمانــدب يــن بيش
كــه بــه فكــر نعمــت خــود فكنــد بهشــت مــا را

 مفهوم كدام بيت با ساير ابيات تفاوت دارد؟-164

ــرده1 ــه اوســت م ز ازل) هــر كــس كــه ن اش دان
ــان2 ــد< ج ــالمي از خن ــد ع ــده ش او ) زن ــرور پ
) عشــق در معشــوق فــاني گشــتن اســت3
ــرد4 ــن م ــده در ت ــت زن ــق اس ــه عش ) دل ب

ن ـــتم ـــه اوس ـــود هم ـــن خ ـــزم ـــرم هرگ مي
ــرون ــد بي ــدم آي ــود از ع ــان داشــت وج ــه گم ك
ــــت ــــتن اس ــــدگاني گش ــــردن او را زن م
ـــت ـــق نيس ـــه عاش ـــي ك ـــد دل ـــرده باش م

 در كدام بيت متفاوت است؟» مقام«مفهوم-165

ــبر1 ــام ص ــود در مق ــل ش ــنگ لع ــد س ) گوين
ــدهم2 ــرت ن و آخ ــا ــه دني ــام ب ــن مق ــن اي ) م
ـــرس3 ـــت پ ـــدان مس ز رن ـــرده ) راز درون پ
ظ غريــــب در ره عشــــق) همچــــو حــــاف4

آري شـــود وليـــك بـــه خـــون جگـــر شـــود
ــه در پــي ــر چ ــر دم انجمنــي اگ ــد ه ام افتن

راكـــاين حـــال نيســـت زاهـــد عـــالي مقـــام
ــــيده ــــامي رس ــــه مق ــــرس ب ــــه مپ ام ك

�� ) المفهوم أو التّعریب أو للترّجمة الأجوبة فی الأدقّ و الأصحّ :)۱۶۶-۱۷۱عیّن
ربّه!«-۱۶۶ لقاء عند الإنسان ذمّة علی حقّ لایکون حتّی التّوبة، لقبول حتمىّ شرطّ النّاس، من ضُیّعت الّتى الحقوق »:إرجاع

ذم۱ّ بر حقّی پروردگارش با ملاقات هنگام تا است، مردم از شده ضایع حقوق بازگشت توبه قبول قطعی شروط از باشد!ۀ) نمانده انسان
برگ۲ توبه) اصلی شروط از شده ضایع مردم از که حقوق آن نباشد!هکنندرداندن گردنش بر حقّی پروردگارش ملاقات هنگام تا است،
ذم۳ّ بر حقّی تا است، توبه قبول برای حتمی شرط شده، ضایع مردم از که حقوقی برگرداندن نباشد!ۀ) پروردگارش دیدار هنگام انسان
شد۴ ضایع حقوق که باید گـردن) بـر حقّـی پروردگـار دیـدار هنگـام تا شود، ادا است توبه برای که قطعی شرط این تا برگرداند، را مردم از ه

نباشد! انسان
إنسانُ«-۱۶۷ إنّنىیا تترکنى!د؛ و تصاحبه الآن أنت و لک، یسجد لم لانَه الشّیطان ...............»:ععتُ انسان ای

کر۱ دعوت را شیطان من همانا دو) او با اکنون تو و کند، سجده را تو که شدهسدم میت ترک مرا و کنی!ای
می۲ دوستی او با اکنون تو و نکرد، سجده تو به زیرا کردم طرد را شیطان من که براستی می) رها مرا و کنی!کنی
می۳ مصاحبت شیطان با تو که است درست این می) رها مرا و شکنی به من آنکه حال و کند!کنی، سجده تو به کردم امر یطان
شده۴ شیطان مصاحب اینک تو که براستی کرده) ترک مرا و نکرد!ای و کند سجده تو به خواستم او از زیرا کردم رها را او من حالیکه در ای،

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: عربي اختصاصيعربي اختصاصي
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الحادى«-۱۶۸ الشّهر فى یمشى الطّفل هذا ولکنّأخذ عمره، من مرّعشر الأرض علی سقط المه تعلّم حتّی تماماً!ات »:شى
آموخت!۱ کاملاً را رفتن راه تا افتاد زمین بر بارها ولی کرد، رفتن راه به شروع عمرش از ماهگی یازده در طفل این (
می۲ یاد عمرش از ماهگی یازده در را رفتن راه طفل این می) زمین بر بارها ولی بیاموزد!گیرد خوب را رفتن راه تا افتد
ا۳ رفتن راه شروع می) زمین بر بارها ولی است، عمرش از ماهگی یازده در کودک بگیرد!ین یاد کاملاً را رفتن راه تا افتد
گرفت!۴ یاد را رفتن راه افتاد زمین بر بارها اینکه از بعد و نمود، رفتن راه به شروع عمرش از ماهگی یازده در کودک این (
:الخطأعیّن-۱۶۹

بذو۱ مکان فقدت إن الّتىر) شد،ک گم کاشتی را آن که بذرهایی مکان روزی اگر یوما،: بذرتها
می۲ زمین بر که بارانی زرعتها: قد أین الأرض علی یمطر الّذى المطر سیُخبرک کاشته) کجا را آن که داد خواهد خبر تو به ای،بارد
ه۳ زیر و زمینی هر فراز لذا سماء،: أىّ تحت و أرض أىّ فوق الخیر ابُذر لذا بکار،) خیر آسمانی ر
نمی۴ تو چه، ستجده!: متی و أین لاتعلم فأنت یافت!) خواهی کی و کجا را آن دانی
پیامبرمان«-۱۷۰ شد باعث که عللی از بود6یکی آنجا در محبّانشان کردن شکنجه نماید، مهاجرت مکهّ از رسالتش ادامۀ »:!برای

لنبی۱ّ المحبّین تعذیب إح6نا) کان مکةّ رسالته!فى لمواصلة مکةّ من بعدها هاجر الّتى العلل دی
رسولنا۲ المحبّین تعذیب رسالته!6) لیواصل مکةّ من مهاجرته سبّبت الّتى العلل إحدی کان مکةّ فى
سبب۳ً کانت الّتى العلل إحدی رسولنا) یواصل لأن هناک!6ا محبّیه تعذیب کانت مکةّ، من المهاجرة فى رسالته
إحدی۴ سببً) أصبحت الّتى نبیّناالعلل یهاجر لأن هناک!6ا محبّیه تعذیب کانت رسالته، لمواصلة مکةّ من
آید!«-۱۷۱ فرود شما بر رمضان، مبارک ماه در بخصوص پروردگارتان، رحمت تا بزنید کنار سرتان بالای از را جهل »!:سایۀ

نح۱َّ مرحمة) تنزل حتّی الرؤوسکم فوق من الجهالة ظلّ خاصّین المبارک رمضان شهر فى علیکم !ةًربّکم
المبارک!۲ رمضان شهر فى خاصّة ربّکم رحمة علیکم تنزل حتّی رؤوسکم فوق من الجهالة ظلّ نحّوا (
خاص۳ّ المبارک الرمضان شهر فى علیک ربّکم رحمة لتحلّ رأسکم أعلی من الجهل ظلال جنِّبن !ةً)
فر۴ّ رأسکم) فوق من الجهل ظلال المبارک!قو الرمضان شهر فى خاصّة ربّکم رحمة لتنزل
�� ) التشکیل فى الصحیح :)۱۷۳و۱۷۲عیّن
یتجمّ«-۱۷۲ أن قصده!قبل لولا نیّته أقبح ما فقالوا: الحیوان، ذلک بیع قصده لیس أنهّ فهموا الرّجل حول النّاس »:ع

الرَّجُل۱ِ النّاس۲ُةُنیَّ-أقبَحَ-بَیعَ-) الحَیَوانِ-عُبَی-حَولَ-)
ع۳َ یَتجمَّ قَبل۴َبَیعَ-قَصْدُ-الرَّجُلِ-) أقبَحَ-الرَّجُلَ-النَّاسُ-)
کتابا!«-۱۷۳ أحدعشر التّلمیذ هذا اشتری نحو: المفرد، یسمّی و قبله اسم عن الإبهام یرفع آخر تمییز »:هناک

آخَر۱ُ یُسَمّی۲المفُردَُ-اسِمٍ-یُرفَعُ-) أحدَعَشرََ-اشِترَیَ-المفُردََ-)
تَمییز۳ُ یَرفَع۴ُقَبلَ-الإبهامَ-آخِرُ-) التِّلمیذُ-ىاشْترُِ-لإبهامَ-) هذَا
�� ) الصرّفی التّحلیل و الإعراب فى الصّحیح :)۱۷۵و۱۷۴عیّن
بیتاً«-۱۷۴ یهَدم فإنهّ الیأس؛ بالتّالیأس »:عب!یبنَی

ب۱ (مجازى)ی) مؤنثّ مفرد الآخر-معرب-نکرة-جامد-تاً: مفعول-صحیح منصوبمنصرف/ و به
للغائب۲ یبنی: ناقص-) و ضمیر-متعدٍّ-معتل فاعله نائب و فعل للمجهول/ نعت»هو«مبنى و فعلیة الجملة و المستتر،
مضارع۳ یهَدم: ثلاثى-) ضمیر-صحیح-مزید فاعله و مرفوع و فعل و»هو«معرب/ فعلیة الجملة و »إنّ«خبرالمستتر،
اسم۴ الیأس: مفعول-) الاُولی: مشبّهة)/ (صفة بابمشتق من محذوف لفعل بالتّبعیةبه منصوب و لفظى مؤکّد الثانیة: و التحذیر؛
یفرّبئ«-۱۷۵ النّاس فإنّ الخُلق، سوء الخُلق سیّس خلق له الّذى من !»:ئون

یفر۱ّ للغائبین) ثلاثى-ون: (إدغام-مجردّ مضاعف و واجب)صحیح الإعراب-ه نون بثبوت مرفوع فعل / متعدٍّ
خاص۲ّ موصول الّذى: المذکّر-) تقدیر-معرفة-للمفرد مجرور مجروراًمبنى/ و جار الّذى: من الجر؛ بحرف
اسم۳ الخلق: مذکّر-) مضاف-مفرد الثانیة: مرفوع؛ و فاعل الاُولی: مرفومعرب/ و مؤخّر مبتدأ الثالثة: مجرور؛ و عإلیه
مذکر۴ مفرد سوء: بالإضافة-) اسمیة-ممدود-معرب-معرفّ الجملة و مؤخّر، مبتدأ أنهّ علی مرفوع و بالذمّ مخصوص منصرف/
�� ) التّالیة الأسئلة عن للجواب المناسب ):۱۷۶-۱۸۵عیّن
الفعل-۱۷۶ التانیثعیّن :واجب

مفید۱ کتب اهُدیت الحفل!ة) فى الحاضرین المو۲إلی لیت العالم!) فى النّاس بین تستقرّ دّة
الطّفل!۳ قمیص علی الطّعام من قطرات سقطت دائماً!۴) التلمیذة هذه نشاط و بجدّ تدرس (
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النسبة):ءالخطاعیّن-۱۷۷ (فى
المثالىّ!۱ التلمیذ اختیار حفلة فى شارکتُ و الذهبیّة الفرصة حانت (
منه۲ نشترى تجارىّ مرکز شارعنا فى هناک بیوتنا!ةًعاد) فى إلیه نحتاج ما
الشّتاء!۳ لفصل الصوفیّة الملابس و الصّیف لفصل مناسبة القطنیّة الملابس إنّ (
العلاجى۴ّ الماء خاصیّة عن فیها کُتب قد طبیّة مجلةّ فى مقالة قرأت للأمراض!)
المصغّ-۱۷۸ معنیعیّن فیه :التحبیبر،

وحی۱ أنت المنُیر، القُمیر أیهّا قلبى!) سماء فى طیّبة!۲د رائحة لها المزهریةّ فى زهُیرة هناک (
إ۳ المعصیة بُعید للمذنب یبقی لا عظیم!۴النّدامة!لاّ) أثر له یکون واحد ذُنیب الأحیان بعض (
همزةالخطأعیّن-۱۷۹ »):انّ«(فى

إلیه!۱ أحتاج ما کلّ أعطانى لأنهّ الله شکرت الله۲) أنّ علمت الحیاة!یحبّلا) حقائق یری لا جاهلاً
الدّکان!۳ هذا صاحب یعرف أنهّ صدیقى لى قال المدینة!۴) فى الصباح هذا أمطرت اسّماء أنّ شاهدت (
حرف-۱۸۰ الباقى:یختلف»لا«عیّن عن

بالشبکة!۱ إلاّ الأسماک من أکثر لصید إمکان لا ذلک!۲) فى شکّ لا و الزّور قول فى نفع لا (
نر۳ لا أذً) لا المؤمن من سوءاًی لا و نفسه!۴!ابداًی العلم ذو إلاّ للعلم حارس لا (
علی«-۱۸۱ یحرصون العلماء لاعمالإنّ الله!ـالخیر إلی ... النّاس للفراغین:».... الصحیح عیّن

الخدم۱ تقرّباًةِ) خدم۲/ للتقربّةٍ) لخدم۳/ لتقربِّةِ) خدم۴/ تقرّباًةِ) /
ال-۱۸۲ :المعنویّتأکیدعیّن

کثیرًا!۱ الله یذکر عبد العبد نِعم نعََم، أبدًا!۲) الکذّاب لاتشاور لا، ابِنَها: الامُّ أجابت (
کنت!۳ أینما کلهّ، الخیر لک یسخّر أن الله من أطلبُ النّاس!۴) بین یُنشرَ شخصین بین من خرج إذا سرّ کلّ (
ما-۱۸۳ التمییز:لیسعیّن له

الخ۱ هذا فصاحة!) غیره من أقوی کلماته و۲طیب حضارة البلاد أقدم من بلادنا تعُتبر ثقافة!)
النّاس!۳ نفوس فى أکثر تأثیر العوامل لهذه کان قلبا۴ً) أرحم الممرضّات المرضی!) معاملة فى
ما-۱۸۴ السّجع:لیسعیّن فیه

مکانا۱ً أصدقائهم أحد من یطلبون هم یشکرون) و لسفرهم جزیلاً!جمیلاً شکرًا ه
تعبُدا۲ً لربهّم النّاس تعبّد عبادتهم!صادقاً) علی الشّیطان تحسرّ و
کلاما۳ً یسمعون النّاس رأیت بسیطاً!فصیحاً) ذلک کان و
العقبی!۴ فى الفلاح و الدّنیا فى النّجاح إلاّ نرُید لا (
ما-۱۸۵ یُراعَعیّن صفاتها:لم و التّشبیه أرکان ظاهر فیه

عدو۱ّ علی یهجم الجندىّ مثل الأسد الد۲ُّ!ه) مثل المطر السّماء!رّ) من ینزل
یُکرم!۳ و یجود البحر مثل الکریم الطریق!۴) یُنیر المصباح مثل العِلم (

 دقيقهدقيقه1122وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: تاريـختاريـخ
و ثروت پس از ورود به ايران كوي-186  به كدام اقدام دست زدند؟ ها كه رؤساي قبايل آريايي بودند با كسب قدرت

 ) سلسلۀ كيانيان را تشكيل دادند.1
 ) با ظهور زردشت آيين وي را پذيرفتند.2
 ) با تقويت نيروي نظامي به سرزمين ميان دورود، يورش بردند.3
و ارابه بر سرزمين4  هاي مجاور تسلط يافتند. ) با استفاده از اسب

و پيروانش را از مكه به يثرب را فراهم كردند؟6بر اساس كدام تعهد با پيامبر در پيمان عقبۀ دوم، بزرگان يثرب- 187 ، زمينۀ تاريخي مهاجرت رسول خدا
 ) در كارهاي خير از رسول خدا فرمان برند.2 ) فرزندان خود را نكشند.1

 ) رسول خدا را در برابر دشمنان ياري دهند.4 ) به خداوند شرك نورزند.3
خ-188  بن شعبه نسبت داده شده است؟ لافت معاويه فرزند ابوسفيان، كدام مورد به مغيره در دوران

 ) نخستين فردي بود كه وليعهدي يزيد را پذيرفت.1
 براي يزيد بود.:) مأمور گرفتن بيعت از امام حسين2
 ) با نبوغ نظامي كه داشت وي را در سركوب مخالفانش ياري داد.3
ت حجربن عدي از شيعيان راستين داشت.اي در شهاد ) نقش عمده4
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و تدوين گرديد؟-189  در دور< سلطنت كدام پادشاه سلجوقي، تقويم جلالي به وسيلۀ عمر خيام استخراج
 ) آلب ارسلان4 ) سلطان سنجر3 ) ملكشاه2 ) طغرل1

كش كدام مورد نتيجۀ تصرف بندر هنگ-190  ور بود؟كنگ چين به وسيلۀ دريانوردان پرتغالي، براي آن
 ) تجارت با مشرق زمين را در اختيار گرفتند.1
 ) اين منطقه مركز مستعمرات پرتغال در مشرق زمين گرديد.2
و غربي آفريقا، سلطۀ خود را گسترش دادند. ) با گلوله3  باران سواحل شرقي
و توپ، سراسر چين را به تصرف خود درآوردند. ) با استفاده از كشتي4  هاي جنگي

 طلبانۀ كدام كشور اروپايي، در مقابله با دولت مقتدر اتريش بود؟ كاوور از رهبران قيام استقلال-191
 ) دانمارك4 ) سوئد3 ) ايتاليا2 ) فنلاند1

 كدام مورد، به محمدخان اعتمادالسلطنه در دوران سلطنت ناصرالدين شاه قاجار، نسبت داده شده است؟-192
در1  تبريز، با كمك ميرزا حسن رشديه تأسيس كرد. ) شعبۀ فرعي دارالفنون را
به2  دستور وي به سبك جديد در ايران تأسيس گرديد. ) نخستين مدارس
 ) با تشكيل دارالترجمه به رياست وي، فن ترجمه گسترش يافت.3
 هاي آموزش ابتدايي را به سبك امروزي بنا نهاد. ) اولين پايه4

د- 193 و تقسيم جهان ميان خود بود؟ر واقع رقابت زودهنگام فاتحان جنگ دوم جهاني، براي سهمتشكيل كدام كنفرانس متفقين،  خواهي از غنايم جنگي
 ) پوتسدام4 ) ورساي3 ) مونيخ2 ) يالتا1

و جور شاه، حرام اعلام كرد(ره) با كدام اقدام وحشيانۀ مأموران رژيم پهلوي، امام خميني-194 و سكوت را در مقابل ظلم  ند؟تقيّه
و شهرستا15) سركوب قيام باشكوه1 هان خرداد در تهران
 ) به شهادت رساندن طلاب مدرسۀ طالبيۀ تبريز2
و خون كشيدن كفن3  پوشان ورامين ) به خاك
قم4  ) تهاجم مأموران رژيم به مدرسۀ فيضيۀ

 اسلامي تأسيس شد، كدام است؟يك روز پس از پيروزي انقلاب(ره)نخستين نهادي كه به فرمان امام خميني-195
 ) كميتۀ انقلاب اسلامي4 ) بسيج مستضعفان3 ) سپاه پاسداران2 ) شوراي انقلاب1

 شماري شمسي قمري بابلي بود؟ هاي گاه كدام مورد، از ويژگي-196
 ) اين تقويم مبتني بر فصول طبيعي سال بود.2 ) آغاز سال با آغاز پائيز يكي بود.1

ا3 مي) سال را بر و در سال شبانه 354) سال4 كردند. ساس تأسيس حكومت شمارش  روز بود. 355هاي كبيسه روز
و مطالعه است؟ هاي تاريخي در پژوهشو بنيان بسياري از پديده از طريق كدام روش، بررسي ريشه-197  ها، قابل شناسايي

 هاي ملل ) افسانه2 هاي آرماني ) حماسه1
به ) كتيبه4 اسيشن ) مطالعات اسطوره3  هاي مختلف جامانده از دوره هاي

مي-198  هاي تاريخي مورد مطالعه قرار داد؟ توان در بررسي در بررسي اشعار سروده شده به وسيلۀ ناصرخسرو قبادياني، كدام مورد را
و نظرات فرقۀ حروفيه2 ) اعتقادات فرقۀ نقطويه1  ) عقايد

و انديشه3  ) شرايط زندگي مردم در عصر شاعر4 ليههاي فرقۀ اسماعي ) آراء
و تكاپوي آنان، توجه كرد؟ پس از استقرار مشروطيت، كدام نويسنده براي نخستين بار، در تاريخ-199  نويسي به طور گسترده به زندگي مردم

 خان اعتمادالسلطنه ) محمدحسن4 الاسلام كرماني ) ناظم3 اقبال آشتياني ) عباس2 خان هدايت ) رضاقلي1
 كدام است؟،وسيلۀ مورخان اروپايي، دربار< تمامي مردم جهانبه نوشته نشدن تاريخ جهاني منصفانه دليل-200

 ) در آثارشان از دستاوردهاي مورخان مسلمان نام برده نشده است.1
 هاي تاريخي بسياري از مورخان اروپايي، قابل اعتماد نيستند. ) نوشته2
و اهداف قومي مدنظر آنان در نوشتهاي، منافع ) تعصبات فرقه3 مي سياسي  باشد. هايشان
و محور تاريخ جهاني قلمداد كرده ) مورخان اروپايي در نوشته4  اند. هاي خود، تاريخ كشور خود را اساس

 دقيقهدقيقه1133وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: جغرافياجغرافيا
مه-201 و هواي ايران م هستند؟كدام موارد در ارتباط با عوامل تأثيرگذار در تنوع آب

و نفوذ توده-الف  هاي هوا فاصله از دريا
و كوهستان-ب آن اختلاف در زاويۀ تابش آفتاب و جهت ها ها
و فشار زياد جنب حاره-ج  تنوع پوشش گياهي، فاصله از دريا
آن هاي هوا، كوهستان نفوذ توده-د و جهت و تنوع پوشش گياهي ها  ها

د تنوع ناهمواري-هـ و فشار زياد جنب حارهها، اختلاف ر زاويۀ تابش آفتاب
ب1 و هـ2 ) الف و د د3) و ج ج4) و  ) الف
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 كدام گزينه در ارتباط با حركت هوا در استراتوسفر، درست است؟-202
و آرام است.1 و آميختگي قائم هوا بسيار كند  ) حركت
مي2 و كند صورت  گيرد. ) حركت هوا در استراتوسفر، به صورت افقي
و در ارتفاع پايين كند است.) حركت هوا در ارتف3  اع بالا بسيار سريع
و جابه4 مي ) با افزايش دما در استراتوسفر، حركت صعودي  گيرد. جايي هوا سريع صورت

 اند؟ بيني زلزله كدام علائم پيش-203
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) كاهش لرزش1 كمتر شـدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-زمينيهاي زير تغيير در سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) كاهش لرزش2. بيشتر شدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-هاي زيرزميني تغيير در سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) افزايش لرزش3 كمتر شدن فاصـلۀ پوسـتۀ زمـين در محـل-مينيهاي زيرز بالا آمدن سطح

ها شكستگي
آب-هاي مستعد زلزله هاي كوچك زمين در محل ) افزايش لرزش4 بيشتر شدن فاصلۀ پوستۀ زمـين در محـل-هاي زيرزميني پايين آمدن سطح

ها شكستگي
مي از موارد زير كدام گزينه-204  كنند؟ ها با ويژگي جمعيتي كشورهاي جهان، مطابقت

مي-الف و جمعيت رو به پيري  رود. در كشورهاي در حال توسعه، قاعد< هرم سني پهن
و اميد به زندگي پايين است.-ب  قاعد< هرم سني جمعيت كشورهاي در حال توسعه، پهن
 در كشورهاي پيشرفتۀ صنعتي قاعد< هرم سني باريك ولي اميد به زندگي بالاست.-ج
مييافتۀ در كشورهاي توسعه-د و جمعيت رو به پيري  رود. صنعتي قاعد< هرم سني باريك

مي-هـ و جمعيت رو به پيري  رود. قاعد< هرم سني جمعيت در كشورهاي پيشرفتۀ صنعتي پهن
ج1 و هـ2 ) الف و هـ3 ) الف و د و ب د4) و ج و ب (
 ميلادي بود؟ 1990شد< متمركز در سال ريزي كدام گزينه پيامد از بين رفتن نظام برنامه-205

و كشورهاي در حال توسعۀ اقتصادي تقسيم شدند. ) كشورهاي جهان به دو گروه عمد< كشورهاي توسعه1  يافتۀ اقتصادي
مي2 و اغلب توسعه به همراه اقتصاد به شكل توسعۀ اقتصادي به كار  رود. ) توسعه يك مفهوم اقتصادي پيدا كرد
از ) كشورهاي جهان3  دست دادند. سوم مفهوم خود را
 اي به نام توسعۀ پايدار مطرح شد. ) عنوان تازه4

 كدام عبارت بيانگر سيروزوم است؟-206
و حاصل ) خاك ناحيۀ معتدل، سياه1  خيز رنگ با هوموس فراوان
 ) خاك ناحيۀ بياباني، داراي كاني فراوان، اما از نظر مواد آلي فقير2
و ريگ كه به شكل سنگ ) سطوح بياباني پوشيده از سنگ، قلوه3  فرش است. سنگ
مي هاي ماسه ) تپه4  شوند كه بادهاي غالب از دو جهت عمود برهم بوزند. اي طولي كه در جايي تشكيل

 نظريۀ ............... را با توجه به ............... مطرح كرد.» وگنر«-207
و جابه1 م-ها جايي قاره ) اشتقاق و وجود قطعات  جزاپوستۀ زمين
و وجود قطعات مجزا-اي ) تكتونيك صفحه2  پوستۀ زمين
ها بودن سواحل بعضي از خشكي قرينه-اي ) تكتونيك صفحه3
و جابه4 ها قرينه بودن سواحل بعضي از خشكي-ها جايي قاره ) اشتقاق

ا شكل روبه-208 و ناشي از كدام نوع اشكال فرسايشي  ست؟رو مربوط به كدام پديده در بيابان

رگ1  تراكمي-)

رگ2  كاوشي-)

 تراكمي-) برخان3

 كاوشي-) برخان4

مي-209  شود؟ در چه شرايطي روستا، سكونتگاه خوابگاهي روستائيان محسوب
 ) مهاجرت روستائيان به شهرها1
و روستا ) كاهش نابرابري2  هاي رفاهي ميان شهر
آن3 ص ) مشغول به كار شدن ساكنان  نعتيها در شهرهاي
 ) اشتغال بخش وسيعي از نيروي كار در كشاورزي روستايي4
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 شيب زياد سواحل سنگي خليج فارس، كدام مزيت را به آن داده است؟-210
مي ) تا حدود زيادي از آلودگي2 ) ارزش استراتژيك زيادي به آن داده است.1  مانند. ها در امان

مي4 اند. ) به زيستگاه بزرگ پرندگان مهاجر تبديل شده3  شوند. ) از نظر ورزش آبي، بهترين ساحل محسوب
در توانند از درياچه ماهي صيد كننـد. اي واقع شده است. ساكنان آن به علت اشتغالات زياد نمي اي در كنار درياچه دهكده-211 سيسـتم درياچـه

 نهايت با كدام مورد مواجه خواهد شد؟
 ) انهدام سيستم4 ) پسخوراند منفي3رآو ) بازخورد زيان2 ) حركت به سمت تعادل1

مي-212  شود؟ در كدام مدل سيستم تصوير، تصاوير كشورها در اطراف خط استوا دچار كشيدگي
و استوانه3اي ) استوانه2 ) مسطح1 و مخروطي ) استوانه4اي ) مسطح  اي
 داشتند، كدام توانايي را در انسان ايجاد كرد؟ هاي بسيار حساس عكاسي كه نسبت به طيف فروسرخ بسيار حساسيت ابداع فيلم-213

در1  ها فراهم شد. روز در هر نقطۀ كر< زمين به كمك اين فيلم ساعت شبانه24) امكان تعيين موقعيت فرد
و شيميايي از پديده2 و ثبت اطلاعات فيزيكي  هاي مختلف زمين شد. ) قادر به ارسال، دريافت
را3 و بدون كشيدگي رسم كند.) توانست تصوير كر< زمين و مسطح  به طور يكجا
مي4  شود، عكس بگيرد. ) توانست از انرژي كه از زمين به فضا بازتاب

 تونن، كدام است؟ ويژگي مدل فون-214
پد1 ميهاي جغرافيايي كه به صورت فرآ يده) و در طول زمان ايجاد مي يند  دهند. شوند را نمايش
ميو با مقياس معين از پديده) كاملاً منطبق با واقعيت2  شوند. هاي جغرافيايي ساخته
و طراحي شده3  اند. ) از روي يك فرضيه يا نظريۀ جغرافيايي تعريف
مي ) براي تفهيم يافته4  روند. هاي يك موضوع جغرافيايي به كار

 كدام عبارت در ارتباط با آمايش سرزمين اروپا، درست است؟-215
 زندگي شهروندان يكي از اهداف اساسي آمايش سرزمين اروپاست.) افزايش كيفيت سطح1
و سياسي مناطق مختلف اروپاست.2  ) يكي از اهداف اساسي آمايش سرزمين اروپا، توسعۀ متوازن اجتماعي
و توجه كشورهاي صنعتي به استفاد< بهتر از سرزمين، مقدمۀ طرح آمايش سرزمين شد.3  ) وقوع جنگ جهاني اول
و رسيدن به اهداف آمايش بايد بين موضوعات آمايشي كشورهاي مختلف، هماهنگي وجود داشته باشد.) براي4  تأمين منافع عمومي

 دقيقهدقيقه 1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

 هاي زير مربوط به كدام قسمت جدول مي باشد؟ ترتيب هر يك از عبارتبه-216
و غيرطبيعي-  حقايق طبيعي
و عمل آدمي-  نحو< رفتار
و غيرالهي- و الهامات الهي  وحي
و استدلال-  تفكر

ب2ب-هـ-و-) الف1 ب3د-هـ-ج-) هـ4ج-الف-و-) ج-الف-د-)
مي شناسي انتقادي در روش خود، چه شيوه جامعه-217  رد؟گي اي را به كار

و ) شناخت عقلي را به شناخت تجربي محدود نمي1 و سطوح ديگر از علم را كـه تـوان داوري ارزشـي و از محدود< علوم انساني فراتر رفته كند
 كند. هنجاري داشته باشد، جستجو مي

مي ) شناخت عقلي را به شناخت حسي محدود نمي2 و از محدود< علم تجربي فراتر ع كند و به جستجوي ميرود و لمي پـردازد كـه بـا قـرارداد
 اعتبار عقل عملي ايجاد شده باشد.

مي3 و با فراتر رفتن از محدود< علوم اجتماعي، به جسـتجوي علمـي كـه بـه ) از محدود كردن شناخت علمي به شناخت عقلي خودداري كند
و اراد< انسان ايجاد شود، مي  پردازد. خواست

ش4 مي) از محدود كردن شناخت علمي به و ابزاري سطوح ديگري از علم را كـه ناخت تجربي فاصله و با فراتر رفتن از محدود< علم تجربي گيرد
و هنجاري داشته باشد، جستجو مي  كند. توان داوري ارزشي

نوع شناخت
 معيار

 شهودي عقلي

هـدابزار

الفبنبعم

وجروش
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و فرهنگي، شناخت-218 علمي به دانش علت ترديد فيلسوفان علم در محدود بودن علم به شناخت حسي چيست؟ در جهاني كه به دلايل تاريخي
و تجربي محدود مي مي شود، چه نتيجه حسي  گردد؟ اي حاصل

و عقل بشر نمي1 هايي كـه از روش عقلـي آگاهي-تواند سازمان يابد ) آگاهي آنان به اين حقيقت است كه شناخت حسي بدون استفاده از ذهن
مي دست آمده است غيربه  شود. علمي دانسته

و هـدف آن پـيش جامعه-شده است اخت به علوم اجتماعي واردشن هايي است كه از اين ) آسيب2 و شناسي با روش تجربي دنبال شـده بينـي
مي كنترل پديده  شود. هاي طبيعي در نظر گرفته

و عقل بشر نمي3 فاً هاي صـر شناختي كه از روش-تواند سازمان يابد ) آگاهي آنان به اين حقيقت است كه شناخت حسي بدون استفاده از ذهن
مي هاي غير دست آمده باشد آگاهي حسي به  شود. علمي دانسته

به4 و تجربه و مورد غفلت قرار دادن راه-شود دست نيامده باشد، شناخت علمي محسوب نمي ) زيرا شناختي كه از راه حس كه انكار هاي ديگري
 براي شناخت جهان اجتماعي وجود دارد.

 شناختي به كار رفته است؟ در متن زير، كدام مفاهيم جامعه-219
و از گوشت بوفـالو كـه منبـع وادار به زندگي در يك منطقۀ محدود شدندهاي بزرگ آمريكا هاي دشت پوست در هجوم اروپائيان به قار< آمريكا، سرخ

شدهاآن هاي گردآوري غذايي عادت شان بود محروم ماندند. بنابراين غذايي مرسوم  را از دست داد. بوفالو نيز اعتبارش تقدس. در ضمن دچار اختلال
 تزلزل فرهنگي-فرهنگ باطل-خرده فرهنگ-) استعمار قديم1
 بحران هويت-تزلزل فرهنگي-فرهنگ واقعي-) قدرت اجتماعي2
 خودباختگي فرهنگي-فرهنگ واقعي-فرهنگ آرماني-) قدرت3
نو4  مرگ طبيعي فرهنگ-خرده فرهنگ-فرهنگ عمومي-) استعمار

مي-220 و چرا روش معرفتي استدلالي عقلي تداوم فيلسوفان روشنگري با چه روشي به تفسير اين جهان ؟نيافتپرداختند
 تجربي علم مدرن پرسش از مباني غير-) بازگشت به جهان باستان براي عبور از مسيحيت1
و دانش مستقل از وحي2 و ايجاد علم ي انسان مدرنرويكرد دنيو-) انكار ارزش علمي وحي
و در نظر گرفتن ابعاد متافيزيكي جهان3  تجربي-هاي علم حسي محدوديت-) انكار ارزش علمي وحي
و غير4 و رويكرد سكولار و شهود در شناخت علمي-ديني ) از طريق تفاسير پروتستاني  ناديده گرفتن جايگاه وحي

و صنعت، درست است؟ نيستنس، در عرصۀ سياسي درست هاي بنيادين غرب در رنسا يك در رابطه با ارزش كدام-221 و فناوري  اما در عرصۀ علم
و خواسته ) انديشۀ سياسي جديد آرمان1 مي شهر خود را بر مبناي طبيعي علم جديد با رويكرد دنيوي خود، ديگر وظيفۀ-كرد هاي دنيوي تنظيم

و مسئوليت عبور انسان از ملك به ملكوت را   بر عهده نداشت.شناخت حقيقت عالم
و اين2 و بـه-جهاني داشت ) نظام سياسي كه شكل گرفت، صورتي كاملاً سكولار، دنيوي در قرن هجدهم، انقلاب صنعتي از انگلستان آغاز شد

 تدريج در ديگر كشورهاي اروپايي گسترش يافت.
جد-) اومانيسم انديشۀ سياسي جديدي بود كه از اين رهگذر شكل گرفت3 و علوم مختلـف در رويكرد و تجربي در بين معارف يد، علوم طبيعي

و صنعت رهاورد اين بخش از علوم بود. و فناوري  بيشترين اهميت را پيدا كرد
و اراده4 مي ) قوانين اين نظام ريشه در خواست و الهي عمل و صنعت در بـين-كند اي دارد كه مستقل از ابعاد آسماني در رويكرد جديد فناوري

و و تجربي رهاورد اين بخش از علوم بود. معارف و علوم طبيعي  علوم مختلف بيشترين اهميت را پيدا كردند
 ها، مربوط به چيست؟ ترتيب، هر يك از اين چالشبه-222

و بين درون« از انتقال مشكلات حادّ دروني كشورهاي غربي بـه«و» ناديده انگاشتن عدالت در عرصۀ حيات انساني«،»فرهنگي فرهنگي بيـرون
»مرزهاي خود.

و غنا-) فرهنگ جديد غرب1  مركز، پيرامون-فقر
و عملي كليسا2 و جنوب-ليبراليسم-) رويكرد نظري  شمال
و جنوب-) نظم نوين جهاني3 و استعمارزده-شمال  استعمارگر
تك-بحران اقتصادي-) انسجام اجتماعي جديد4  محصولي اقتصاد
ش كدام-223 ميكليك، روند و پس از آن را بيان  كند؟ گيري انقلاب مشروطه

آميـز بـه تغيير فعاليت رقابـت←حركت از اصلاح رفتار به سوي اصلاح ساختار←آميز ) تعامل عالمان شيعي با حكومت بر مدار فعاليت رقابت1
 جنبش عدالتخانه←جنبش تنباكو←مقاومت منفي

و پيوستن منو ) اوج2 آنگيري جنبش عدالتخانه ايجـاد رقابـت بـين←انتخاب نام مشروطه به عنوان نوعي از حكومت سـكولار←رالفكران به
و پيروزي بيدارگران و بيدارگران و استبداد رضاخان←منورالفكران  دخالت انگلستان

از اصـلاح رفتـار بـه سـوي حركت←آميز تغيير مقاومت منفي به فعاليت رقابت←) انعقاد قراردادهاي استعماري با بيگانگان توسط حكومت3
و برگزيدن نام مشروطه الفكران غربر پيوستن منو←جنبش عدالتخانه←اصلاح ساختار  زده به جنبش

ورود فعال به عرصـۀ←انعقاد قراردادهاي استعماري با بيگانگان توسط حكومت←) همكاري عالمان شيعي با حكومت در حد واجبات نظاميه4
و سياسي  گيري انقلاب مشروطه شكل←كت از اصلاح ساختار به اصلاح رفتارحر←زندگي اجتماعي
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 ترتيب علت پيدايش هر يك از اين موارد كدام است؟به-224
»اولين چالش جوامع غربي.«و» پسامدرن خوانده شدن فيلسوفان غربي«،»هاي فرهنگي اقوام مختلف توسط كشورهاي غربي درهم شكستن مقاومت«
 ظهور ليبراليسم-عبور از اصول جهان مدرن-صادي) تأمين منافع اقت1
 انگاشتن عدالت در حيات انساني ناديده-پذيرش اصل روشنگري علم مدرن-) بسط جهاني قدرت خود2
و ترديد در هويت معرفت شناختي جهان مدرن-) اختلال در فرهنگ عمومي جوامع غيرغربي3  ظهور سوسياليسم-انكار
 ليبراليسم متقدم-هاي معرفتي ناسازگاري بين عملكرد اقتصادي سياسي غرب با توانمندي-سكولار هاي ) گسترش انديشه4
و تمدن قدرت حاكمان سكولار در كشورهاي اسلامي چگونه بود؟ چه موقع نظام جهاني صحنۀ تعامل فرهنگ-225  هاي مختلف خواهد بود؟ ها

و پيشينۀ تاريخي1 درداشتن ابد-) اتكاء به اعتقادات  مواجهه با يكديگر اعاتي
آن-) وابسته به قدرت جهاني استعمار2 و تأثيرگذار  ها در سطح جهاني حضور فعال
آن-) عدم وابستگي به قدرت جهاني استعمار3 و ستيز بين ها از بين رفتن زمينۀ چالش
و ناسيوناليستي ) وابستگي به انديشه4 و-هاي سوسياليستي  هاي خود ارزشعدم پافشاري بر عقايد

به-226  ترتيب با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟ اين موارد
و هويتي خود دفاع از لايه« »هاي جديد ديني. پيدايش برخي نهضت«و» هاي مختلف امكان داوري دربار< حق يا باطل بودن فرهنگ«،»هاي بنيادين
و تعهد يكي از ويژگي1 عق ارزش-هاي مطلوب جهاني ) مسئوليت و رويكرد گزينشي جهـان-هاي صرفاً تاريخي دانستن ايد اجتماعي را پديدهها

 غرب به ابعاد معنوي جهان
آن-) مقاومت در برابر تغيير جهان اجتماعي2  رقابت شاهزادگان اروپايي با قدرت كليسا-محدود شدن علوم اجتماعي به معناي تجربي
ن-) ويژگي عقلانيت در فرهنگ مطلوب جهاني3 آنمحدود  سكولاريسم پنهان-شدن علوم اجتماعي به معناي تجربي
و ارزش-ترين پديد< اجتماعي ) عميق4  هاي دنياگرايانه مخالفت با جريان-هاي اجتماعي آرماني دانستن عقايد
 ها چيست؟ عامل پيدايش اين آسيب-227

اس«و»بيغر تزلزل هويت فرهنگي جوامع غير«،»تبديل علوم اجتماعي به علم ابزاري« »تعمار نو براي كشورهاي استعمارگرامكان عبور از مرحلۀ استعمار به
 شدن جهاني-غربي تربيت نخبگان كشورهاي غير-هاي كنش انساني ) توجه به ويژگي1
و سياسي بين-جهاني شدن-) فاصله گرفتن از علوم طبيعي2  المللي تغيير ساختارهاي اقتصادي
ها ملت گيري دولت شكل-تثبيت مرجعيت علمي غرب-شناسي قرار گرفتن جامعه) در خدمت وضع موجود3
و تجربي به علوم اجتماعي4  وابستگي كشورهاي استعمارزده-تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت-) رويكرد صرفاً حسي
به-228 و عبارات زير را  بودن مشخص نماييد: نادرستترتيب از حيث درست

ع- و با قبول تثليث از ابعاد نظري توحيد دور ماند.از جهت  قلاني مسيحيت آميخته با رويكردهاي اساطيري شد
(پروتستانتيسم) كه رويكرد معنوي داشتند، توانستند بخشي از اروپاي مسيحي را از تسلط كليسا خارج سازند. هاي اعتراض حركت-  آميز مذهبي
مس- و دنيوي است.هويت فرهنگي جوامع اسلامي از نگاه  تشرقان، هويتي سكولار
و مقيد نمي- و تجربي محدود يمشناسي تفه هاي جامعه كنند به محدوديت متفكران مسلمان به دليل اينكه شناخت علمي را به شناخت حسي

 شوند. گرفتار نمي
 نادرست– درست- درست- نادرست)2 درست-درست-نادرست-نادرست)1

 درست- نادرست- درست- درست)4 درست- نادرست- درست- نادرست)3
 ترتيب اين عبارات با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟به-229

و آگاهي شكل« و فعاليت«،»هاي مشترك آدميان گيري با فرهنگ و ذهني براي درك حقايق كلي تأملات فكري پيامدهاي«و» هاي روشمند علمي
ا هاي اجتماعي انسان الزامي كنش »ز ديد قرآنها

 قوانين اجتماعي-عقل تجربي-) هويت اجتماعي1
 اعتباريات اجتماعي-عقل جمعي-) جهان نفساني2
 هاي اجتماعي سنت-عقل در معناي عام-) نظام اجتماعي3
 هاي الهي سنت-عقل در معناي خاص-) جهان اجتماعي4

ج كدام ترتيب مصداقبه-230 و ب  اند؟ هاي الف،

ج و  عملكردهاها ريانافراد

كشورهاي زير نفوذ بلوك شرق

 الف

 زده در كشورهاي اسلامي منورالفكران غرب

ج

 حذف كارگزاران مستقيم غرب

ب

و پايداري-استبداد استعماري-بخش هاي آزادي ) انقلاب1  تشكيل جبهۀ مقاومت
 هاي مبارز فلسطيني گروهجذب-ايجاد ساختارهاي اجتماعي استعماري جديد-) بيدارگران اسلامي2
 به رسميت شناختن اسرائيل غاصب-حذف ساختارهاي اجتماعي پيشين-هاي زير نفوذ بلوك شرق ) جنبش3
 تلاش در جهت حذف سلطۀ سياسي غرب-درهم ريختن نظم پيشين-) حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان4
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به-231  ترتيب پيامد چيست؟ امور مطرح شد< زير

»هايي ناظر به افول سكولاريسم. گيري نظريه شكل«و» پيدايش طبقۀ جديد«،»دن تغييرات هويتي در درون يك جهان اجتماعي واحدرقم خور«

 انقلاب اسلامي-هاي اومانيستي ظهور انديشه-) وقوع تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي جامعه1

و ارزشگيري هويت اجتماعي افراد در چارچ ) شكل2  بيداري اسلامي-هاي سوسياليستي تحقق نظام-هاي محوري وب عقايد
 مدرنيسم پست-پيدايش تفكرات ناسيوناليستي-گيري هويت اجتماعي افراد در چارچوب تغييرات سطحي جهان اجتماعي ) شكل3

 پسامدرنيته-سي ليبراليسمانديشۀ سيا-هاي مختلف اجتماعي هاي اجتماعي متفاوت به اقتضاي بخش گيري هويت ) شكل4

 پيدايش اين جريانات ناشي از چيست؟-232

هـاي ئولوژيتقال محورهاي عمليات جنگـي از ايـدان«و» تسهيل انتقال ثروت از كشورهاي پيراموني به مركزي«،»از دست دادن نشاط زندگي«

»پردازان غربي هاي تحت سلطۀ استعمار توسط نظريه غربي به تمدن

و معنوي افراد ) اصطكاك1  مديريت تغييرات نظامي در سطح جهان- هاي مشترك گذاري هاي دروني خود با سرمايه بندي مديريت جبهه- هويت جسماني

و مرگ طبيعي فرهنگ2  هاي عظيم اطلاعاتي استفاده از شبكه-انتقال مشكلات حادّ دروني به بيرون از مرزها-) كهولت

و روحي افراد) عمل نكردن يك فرهنگ متناسب3  فروپاشي بلوك شرق-المللي معاهدات بين-با نيازهاي معنوي

و پوچ4  المللي گيري نهادهاي بين شكل-استثمار اقتصادي كشورهاي غيرغربي-انگاري ) شكاكيت

هـاي مختلـف دربار< تعامـل بخـش،»منتسكيو«، در نظام اقتصادي ليبرال، رفاه كارگران چه پيامدي به دنبال دارد، نظر»ريكاردو«از ديدگاه-233

و  مي»مدنيه فارابي كتاب سياست«هويتي كدام است  دارد؟، چه نوع شناخت اجتماعي را عرضه

 ارزشي-تأثير خصوصيات رواني فرد بر فرهنگ-) افزايش بهايي كه براي قانون بايد پرداخته شود1

مي2  تجربي-نگ بر جغرافياي طبيعيتأثير فره-شوند ) نفي حق حيات كساني كه در فقر متولد

آن3  عقلي-تأثير جغرافياي طبيعي بر فرهنگ انساني-ها ) افزايش توليد نسل

 نظري-هاي جسماني بر رواني افراد تأثير ويژگي-) تأمين پيشرفت كشور4

و هانتينگتون«نظر اختلاف-234 و ارسطو«،»هيتلر و علامه«و» فارابي زم» طباطبايي كنت مي ينهدر چه  باشد؟ اي

 عقل نظري-تأثير جغرافيا بر فرهنگ-) تدام جنگ سرد1

 علمي بودن شناخت عقلي-اشكال حكومت-) عامل وقوع جنگ در كشورهاي غربي2

 انواع شناخت-علمي بودن شناخت عقلي-) دلايل وقوع جنگ در كشورهاي پيراموني3

و فرهنگ-مختلف هويتيهاي تعامل بين بخش-) عدم استقرار صلح پايدار4  رابطۀ متقابل جامعه

و مباحث فرهنگي مرتبطبه-235  اند؟ ترتيب هر يك از موارد زير، با كدام فرهنگ

و ابزاريبي«،»هايي كه هويت ديني افراد را آشكار كند منع فعاليت« هاي ديگر مطابق هايي از فرهنگ انتخاب بخش«،»ارزش شمردن عقل تجربي

دبه«و» با نياز خود »ر خدمت نژاد خاص با رويكرد دنيويكارگيري ديگران

 استكبار-بازتوليد هويت فرهنگي-رحماني-) باطل1

 مغولان-تحول فرهنگي مثبت-شهودي-) اومانيستي2

و تأثيرگذار-توحيدي-) تحول منفي3  امپرياليسم-مطلوب

و فعال-اساطيري-) سكولار4  الملل صهيونيسم بين-سالم

منطق منطقفلسفهو   دقيقهدقيقه 2525وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فلسفهو 
 درست است؟» تعريف«كدام عبارت دربار<-236

مي1  گيرد، اما نقشي در گسترش دانش ندارد. ) شناسايي مفاهيم جديد به كمك آن صورت
مي2  شود، توجه شود. ) در كاربرد آن لازم است به معلومات كسي كه تعريف براي او انجام
و در دانش از ساير دانش ) در منطق، بيش3  ها بيش از زندگي عادي استفاده دارد. ها
و تصورات، بدون استفاده از آن براي ذهن معلوم نمي4  شود. ) هيچ يك از مفاهيم
 است؟ نادرست» عرضي«يك دربار< مفاهيم كدام-237
آن2 ) تصور آن، بدون تصور ذاتي غيرممكن است.1  نياز نداريم. ) براي تصور دقيق يك ماهيت، به

 ) همواره به علتي غير از علت ذاتي نيازمند است.4 شود. ) در برخي موارد هرگز از ذات جدا نمي3
 تر است؟ از مفاهيم مناسب، ترتيبِ كدام دسته»فصل«با در نظر گرفتن تعريف-238
 خاص يك ماهيت-كلي-) ذاتي2 ذاتي-كلي-) مفهوم1

كل4 كلي-ذاتي-) مفهوم3  ذاتي-خاص يك ماهيت-ي)
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 درست است؟» مكعب مستطيل«و» آجُر«كدام عبارت دربار< دو مفهوم-239
«2 ) هيچ يك عرضيِ ديگري نيست.1 ، ذاتي هر دو است.»داراي شش وجه بودن)

بي4 ) هيچ ذاتيِ مشتركي ندارند.3  جان هستند. ) هر دو، نوعي جسم
ب قضيه«كدام عبارت دربار<-240 مياي كه ، ضرورتاً درست است؟»دهده افراد محدود، نسبتي

 ) ممكن است محصوره نباشد.2 ) ممكن است كليه نباشد.1
 است. ) حتماً موجبۀ جزئيه4 ) از اقسام قضاياي شخصيه است.3

مي-241  توان ميان دو قضيه از قضاياي زير پيدا كرد؟ كدام نسبت را
 بعضي دوستان من دانا نيستند.-
 مۀ دوستان من نادان نيستند.ه-
 بعضي از نادانان دوستان من هستند.-
 ) عكس مستوي4 ) عكس نقيض3 ) تناقض2 ) تداخل1
مي»استدلال«كدام عبارت دربار<-242  كند؟، مطلب درستي را بيان

مي1 مي2 شود. ) هميشه بر پايۀ استدلال ديگري بنا  كند. ) ضرورتاً از معلومات گذشته استفاده
مي3  هاي محدودي دارد كه در منطق وضع شده است. ) شكل4 شود. ) در پاسخ هر سؤالي از آن استفاده

 درست است؟» قياس اقتراني شرطي«كدام مورد دربار<-243
و كبراي آن حتماً شرطي است.1  اش عيناً در هر دو مقدمه آمده است. ) نتيجه2 ) صغرا

مي4د.) ممكن است شامل يك مقدمۀ حملي باش3  شود. ) بر اساس مقدمات خود به سه قسم تقسيم
ج نيست.«اگر بدانيم دو قضيۀ-244 ج است.«و» هيچ الف ب مي» بعضي غير به درست است، درستي كدام قضيه را  دست آوريم؟ توانيم

ب نيست.1 ب است.2 ) بعضي الف غير  ) بعضي غير الف غير
ب نيست.3 و قياس تشكيل نمي) شراي4 ) بعضي غير الف غير  دهد.ط انتاج را ندارد

به»اثبات وجود خدا با برهان نظم«و» اثبات حيات بعد از مرگ با استفاده از تجرد روح«-245  ترتيب بر اساس كدام برهان است؟،
 انيّ-) اني4ّ لميّ-) اني3ّ انيّ-) لمي2ّ لميّ-) لمي1ّ
ست«هرگاه از قضيۀ-246 كه» اره باشد، نوراني است.هرگاه يك كر< آسماني  ايم؟ اي شده، دچار چه مغالطه»ماه ستاره است.«نتيجه بگيريم

 ) وضع تالي4 ) رفع مقدم3 ) ايهام انعكاس2 ) مغالطۀ تقسيم1
؟ندارديك از موارد، دانش امكان تحقق در كدام-247

بي1 د2 توجهي دانشمندان به مباني عقلاني علوم)  هاي علمير نظريه) ترديد دانشمندان
و ساير ادراكات3  ) غيرقابل اعتماد بودن ادراك انسان4 ) قابل خطا بودن حواس

مي-248  گردد؟ تفاوت علوم، در اصل به كدام مولّفۀ آن باز
 ) مفاهيم4 ) مسائل3 ) روش2 ) موضوع1
اس»اند گزار فلسفه ناميده سقراط را بنيان«بهترين دليل براي اينكه-249 ت؟، كدام

و برتري آن بر حواس را نشان داد.2 ) شاگردان بزرگي به وسيلۀ او تربيت شدند.1  ) او بود كه توانايي عقل
 ) از طريق او بود كه مدارس فلسفه رونق گرفت.4 ) اولين بار او بود كه با سوفسطائيان مقابله كرد.3

و پروتاگوراس در باب كدام عبارت بيانگر اختلاف-250  شناسايي است؟نظر سقراط
مي1 و سرما را فقط با حواس دريافت  ) احساس هيچ دو فردي از يك چيز، عين همديگر نيست.2 كنيم. ) چيزهايي مانند گرما

مي3  توان رسيد. ) بر اساس ادراك حسي به هيچ امر ثابتي نمي4 دهند. ) حواس حقايق را چنان كه هستند، به ما نشان
به-251  نظريۀ علل اربعه، درست است؟كدام عبارت با توجه

و اصلي سازمان1  دهنده است. ) در همۀ موجودات، علت غايي عاملي آگاه
شي2 ء در اولين مرحله از مراحل وجودش داراي هيچ صورتي نيست.)
مي3  زند. ) هر علت فاعلي، يك عامل خارجي است كه فعل از او سر
 شود.ر نميپذي ) هيچ حركتي بدون وجود علت غايي، امكان4
 كدام مورد دربار< خواجه نصير طوسي، درست است؟-252

 ترين احياگر فلسفۀ مشايي بود. ) بزرگ2 الدين شيرازي بود. ) شاگر قطب1
و نقادانه بر اشارات نوشت.4 الدين سهروردي از وي متأثر بود. ) شهاب3  ) شرحي جامع
؟است نادرست» بدهيات اوليه«كدام عبارت دربار<-253
آن1 مي2 ها سروكار دارد. ) هر انساني ناچار با آن ) در مقام بحث  ها را انكار كرد. توان

آن3 مي ) شك در آن4 افتد. ها، در عمق ذهن اتفاق آن ) براي انكار  ها را قبول كرد. ها بايد
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مي» ملاك نياز به علت«كدام عبارت، ديدگاه حكيمان مشايي را در باب-254  كند؟ بيان
مي)1  اند. داشته توانند باشند يا نباشند، پس ايجادكننده موجودات
و در نتيجه به علت نيازمند نيست. ) واجب2  الوجود قديم زماني است
 تواند نيازمند علت باشد. ) اگر چيزي هميشه وجود داشته باشد، نمي3
و چه مادي، حادث4 ني اند؛ پس به واجب ) موجودات چه مجرد باشند  ازمندند.الوجود
؟نيست هاي زعيم مدينۀ فاضله كدام مورد، جزء ويژگي-255
و كمالات انساني ) آراستگي به فضيلت2 ) احاطه به علوم مختلف مورد نياز اجتماع1  ها

و احكام الهي به زبان مردم4 ) توانايي ايجاد شرايط لازم براي رشد جامعه3  ) توانايي بيان مصالح مردم
ب-256  شناسي ابن سينا با علوم طبيعي نوين است؟ يانگر وجه مشترك طبيعتكدام مورد

آن1 مي ) ارتباط موجودات طبيعي را با مبدأ نهايي  دهد. ها نشان
د)2 و مبادي  ني اشياء توجه دارد.ور به عوامل مؤثر بيروني
 دارد. ) به طور تدريجي از اسرار عالم طبيعت پرده برمي3
و هدف آن با مقصو4 د آفرينش سازگار است.) روش
بر» مشرق جهان«كدام عبارت، وجه برتري-257 مي نزد سهروردي، مشخص» مغرب جهان«را  دهد؟ تر نشان
 ) هيچ نقصي در آن راه ندارد.2 ) نور آن بر ظلمتش غلبه دارد.1

 اش نيستند. ) موجودات فناپذير، قادر به مشاهده4 ) در تقابل با جهان مغرب قرار دارد.3
و هم با مشائيان است؟-258 و اختلاف آنان، هم با اشاعره  كدام عبارت بيانگر نظر خاص معتزله
بي2 دهد. ) خداوند كار بيهوده را به دليل قبح آن انجام نمي1  چرا از فرمان الهي است.و چون ) وظيفۀ عقل تبعيت

و وحي مكمل يكديگرند؛ زيرا خداوند حكيم است. ) عقل4 ) هر نوع بينش يا تفكر فلسفي با روح دين ناسازگار است.3
مي-259  توان بيانگر نظر ملاصدرا دانست؟ كدام عبارت را

 ) ماهيات گوناگون انعكاسي از دامنۀ وجودي موجودات هستند.1
آن2 مي ) نقص وجود موجودات در نهايت به امكان ذاتي  گردد. ها باز
دا3 و غني شته باشد، واجب) موجودي كه وجود براي ذات او ضرورت  بالذات است. الوجود
 ) با توجه به اينكه اصل هستي موجودات يكي است، هيچ موجودي حجاب هستي حق نيست.4

 درست است؟» عليت«كدام مورد دربار<-260
مي2 ) حكم ذهن از توالي ميان دو حادثه است.1  شود. ) توالي ميان بعضي حوادث، از آن ناشي
 اي است كه ميان همۀ حوادث متوالي برقرار است. ) رابطه4و پيشرفت علم وضع شده است.) براي ايجاد3

 شناسي، رويكرد به چه معناست؟ در علم روان-261
 ) تلاش براي مطالعۀ ديگران2 ) نظريه يا تئوري1

ب ) اختلاف4 ) مطالعۀ عوامل مؤثر بر رشد ذهن3  شناسان ين رواننظر
كم-262  تجربه ممكن است با صحبت كردن با ديگران دچار تصادف شود، اين امر ناشي از كدام عامل مؤثر در توجه است؟ يك رانند<

و مهارت2 ) نوع پردازش1  ) تشابه دو تكليف4 ) دشواري تكليف3 ) تمرين
و دليل ترغيب روان پايينيك در سطح كدام» بستگيهم«و» آزمايشي«هاي از ميان روش-263  شناسان به استفاده از آن چيست؟ تري قرار دارد

به به دليل عدم آگاهي شركت-) آزمايشي1 مي كنندگان، اطلاعات بيشتري  آيد. دست
هم2 به به دليل عدم آگاهي شركت-بستگي) مي كنندگان، اطلاعات بيشتري  آيد. دست
ر را در يك زمان محدود مورد بررسي قرار داد.توان تعداد زيادي متغيمي-) آزمايشي3
هم4  توان تعداد زيادي متغير را در يك زمان محدود مورد بررسي قرار داد.مي-بستگي)

 منحني خطر مرگ نوزادان بر حسب سنّ مادر به چه شكل است؟-264
1(U4 ) منحني دونمايي3 ) منحني بهنجار2 انگليسي(U) )∩وارونه
مي مطالعۀ كدام موضوع، در حوز< كار روان-265  گيرد؟ شناسي تربيتي، قرار

 ) ايجاد انگيزه در محيط كار2 ) عوامل مؤثر در رشد زبان1
 هاي كاهش افسردگي ) راه4 هاي تقويت حافظه ) راه3

 دقيقهدقيقه 1515وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: روان شناسيروان شناسي
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 ترتيب كدام خطاهاي گفتاري بروز كرده است؟به»ه نوشتممن فردا يك نام«و» من يك فرزند براي عروسكم خريدم«هاي در جمله-266
 تبديلي-) تبديلي4 شكلي-) شكلي3 شكلي-) تبديلي2 تبديلي-) شكلي1
 يندهاي شناختي است؟كدام عمل جزء فرآ-267

و سر از پا نشناختن2 ) سوءگيري در مورد خويشاوندان1  ) عاشق شدن
 تلاش براي حفظ مطالب درسي)4 ) طرفداري شديد از يك تيم ورزشي3

مي بر اساس سندرم انطباق عمومي، در كدام مرحله دستگاه ايمني بدن در كوتاه-268  بيند؟ مدت آسيب
 ) فرسودگي4 ) بازتواني3 ) مقاومت2 ) هشدار1
مي حافظۀ كوتاه-269  شود؟ مدت در كدام موقعيت به حافظۀ بلندمدت تبديل

ا2 ) مورد توجه قرار گيرد.1  عنصر تجاوز نكند.9ز)
و تكرار شود.3  ) در دسترس حافظه قرار گيرد.4 ) تمرين

و تاريخچۀ فرد توجه شود، بلكه مهم روان-270 آن شناسي معتقد است براي حل مشكلات رفتاري نيازي نيست كه به عوامل ناخودآگاه تـرين علـت
 كند؟مي شناس از چه رويكردي استفاده مشكلات، يادگيري است. اين روان

 ) رفتاري4 ) شناختي3 گرا ) انسان2 كاوي ) روان1
مي» حركتي-رفتارهاي پيچيد< حسي«و» هاي ارثي بازتاب«-271  شود؟ در كدام دور< شناختي مشاهده

تا-سالگي7تا2)1 تا2 سالگي2تولد تا-سالگي2) تولد  سالگي2تولد
 سالگي11تا7-سالگي2تا ) تولد4 سالگي11تا7-سالگي7تا2)3

(تيپ-272 ميAافرادي كه الگوي رفتاري الف دارند مي به حساب  دهند؟ آيند) كدام ويژگي آشكار را نشان
مي2 دهند. ) اصلاً تكانشي پاسخ نمي1  شوند. ) در ترافيك سنگين خسته

مي4 شان به ساعت است. ) يك چشم3 صف)  هاي طولاني بايستند. توانند در
 زاتر است؟ خطر كدام عامل در سه ماه آخر بارداري بر جنين آسيب-273
 ) مصرف داروها4 ) سوء تغذيه3 ) پرتونگاري2ها ) بيماري1
 خيلي دشوارتر است؟» فشار فيزيكي«از تعريف كردن» فشار رواني«به كدام علت، تعريف كردن-274

دس1 و به دور از  ترس فرد است.) فشار فيزيكي چندان عينيت ندارد
مي ) فلزات، انعطاف2 و در مقابل فشار خُرد  شوند. پذيري لازم را ندارند
آن3  ها متفاوت است. ) انواع مختلف مواد فيزيكي وجود دارد كه مقاومت
مي4 و با فشار رواني كنار بيايد. ) انسان و استدلال استفاده كند  تواند از فكر
 هاي فرد بر اساس قوانين اجتماعي است؟ قضاوت در كدام دوره از رشد اخلاقي،-275
 ) فرا قراردادي2 ) قراردادي1

و فراقراردادي4 ) قبل از قراردادي3  ) دو دور< قراردادي
كم«يك هاي رشد، كدام در ميان دوره-276 و و نتيجۀ مشهود آن چيست؟» ماجرا يكنواخت  است

و مير، بسيار كمت-) كودكي دوم1 و مرگ ميبيماري  افتد.ر از دور< ديگر اتفاق
مي-) نوجواني تا بلوغ2 و مير، بسيار كمتر از دور< ديگر اتفاق و مرگ  افتد. بيماري
مي-) كودكي دوم3 و والدين ايجاد مي درك درست از جامعه و فرد به كمال نزديك  شود. شود
مي-) نوجواني تا بلوغ4 و والدين ايجاد و درك درست از جامعه ميشود  شود. فرد به كمال نزديك
مي-277  افتد؟ بازداري از حركات نامناسب در كدام لوب اتفاق
پس4اي ) آهيانه3 ) پيشاني2 ) گيجگاهي1  سري)
مي شخصي كه از وضعيت-278 و مداوم و به طرز نامعقول مي خاصي به شدت و با وجود اينكه مي ترسد تر داند از چه چيزي س ترسد، قادر به كنترل

 دهد؟ خود نيست، كدام اختلال رواني را نشان مي
 ) اضطراب فراگير2 ) فوبيا1

تك3 اي ) اختلال فشار پس سانحه4 قطبي ) اختلال خلقي
 ارادي چگونه است؟ توجه غير-279

و كنترل2 ) همراه با دشواري ساير كارها1  شده ) ارادي
و سريع4 ) با كاهش ظرفيت شناختي3  ) تند

 شار رواني چيست؟ف-280
 ) حالتي از احساس نگراني2 ) محرك تهديدكننده1

.) نگراني مبهم كه محرك آن مشخص نيست4 ) پاسخ فرد به عوامل فشارزا3



آزمون سراسري
95خارج از كشور سال

 گروه آزمايشي علوم انساني�

پاسخ تشريحي
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
1پاسخ: گزينۀ-1

 گان: بهره: حقّ مالك، قسمت صاحب زمين/ اعاظم: بزرگان، بزرگتران معناي درست واژ
3پاسخ: گزينۀ-2

به معناي درست واژ درُاّعه: جبُّه، جام7 ماند جاي مانده، باقي گان: تتمّه: وۀ چيزي/ چارق: كفش چرمي/ شيوخ پوشـند، بـالاپوش/ بلند كه زاهدان
 غازه: گلگونه، سرخاب

1پاسخ: گزينۀ-3
بي بررسي معني واژه  دين، زنديق، ملحد ها: جرگه: گروه، زمره/ سورت: تندي، تيزي، شدّت اثر/ غريبه: نو، عجيب، شگفت/ دهري:

3پاسخ: گزينۀ-4
(سلاح: جنگ املاي درست واژه ب) صلاح: خير، نيكي ملا ها: ج) (ملّاح: دريانورد)افزار)/  هي: جمع ملهي، آلات لهو

4پاسخ: گزينۀ-5
(ضلال: گمراهي) و جاري  املاي درست واژه: زلال: روان

1پاسخ: گزينۀ-6
 الصّبيان: ابونصر فراهي/ موضوع: تعليم لغت نصاب

 الكشّاف[في تفسير القرآن]: جاراالله ابوالقاسم محمود زمخشري/ موضوع: تفسير قرآن
 احمد/ موضوع: سفرنامهآل در ميقات: جلالخسي

4پاسخ: گزينۀ-7
 رجعت سرخ ستاره: علي معلّم

(آثار ديگر: در كوچۀ آفتاب، آينه ظهر روز دهم: قيصر امين  هاي ناگهان، تنفّس صبح، مثل چشمه مثل رود، به قول پرستو) پور
آ (آثار ديگر: از اين ستاره تا  خورشيد)ۀن ستاره، دري به خاناز آسمان سبز: سلمان هراتي

 پور از گلوي كوچك رود: مصطفي علي
4پاسخ: گزينۀ-8

 الطّير از آثار منظوم عطّار است. منطق
2پاسخ: گزينۀ-9

و گدايي1گزينۀ و آزادي/ توأم بودن سلطنت  : توأم بودن اسارت
بي3گزينۀ  زباني : زبان بودن
ني : اين4گزينۀ و موجود بودنكه دعويِ هستي دليل  ستي باشد./ توأم بودن فاني بودن

3پاسخ: گزينۀ-10
 استعاري)، رخساره مانند جارويي براي رفتنۀ استعاره: بوي محبّت(اضاف»د«بيت
 كنايه: از دايره بيرون كردن كنايه از راندن از خود/ سر بر خطّ فرمان داشتن كنايه از اطاعت محض»ـه«بيت
بوآميزيحس»ج«بيت  : شنيدن
(ناقص)» الف«بيت  جناس: كوي، بوي
 تناقض: غريبِ شهر خود بودن»ب«بيت

1پاسخ: گزينۀ-11
ز دست دادن كنايه از بي (راه) استعاره از عشق كنايه:  بهرگي/ استعاره: ره

2پاسخ: گزينۀ-12
 وصال دگر بودي خودتو

 بدل

2پاسخ: گزينۀ-13
م سوخته اسرار دل  اليه) ضاف(صفتِ
 اليه) اليهِ مضاف(مضاف ميخانه: نشان در1ِگزينۀ
 اليه) اليهِ مضاف(مضاف يلدا: حديثشب3گزينۀ
آب4گزينۀ  اليه) اليهِ مضاف(مضافرخ: طلب

3پاسخ: گزينۀ-14
(سال + انه) (بچّه + انه)-سالانه (جان + انه)-بچّگانه (شب + انه): اسم + انه-جانانه  شبانه

 ناتوان: نا + بن فعل-نامنظم: نا + صفت/ ناگذر-: ناخلف1گزينۀ
ي منشي-گري وحشي-گري : شيعه2گزينۀ +  گري: صفت+گري/ رويگري: اسم + گر
ي-هميشگي-: آلودگي4گزينۀ + ي/ خانگي: اسم +  پيوستگي: صفت
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4پاسخ: گزينۀ-15
مِي مي الف) آب پرستي  پرستاري ندارم بر سر بالين بيماريب) رساند خانۀ تن را به

و متمّم  سه جزئي با مفعول چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول[من] متمّم فعل پرستي مفعولمِي

 پرستاري ندارم رساند خانۀ تن آب مي
ز گفتنج) ديديم به رفتن قد آن سرو روان را د) من عاجزم

 سه جزئي با مسند سه جزئي با مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 من مسند فعل فعل مفعول
[ما]

(هستم) آن سرو روان ديديم قد م  عاجز

ام خانه دوش آمد ناصحي سوي ملامته)د) خلق از شنيدنش
 دوجزئي جزئي با مسند سه

 فعل نهاد گزاره نهاد

 آمد ناصحي خلق مسند فعل

(هستند)] [ند  عاجز
و متمّم است.» رساندن«كنيم: فعل دقّت  چهارجزئي گذرا به مفعول

4پاسخ: گزينۀ-16
گ» سوختن«فعل و گذرا به مفعول است.به» سوزاندن«در معني»4«زينۀ در  كار رفته

2پاسخ: گزينۀ-17
و گزين  نهراسيدن عاشق از ملامت»:2«ۀ مفهوم مشترك بيت سؤال

 : نفي ظاهربيني در عشق1گزينۀ
و تعلّقات دنيوي3گزينۀ  : نكوهش بخل
 : ضرورت مبارزه با نفس4گزينۀ

3پاسخ: گزينۀ-18
و گزين مفهوم و حريص شدن/ حرص پيري»:3«ۀ مشترك بيت سؤال  توأم بودن افزايش سن
بي1گزينۀ و  بهرگي پيران از لذّت دنيا : ناكامي
 / نكوهش تمسخر پيران: از گذر عمر گريزي نيست2گزينۀ
 : ضرورت پرهيز از گناه در پيري4گزينۀ

1پاسخ: گزينۀ-19
 وفاداري عاشقانه

4 پاسخ: گزينۀ-20
 مفهوم بيت سؤال: تحملّ سختي هجران به اميد وصل/ ارزشمندي وصل

بي»:4«گزينۀ  ارزشي وصل عدم تحملّ سختي هجران به اميد وصل/
و همدردي1گزينۀ و دوستي  : اظهار محبّت
 بخشي عشق به عاشق : ارزشمندي وجود عاشق/ كمال2گزينۀ
مي3گزينۀ  كني. : هرچه بكاري همان را درو
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1پاسخ: گزينۀ-21
و گزينۀ  ماندگاري سخن»:1«مفهوم مشترك بيت سؤال

 : ضرورت سخنوري در شرايط مطلوب2گزينۀ
 : اشاره به شاهنامۀ فردوسي3گزينۀ
 : ادعاي صحّت سخن4گزينۀ

3پاسخ: گزينۀ-22
آنۀ اند./ لازم حاكمان خادمان ملّت و اطاعت  هاست. پادشاهي مردم، همكاري

و ساير گزينه مفهوم (بي مشترك بيت سؤال  نيازيِ) عارفان ها: استغناي
4پاسخ: گزينۀ-23

و گزينۀ  بخشي عشق كمال»:4«مفهوم مشترك بيت سؤال
بي1گزينۀ بي : گله از و  وفايي يار مهري
 : استغنا2گزينۀ
و مناعت طبع3گزينۀ  : فقر عارفانه/ قناعت

2پاسخ: گزينۀ-24
و گزينمفهوم مشترك  ناپذيري/ گريز موجب گرفتاريِ بيشتر است. رهايي»:2«ۀ بيت سؤال

 : نكوهش غفلت1گزينۀ
 : غلبه بر نفس لازمۀ رسيدن به اخلاص است.3گزينۀ
و ضرورت غافل نشدن از ناپايداري دنيا4گزينۀ  : حتمي بودن مرگ

4پاسخ: گزينۀ-25
و ديرينگي جهان:4گزينۀ مفهوم  قدمت

بينهمفهوم مشترك ساير گزي  اعتباري وجود انسان/ حتمي بودن مرگ ها:

زبان عربيزبان عربي
گزینۀ-۲۶ ۴پاسخ:

مکن اطاعت آنان از تطُِعهما: لا نیستی/ آگاه بدان علم: به لک لیس دهی/ قرار شریک که تشرک: أن کلیدی: کلمات
گزینه در کلیدها ها:بررسی

[ر نداری) علم (بدان نیستی آگاه بدان علم: به لک گزینهلیس »]۳«و»۲«هاید
گزینه [رد است نهی فعل نکن؛ اطاعت آنان از تطُِعْهما: »]۲«و»۱«هایلا

کنید: جاهداک«دقت معنای»إن بجنگد«به تو با هیچ»اگر در که گزینهاست از بهیک است.ها نشده ترجمه درستی
گزینۀ-۲۷ ۱پاسخ:

تکن إن کلیدی: باشد...-کلمات اگر همیترََ: کوچک/ صغیرة: خطاها/ أخطاء: امرذبینی/ این الأمر: ا
گزینه در کلیدها ها:بررسی

تکن می-إن ... باشد اگر بهترََ: شرط فعل است؛ شرط جمله بـهبینی؛ شرط جـواب و التزامـی مضـارع ترجمـهصورت اخبـاری مضـارع صـورت
گزینهمی سایر [رد ]هاشود.

نیست تفضیل اسم کوچک؛ گزینهصغیرة: [رد »]۴«و»۳«های.
گزینۀ-۲۸ ۱پاسخ:

(بچه کودکان الأطفال: تعلّم مباش/ تکن: لا کلیدی: میکلمات آموزش را آنها) عنک: تبُعدهم میدهی/ دور تو از را کند.ها
گزینه در کلیدها ها:بررسی

گزینه سایر [رد است. مخاطب نهی فعل (مباش)؛ نباش تکن: ها]لا
ا بچهتعلّم میلأطفال: آموزش را معنای»تعلّم«دهی؛ها به تفعیل باب می«در (میآموزش گزینه»آموزی)دهی [رد »]۳«و»۲«هایاست.

آن عنک: میتبعدهم دور تو از را تو«کند؛ها گزینه»از [رد شود. ذکر ترجمه در »]۴«و»۳«هایباید
گزینۀ-۲۹ ۳پاسخ:

نگه احِفظ: کلیدی: پرتقـالیکلمات درخـت الّتی: البرتقال شجرة سرسبز/ مخضرة: وجودت/ درخت وجودک: شجرة الشّـتاء:دار/ فـی حتّـی کـه/
زمستان. در حتی
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گزینه در کلیدها ها:بررسی
نگه گزینۀإحفظ: [رد »]۲«دار

گزینۀ [رد وجودت درخت وجودک: »]۲«شجرة
پرتقال درخت الّتی: البرتقال مویشجرة اسم اسمکه؛ از بعد خاص به»ال«صول می»که«صورتدار گزینۀترجمه [رد »]۱«شود.

گزینۀ [رد زمستان در حتی الشتاء: فی »]۴«حتّی
گزینۀ-۳۰ ۲پاسخ:

گزینه سایر ها:بررسی
داشتم؛إ:۱گزینۀ عقلی اگر عقلٌ: لی کان +کان«ن معنای»لِـ«» نکـرده»داشت«به خطـا أخطـأت: کنـت ما =است./ ماضـی + کـان بـودم؛

بعید ماضی
بودم. نکرده خطا پس داشتم، امروز عقل مثل عقلی اگر درست: ترجمۀ

بگیریم.۳گزینۀ عبرت نعتبر: :
بگیریم. عبرت خود گذشتۀ خطاهای از باید پس درست: ترجمۀ

آثارشان۴گزینۀ از بعضی آثارها: بعض نحذر:بپرهیزیم/ :
خطا از همیشه و درست: ویرانترجمۀ آثارشان از بعضی زیرا بپرهیزیم است.ها کننده

گزینۀ-۳۱ ۲پاسخ:
سپیده با را شکار که کسی که بدان و کن آغاز را تلاشت پس شعر: میترجمۀ شکار کند، شروع اشـارهدم زودهنگـام تـلاش به عبارت این کند.

گزینهمی همۀ با که بهکند گزینۀها ا»۲«جز نزدیک مفهومی نظر گزینۀاز شکارچی«به»۲«ست. افتادن می»دام کند.اشاره
گزینۀ-۳۲ ۳پاسخ:

می ثانیاً:وقتی است، مضارع فعل اولاً: تأخذ؛ عندما معنای»أخذ«گیری: به مجرد گزینه»گرفت«ثلاثی سایر [رد ها]است.
الآخرین؛ معنای»أخری«دیگران: گزینه»دیگری«به [رد »]۴«و»۱«هایاست.

گزینه [رد باشد. باید منصوب مضارع فعل تساعِدَهم)؛ (حتّی لِتساعدَهم کنی: یاریشان »]۲«و»۱«هایتا
گزینۀ-۳۳ ۲پاسخ:

گزینهغرق [رد (الغریقون) الغارقون »]۳«و»۱«هایشدگان:
گزینه [رد است. وصفی ترکیب الدنیویّة؛ اللذّات دنیوی: »]۳«و»۱«هایلذّات

نی غیرمستأهلینَشایسته بهمضاف»مستأهلینَ«؛ستند: باید و است فرعیالیه اعراب با مجرور گزینه»یاء«صورت [رد »]۴«و»۱«هایبیاید.
مطلب: درک ترجمۀ

آن« (اولـین التـنفّس أوّلها ویژگی)؛ سه (به ثلاث بخصائص هستند) مشترک زنده (موجودات الحیّة الکائنات ثانتشترک و اسـت) تـنفس یهـاهـا
آن دومین (و کالعطش الغریزیّة آنحوائجها غریزی نیازهای ادامۀها آخری (و حیاتها نهایة إلی نموّها اِستمرار أخیراً و تشنگی)، مانند است ها

زندگی پایان تا نمـیرشدشان توصیف ویژگی سه این با که آنچه هر (و الثلاث الصفات بهذه یتّصف لا ما کلّ و یعتـبرشان) لا حیّـاًشـود) کائنـا
زنده به(موجود نمیای آید)!حساب

نمی مانع این (ولی هذا یمنع لا (خواستهولکن الخاصّة متطلّباته باشد) داشته موجودی هر (که کائن لکلّ تکون أن را)؛شود) خـود ویـژۀ هـای
الب أنّ میعفنری (پس الماء فی یعیش میضَ زندگی آب در برخی که الآبینیم البعض و دیگـرکنند) برخی (و الیابسة علی الماء خارج یعیش خر

می زندگی خشکی روی بر آب از الآخـرخارج بعضها و دارند) نیاز سرما به زندگی انواع از (بعضی البرودة إلی تحتاج الحیاة أنواع بعض کنند)؛
آن از برخی (و الحرارة یتغذّیإلی مخلوقات) از (قسمتی المخلوقات من قسم گرما)، به میها تغذیه گیاه (با بـالحیوانبالنبات الآخـر و کنند)

(آن سومین (و جمیعها! من یأکل الثالث و حیوان) با دیگری آن(و همه از میها) ازها (برخـی سـاعات عـدّة یعـیش الحیوانـات بعض خورد)!
می زندگی ساعت چند فالأشجارحیوانات سال) چند دیگر (برخی) (و سنواتٍ عدّة الآخر و درختـانکنند) (پـس آخـر شـیء أیَّ من أکثر تعیش

مـی زندگی دیگر چیز هر از هـبیشتر فـی فالإنسـان برکـتذکننـد). بـه (و الطبیّـة التقـدّمات بفضـل و زمینـه) ایـن در انسـان (پـس المجـال ا
(پیشرفت الماضـی إلـی بالنسبة بکثیر أکثر الآن یعیش بهداشتی) توجّهات (و الصحیّة العنایات و پزشکی) بـههای نسـبت بیشـتر بسـیار اکنـون

می زندگی »کند)!گذشته
مهم: کلمات برخی ترجمه

موجودات۱ الکائنات: زنده۲) الحیّة: (
(ویژگی۳ خصوصیات خصائص: آخری۴ها)) أخیراً: (
ادامه۵ استمرار: رشد۶) نموّ: (
خشکی۷ الیابسة: سرما۸) البرودة: (
می۹ تغذیه یتغذّی: أ۱۰کند.) چیزی) هر شیء: یّ
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چند۱۱ عدّة: زمینه۱۲) المجال: (
پیشرفت۱۳ التقدّمات: پزشکی۱۴ها) الطبیّة: (
تَوَجّهات۱۵ العنایات: (

گزینۀ-۳۴ ۴پاسخ:
موجودی نمیکههر ............... احساس وجودش نیست!در زنده موجودی پس کند،
گزینه ها:ترجمۀ

رشد۱گزینۀ گر۲گزینۀ: رشد۳گزینۀسنگی: ادامۀ عمرش۴گزینۀ: اندازۀ :
ویژگی سهتوضیح: هست.های رشد ادامۀ و غریزی نیازهای کشیدن، نفس زنده: موجودات گانۀ

گزینۀ-۳۵ ۱پاسخ:
ویژگی از جزئی نیست!............... زنده موجود مشترک های

گزینه ها:ترجمۀ
زندگی۱گزینۀ مکان و۲گزینۀ: مرگ غذا۳گزینۀزندگی: به نیاز هوا۴گزینۀ: به نیاز :

متن به توجه با ویژگی،توضیح: سهجزو نبود.های زندگی مکان گانۀ
گزینۀ-۳۶ ۲پاسخ:

گزینه ها:ترجمۀ
نمی۱گزینۀ گیاهان عمر با مساوی حیوانات عمر باشد.:
می۲گزینۀ زندگی زنده موجود که زمانی کمترین یک: همان است.کند، روز
آن۳گزینۀ به پایبندی و بهداشتی توجهات می: سبب کند.ها زندگی بیشتر آفریده که شود
ویژگی۴گزینۀ از زندگی در پایان و ابتدا وجود است!: مخلوقات میان مشترک های

است. باقی از بیشتر گیاهان عمر متن آخر پاراگراف به توجه با توضیح:
گزینۀ-۳۷ ۳پاسخ:

بهکدام متن در که مواردی خطاست: ...............گزینه از است عبارت است آمده ترتیب
گزینه ها:ترجمۀ

غری۱گزینۀ نیازهای انسانز: عمر گیاهان، عمر ی،
بهداشتی۲گزینۀ کارهای درختان، عمر آب، در زندگی :
حیوانات۳گزینۀ نزد گرما و سرما تغذیه، تکامل، :
م۴گزینۀ صفات ویژگی: موجوداتشترک، عمر خاص، های

است. نیامده متن در سخنی تکامل مورد در توضیح:اصلاً
گزینۀ-۳۸ ۲پاسخ:

عبارت:حرکت کامل البعضَنَ«گذاری أَنَّ الیابسةِیَعیشُرَی علی الماء خارجَ یَعیشُ الآخَرَ البعضَ و الماء »فی
هی←یعیشَ زیرا است، مرفوع مضارع (فعل است.)چیعیشُ نیامده آن سر بر ناصبه ادوات از یک

گزینۀ-۳۹ ۴پاسخ:
عبارت:حرکت کامل الماضی«گذاری إلی بالنسبةِ بِکثیرٍ أکثَر الآن یَعیشُ الطبّیّةِ التقدّماتِ بِفَضلِ »الانسانُ
نمی←فضلٍ تنوین (مضاف گیرد.)فضلِ

(مضاف←التقدّماتَ است.)التقدّماتِ مجرور و الیه
گزینۀ-۴۰ ۳پاسخ:

گزینه سایر رد ها:دلایل
ضمیر۱گزینۀ فاعله »هذا«فاعله←المستتر»هو«:
ضمیر۲گزینۀ فاعله »هذا«فاعله←المستتر»هو«:
لازم۴گزینۀ مبنی←: / خبربمعر←متعدٍّ خبراً←/ لیس

گزینۀ-۴۱ ۱پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

مبنی۲گزینۀ بمعر←:
متعد۳ٍّگزینۀ لازم←:
مرجعه۴گزینۀ »قسم«مرجعه←»المخلوقات«:
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گزینۀ-۴۲ ۱پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

نکرة۲گزینۀ بالإ←: مرفوعمعرفّ و مفرد خبر منصوب←ضافة/ و ظرف
مکان۳گزینۀ اسم نکرة←: فاعل/ بالإ←اسم ضافةمعرفّ
الصرف۴گزینۀ من ممنوع نصرفم←:

گزینۀ-۴۳ ۱پاسخ:
اللاّتی العلمیّة الّتی←الساحة العلمیّة العلمیّة(«الساحة بیاید.)»الساحةَ مؤنث مفرد باید آن خاص موصول اسم پس است مؤنث مفرد

گزینۀ-۴۴ ۱پاسخ:
ترجو صیغه←لم در ناقص معتل و مجزوم مضارع (فعل ترجُ عللم حرف بارز، ضمیر بدون حذۀهای میآن شود.)ف

گزینۀ-۴۵ ۱پاسخ:
گزینه ها:بررسی

یُؤیَّد۱ُگزینۀ تفعیل←: باب از مجهول مضارع
هیچ بیهوده سخن همانا نمیترجمه: تأیید شود!گاه

یُشرک۲ُِگزینۀ لا إفعال←: باب از معلوم مضارع
نمی شریک پروردگارش با ندارد علم بدان که را آنچه مؤمن کند.ترجمه:

سَلَبوا۳زینۀگ معلوم←: ماضی
کردند. سلب را دشمنانشان قدرت مجاهدان ترجمه:

یُدرکِوا۴گزینۀ لن افعال←: باب از معلوم و منصوب مضارع
زندگی در را شیطان نقشۀ مردم کرد.ترجمه: نخواهند درک شان

گزینۀ-۴۶ ۳پاسخ:
بارز ضمیر آن اسم و ناقصه فعل بهبطلةً»/یاء«ستصبحین: خبر و اسم (پس منصوب و ناقصه فعل خبر آمده: اند).ترتیب

گزینه سایر ها:بررسی
مقدم۱گزینۀ خبر المعلّم: عند مؤخر»/لیس«: اسم أوراقُ:
مقدم۲گزینۀ خبر ید: فی یکن«: مؤخر»/لم اسم ما:
مقدم۴گزینۀ خبر لهذا: کانت«: مؤخرمحاولةٌ»/ما اسم :

گزینۀ-۴۷ ۴پاسخ:
ترجُ است.←لا عله حرف حذف به مجزوم آن از بعد فعل زیرا است، نهی لای

باش. نداشته خیر امید کرد، اهانت (نفس) آن به و کرد کوچک را نفسش که کسی از ترجمه:
گزینۀ-۴۸ ۴پاسخ:

عبارت این ومفعول»هذا«در است منصوب محلاً و ن»الیوم«به وجود فیه مفعول پس است. دارد.تابع
دانش بزرگداشت برای را روز این معلم عبارت: کرد.ترجمۀ انتخاب کوشا آموزان

گزینه سایر ها:بررسی
فیه۱گزینۀ مفعول أین: :

می گریه چرا گفتم فرزندم به کردی؟ترجمه: گم کجا را کتابت کنی،
فیه۲گزینۀ مفعول أینما: :

دنبا به پس بیابی را تلاش که جا هر بگرد.ترجمه: پیشرفت ل
فیه۳گزینۀ مفعول سنین: :

سال که است روزی امروز کنیم.ترجمه: محافظت آن بر باید و هستیم منتظرش ها
مرفوع و خبر یومٌ: مرفوع/ و مبتدا الیومُ: نکته:

گزینۀ-۴۹ ۱پاسخ:
مفعول موضوعاً: منصوب/ و فیه مفعولٌ منصویوماً: و صفت مهمّاً: منصوب/ و دوم ببه

پرسید را مهمی موضوع تحصیل، روزهای از روزی من از من معلم .ترجمه:
گزینه سایر ها:بررسی
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مطلق۲گزینۀ مفعول ذکراً: :
کنند؟ یاد زیبایی به آینده در را تو تا کردی کار چه تاکنون ترجمه:

نوعی۳گزینۀ مطلق مفعول الله: سبحان :
نتوا اگر خدا! است منزه و پاک سالگیترجمه: چهل در سؤال این به که دهی،نی پاسخ ات

الفعل۴گزینۀ محذوف مطلق مفعول حقّاً: :
زندگی تو پس سالترجمه: در را گذشتهات کردههای نابود حقیقتاً ای.ات

گزینۀ-۵۰ ۱پاسخ:
گزینه ها:بررسی

مفعول۱گزینۀ و حال صاحب أخا: حال/ ناجحاً: به:
ک برادر تنها دیدم.ترجمه: موفق امروز را وچکت

حال۲گزینۀ صاحب و الف بارز ضمیر فاعل حال/ مشفقَین: :
بیاموزید. هستید، آنان دلسوز که حالی در را فرزندانتان مادر؛ و پدر ای ترجمه:

حال۳گزینۀ صاحب و واو بارز ضمیر فاعل حال/ مجتهدین: :
با کارهایتان کردن درست سوی به دوستانم؛ بشتابید.ترجمه: تلاش

بارز۴گزینۀ ضمیر فاعل حال/ مشتاقاً: حال»تُ«: صاحب و
کردم. استقبال دیدارشان به اشتیاق با را مکرمه مکه از بازگشتگان ترجمه:

و زندگي و زندگيدين  دين
3پاسخ: گزينۀ-51

و ظنوّا انّهم احيط بهم دعوا االله مخلصين(با توجه به آيات: له الدّين لئن انجيتنا من هذه لنكـوننَ مـن الشّـاكرينو جاءهم الموج من كلّ مكان
و موج از همه جا آن مي فلمّا انجاهم اذا هم يبغون في الأرض بغير الحقّ، و پندارند كه در محاصر7 بلا گرفتارند، خدا را از روي اخلاص ها را فرا گيرد

(خطر) نجات دهي، حتماً از سپاس مي و گزارا خوانند كه اگر ما را از اين ن خواهيم شد. پس هنگامي كه نجاتشان داد، در زمين به ناحق سركشـي
مي، اغلب انسان)كنند ستم مي و سركشي فَلمّا انجاهم اذا هم يبغون فـي الأرض بغيـر(پردازند ها پس از نجات از درياي طوفاني دوباره به ستم
.)الحقّ

2پاسخ: گزينۀ-52
االله(با توجه به آيات و الأرض ربّنا ما خلقت هذا باطلاًالذّين يذكرون و يتفكّرون في خلق السّماوات و علي جنوبهم و قعوداً ، توصيف قرآن)قياماً

و تفكر در آفرينش است. كريم در مورد كساني كه به اين آگاهي مي  رسند كه آفرينش بيهوده نيست يا همان اولوالالباب، ياد دائمي خدا
1پاسخ: گزينۀ-53

و مسخر شدن دريا براي انسان اشاره شده است. همين نكته در آيۀ)الذّي سخّر لكم البحراالله(در آيۀ و)آدمو لقد كرّمنا بني(به رام نيز آمده
و برتري«هاي انسان شود، زيرا يكي از ويژگي يكي از مصاديق آن محسوب مي اسـت. در ايـن ويژگـي» اش بـر بسـياري از مخلوقـات كرامت او

خد مي و توانايي بهره اوند آنچه را كه در آسمانگوييم: و زمين است، براي ما آفريده آن ها  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از
4پاسخ: گزينۀ-54

مي«عبارت: و آيۀ» برد خداوند، جهان را به سوي آن مقصدي كه برايش معين فرموده، به پيش امأ أنتم تزرعونـ(بيانگر توحيد در ربوبيت است ه
مي)نحن الزاّرعون  باشد. مرتبط با توحيد در ربوبيت

2پاسخ: گزينۀ-55
آن(سور7 زمر پاسخ داد:38اين سؤال را بايد با توجه به آيۀ و اگر از و الأرض ليقولنّ االله، ها بپرسي چه كسـيو لئن سألتهم من خلق السّماوات

مي آسمان و زمين را آفريده ميسپس ادا)گويند: خدا ها خوانند اما به آفرينندگي مۀ اين آيه به شرك مشركان اشاره دارد كه در عمل، غير خدا را
 خداوند اعتقاد دارند.

2پاسخ: گزينۀ-56
آل 178اين سؤال را بايد با توجه به آيۀ لا يحسبنّ الذّين كفروا انّما نملي لهم خير لانفسهم انّما نملـي لهـم ليـز(عمران پاسخ داد: سور7 دادواو
مي اثماً، آنان كه كفر پيشه كرده آن اند تصور نكنند اگر به آنان مهلت مي دهيم به نفع دهيم كه بر گناهان هاست، فقط به اين خاطر به آنان مهلت

و بدكاران، افزايش گناهانشان است.)خود بيفزايند.  طبق اين آيه، دليل خداوند براي مهلت دادن به كافران
4پاسخ: گزينۀ-57

و دين است، در اختيار انسان قرار داده است:ۀ گويد كه خداوند برنام اين آيه مي انّ هذا القرآن يهدي للّتي هـي(صحيح زندگي را كه همان قرآن
به اما عقل انسان نمي)كند اقوم، همانا اين قرآن به راهي كه استوارتر است، هدايت مي ه برنامـۀ صورت كامل نيازهاي برتـر انسـان از جملـ تواند

 زندگي را پاسخ دهد.
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3پاسخ: گزينۀ-58
و امرت لاعدل بينكم(آيۀ اشاره دارد، بيـانگر ولايـت ظـاهري6كه به اجراي عدالت توسط پيامبر اكرم)و قل آمنت بما انزل االله من كتاب

 ايشان است.
و گزينۀ»1«تذكر: گزينۀ و گزينۀ به ولايت مطلق الهي»2«به ولايت معنوي اشاره دارد از جانب خدا6بيانگر ارسال پيامبر»4«اشاره دارد

و مرجعيت ديني پيامبر اكرم  و ابلاغ وحي و ادامۀ آن نيز به دريافت  اشاره دارد.6براي مسلمانان است
2پاسخ: گزينۀ-59

..(با توجه به آيۀ و اسماعيل و ما انزل الي ابراهيم و ما انزل الينا و نحن له مسلمون، بگوييد به خدا ايمـان قولوا آمنّا باالله لا نفرقّ بين احد منهم .
و اسماعيل نازل شده ... ميان هيچ و آنچه به ابراهيم و به آنچه به ما نازل شده و ما تسليم فرمان اوييم. يك فرق نمي آورديم بدان جهت)گذاريم

آنبايد به همۀ پيامبران الهي ايمان داشته باشيم كه محتواي اصلي دع و ميان هيچ وت همۀ آن ها يكسان بوده و اختلافي نيست. يك از  ها فرق
و منزلتي كه دارند، انسان مي پيامبران، با وجود مقام و كارهاي خود را با اختيار انجام و چنان مرتبه اند و تقوا را دارند كه هيچ دهند گاه اي از ايمان

 روند. به سوي گناه نمي
1پاسخ: گزينۀ-60

لا نبيّ بعدي، جز اين«توجه به عبارت: با بـراي7و امام علي7براي موسي7، تفاوت منزلت هارون»كه بعد از من پيامبري نيست الّا انه
 پس از برگزاري حجةالبلاغ با حجةالوداع بيان شده است.» من كنت مولاه فهذا علي مولاه«دليل خاتميت بود. جملۀ:به6پبامبر اسلام 

4گزينۀ پاسخ:-61
آن6در نتيجۀ خروج جريان رهبري از مسير امامت، پس از مدت كوتاهي، جانشيني رسول خدا و كينه بـا به دست كساني افتاد كه با نفرت

و فقط هنگامي حاضر به اسلام آوردن شدند كه پيامبر اكرم  و آنـان راهـي جـز6حضرت مبارزه كرده بودند شهر آنان، مكه را تصرف كـرد
و و بـه ظـاهر، تسليم اطاعت نداشتند. ابوسفيان كه رهبري مشركان را برعهده داشت، حدود دو سال قبل از رحلت پيامبر به ناچار تسليم شـد

 را به سلطنت تبديل كرد.6خلافت رسول خدا6اعلام مسلماني كرد. معاويه، پسر او در سال چهلم هجري به نام جانشيني پيامبر 
3پاسخ: گزينۀ-62

و يقين، كساني هستند كه در روزگـاران آينـده زنـدگي مـي بزرگ«كه فرمود:6جه به سخن پيامبر اكرم با تو كننـد، ترين مردمان در ايمان
آن پيامبرشان را نديده و احاديث معصومين اند، امام و فقط به سبب خواندن قرآن كريم »3«گزينـۀ» آورنـد. ايمـان مـي:ها در غيبت است
ق خوشا به حال كسي كه به حضـور«اند: پاسخ داد. ايشان فرموده6سمت دوم سؤال را نيز بايد با توجه به سخن پيامبر پاسخ درست است.

»قائم برسد، در حالي كه پيش از قيام او نيز پيرو او باشد.
و استوارتر از صخره«تذكر! خصوصيت به6است، نه پيامبر اكرم7ق آمده، از امام صاد»4«و»2«هاي كه در گزينه»ها سرشار از يقين و

 همين جهت نادرست است.
1پاسخ: گزينۀ-63

لا يغيّر ما بقوم ...(آيۀ و ملتمي)انّ االله و شرايط آنان را تغيير نخواهند داد. طبق اين آيه، ظهـور فرمايد تا اقوام ها تغيير نكنند، خداوند اوضاع
م(عج)(نه حضور) امام عصر  ميكه يك تغيير بزرگ  شود، نيازمند تحول افراد جامعه است. حسوب

4پاسخ: گزينۀ-64
و فداكاري در راه خدا آسان نهراسيدن از مرگ سبب مي و شجاعت به مرحلۀ عالي آن برسد. شود كه دفاع از حق مظلوم  تر شود

1پاسخ: گزينۀ-65
يا)و االله الذّي ارسل الرّياح ...(آيۀ امكان آفرينش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرت با توجه به نظام مـرگ بيانگر امكان معاد جسماني

و زندگي در طبيعت است.
4پاسخ: گزينۀ-66

و ينذرونكم لقاء يومكم هذا(فرمايد: با توجه به ادامۀ آيه كه مي ، هنگـام ورود)و قال لهم خزنتها الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم آيات ربّكم
ميبه جهنم، نگه و شما را از ديـدار بانان دوزخ به كافران گويند: آيا رسولاني از خودتان برايتان نيامدند كه آيات پروردگارتان را براي شما بخوانند

 امروزتان بترسانند؟
2پاسخ: گزينۀ-67

ا» يومئذٍ«با توجه به كلمۀ كه فرد از دنيا رفته، پروند7 عملـش همچنـانيندر اين آيه ناظر بر عالم قيامت است. آثار ماتأخر بدان معناست كه با
 گشوده است.

3پاسخ: گزينۀ-68
و باور به اين مي«كه ايمان و بزرگ، زنده»توانيم ما و گذر از گردنه كنند7 تمدن اسلامي هاي سخت آن اسـت. ترين نيروي محركه، براي پيمودن راه

 است.» تقويت عزت نفس عمومي«اين موضوع در رابطه با 
2پاسخ: گزينۀ-69

و أصلح فانّ االله يتوب عليه(با توجه به آيۀ و آمرزش الهي به انسان بازمي)فمن تاب من بعد ظلمه و جبران گذشته، لطف  گردد.، در صورت توبه
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1پاسخ: گزينۀ-70
و ارزش- بهبراي تبيين جايگاه خان6هاي اصيل او از عناصر اصلي برنامۀ پيامبر احياي منزلت زن مي واده  رفت. شمار
و پاكدامني توأم شد.- و حضور زن در جامعه با عفاف  با گرويدن مردم به اسلام، زن منزلت انساني خود را كسب كرد

2پاسخ: گزينۀ-71
از خـدا پـروا كسي كه ازدواج كند، نصف دين خود را حفظ كرده است، پس بايد براي نصف ديگر«كه فرمود:6با توجه به سخن پيامبر اكرم

و پروا از خداوند است.6، توصيۀ پيامبر»داشته باشد.  براي حفظ دين، ازدواج
4پاسخ: گزينۀ-72

مي مهم و عمل به اين درك و مرد و مكمل هم بودن زن  باشد. ترين عامل پايداري خانواده، پس از ازدواج، درك درست زوجيت
و مطالعۀ كتابمههر جواني بايد قبل از ازدواج، براي خود برنا و تربيت و با آموزش نزد معلمان تعليم هاي مناسب، به درك درسـتي اي تنظيم كند

و زندگي خانوادگي برسد، تا بتواند يك خانواد7 موفق را تشكيل دهد.  از ازدواج
1پاسخ: گزينۀ-73

مي به همان اندازه كه رشته- به هاي عفات در روح انسان ضعيف مي شود، نوع آراستگي و پوشش جنبـۀ خصوص آراستگي در پوشش تغيير كند
مي خودنمايي به  گيرد. خود

و بدن«فرمود:7امام صادق- و ضعف دين است. لباس نازك »نما نپوشيد، زيرا چنين لباسي نشانۀ سستي
2پاسخ: گزينۀ-74

 اي، حكم ابزار مشترك را دارند. هاي ماهواره ابزار دريافت شبكه
بي دور كردن و و بازي«باري كه در بحثو بند افراد جامعه از فساد  آمده، واجب كفايي است.» ورزش

3پاسخ: گزينۀ-75
از»الف«در شهر مي4، از آنجا كه رفتن او كمتر و كمتر از ده روز در فرسخ شرعي نيست و نبايد روزه بگيـرد. خواهد بماند، نمازش شكسته است

مي از آنجا كه بيشتر»ب«شهر  و بايد روزه بگيرد. از ده روز  ماند، نمازش تمام است

زبان انگليسيزبان انگليسي
2پاسخ: گزينۀ-76

 آيا مريم قبل از جلسه، از بقيۀ شما پرسيد كه قصد داشتم چه كار كنم؟
(در اينجا توضيح: در جمله بهWhatوار7 وصفي، بعد از كلمۀ پرسشي مي ) ساختار خبري درست است. دقـت كنيـد»2«رود. بنابراين گزينۀ كار

به گونه جملات، كلمۀ پرسشي، نقش ربط كه در اين و بايد در وسط جمله  كار رود. دهند7 دو بخش جمله را دارد
4پاسخ: گزينۀ-77

و دوستش چند ويدئو را تماشا كردند كه تعدادي حيوان صحرايي عجيب را نشان مي  دادند. امين
ميوار7 وصفي كوتاه توضيح: در جمله (عبارت وصفي) معمولاً يكي از دو گزينۀ زير،  تواند درست باشد: شده

( ing) فعل1 (قسمت سوم فعل) p.p)2 + شكل ساد7 فعل) ingدار
مي ingاست، فعل (show)فاعل فعل عبارت وصفي (videos)كه اسم قبل از جاي خالي با توجه به اين  باشد. دار درست

ج به ملهبيشتر بدانيد: در واقع، و تبديل به عبارت وصفي  صورت زير بوده است: وار7 وصفي، ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن
… .which/ that showed some strange desert animals…Some videos  

 وار7 وصفي جمله

⇒ … Some videos showing some strange desert animals … . 
 عبارت وصفي

3اسخ: گزينۀپ-78
مي اي كه از معلمش گرفته است هيجان آن دختر آنقدر از هديه مي زده است كه هر جايي  برد. رود آن را با خودش

با داريم. بنابراين، جملهsoتوضيح: قبل از جاي خالي مي thatوار7 نتيجه، طبق ساختار زير،  شود. آغاز
+ so) + قيد/ صفت+ that(جملۀ كامل

1سخ: گزينۀپا-79
مي آن  گردند، كه مسئول خسارت زدن به ساختمان بود. ها دنبال مردي

مي responsibleحرف اضافۀ مناسب براي forتوضيح:  باشد.(مسئول، مسبب)
1پاسخ: گزينۀ-80

.يابد افزايشكه حقوقشان اين احتمال وجود دارد كه كارمندان بار ديگر به مديران ارشد شكايت كنند، مگر اين
 ) بازگو كردن4 ) توسعه دادن، پرورش دادن3 ) باعث ... شدن، سبب ... شدن2 ) بالا بردن، افزايش دادن1
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3پاسخ: گزينۀ-81
به اگرچه آن  مان بايستيم. دوستانه، موافقت كردند، به ما كمك كنند در مقابل دشمن رفتاريعنوان ها راضي نبودند،

 ) حالت بدن، طرز ايستادن4 ) ژست، رفتار3ره) صحنه، منظ2 ) هدف، مقصود1
2پاسخ: گزينۀ-82

 ديده بود. قبلاًنسيم با دوستانش به سينما نرفت، چون گفت فيلم را
يك1 به3 ) سابقاً، قبلا2ً راست ) مستقيماً، به) بي4 طور كوتاه طور مختصر،  درنگ ) فوراً،

4پاسخ: گزينۀ-83
ميورزشكاران از هر فرصت موجود .بهبود ببخشندها نياز داشتند، هايي را كه براي موفقيت در بازي كردند تا مهارتي استفاده

[فضاپيما] پرتاب كردن2 ) اطاعت كردن، پيروي كردن1  ) بهبود بخشيدن، بالا بردن4 ) حدس زدن، تفكر كردن3)
1پاسخ: گزينۀ-84

 نيست كه وقتي تصميمش را گرفت، نظرش را عوض كند.رپذي انعطافديگر با او بحث نكن؛ او به انداز7 كافي
 ) خاص، مطمئن4 ) ذهني، روحي3 ) مؤثر، كارآمد2 پذير، قابل تغيير ) انعطاف1

3پاسخ: گزينۀ-85
مي اصلي كه انسان هاي ويژگييكي از  كند، توانايي فكر كردن است. ها را با حيوانات متفاوت

 ) اثر، تأثير4 ) ويژگي، خصوصيت3ني) ارائه، سخنرا2 ) انتظار، توقع1
1پاسخ: گزينۀ-86

تا دانش .پيش برودبقيه در كلاس پاي پابهآموز دو ماه است در تخت، بيمار بوده است، او حالا بايد خيلي سخت كار كند
 ) نقش خود را ايفا كردن4 ) اقدام كردن3 ) تفاوتي ايجاد كردن2 پاي ... پيش رفتن ) پابه1

4: گزينۀ پاسخ-87
 بود. واقعيهاي ما از تعميرات مورد نياز، بسيار كمتر از هزينه تخمين

 ) واقعي، حقيقي4 ) مختلف، گوناگون3 ) مصنوعي، ساختگي2 ) اقتصادي، مقرون به صرفه1
:Cloze Testترجمۀ
مي« باشـد. بيشتر حوز7 رود آمـازون آمريكـاي جنـوبي مـيشود، شامل جنگل آمازون كه با عنوان جنگل باراني آمازون يا آمازونيا نيز شناخته

و7مساحت كلي اين حوزه،  تـرين جنگـل ميليون كيلومتر مربع از آن، شامل جنگل است. جنگل آمازون، بزرگ5/5ميليون كيلومتر مربع است
و ناحيه مي جهان است ن. جنگل آمازون در قلمروهاي نه كشور واقع هاي جها پوشاند كه تقريباً برابر است با نيمي از مجموع مساحت جنگل اي را

مي60شده است. بيشتر جنگل كه حدود آن10كه كلمبيا شـامل درصد جنگل است، در حالي13باشد. پرو شامل درصد است در برزيل درصـد
»باشد. مي

4پاسخ: گزينۀ-88
 ) شاملِ ... بودن4ن) جاي ... را پيدا كرد3 ) مشاهده كردن، ديدن2 ) كش دادن، امتداد داشتن1

3پاسخ: گزينۀ-89
و طبيعتاً بلافاصله بعـد از آن، فعـل مـي ”The total area of this basin“توضيح: عبارت آيـد(مساحت كلي اين حوزه) فاعل جمله است

به»).4«و»3«هاي(گزينه به دقت كنيد كه وقتي فاعل جمله، يك عبارت باشد، فعل مي صورت مفرد  نه جمع. رود، كار
1پاسخ: گزينۀ-90

در2 ) شاملِ ... بودن1  ) درگير بودن در، مشاركت داشتن
با3  ) تمركز كردن بر روي4 ) مقايسه كردن با، سنجيدن

2پاسخ: گزينۀ-91
با ) ناحيه2 اي هست ) برابر با ناحيه1 با ) ناحيه3 اي كه برابر است كه4 اي؛ آن برابر است  ) يك ناحيۀ متساوي

4پاسخ: گزينۀ-92
به whereasو whileتوضيح: حروف ربط تضاد و تضاد مستقيم بين دو جمله مي براي نشان دادن تقابل  روند. كار

(ترجمۀ ):1درك مطلب
[جديد] نيست. در دهۀ»تكنولوژي مناسب«حتي اگر اصطلاح عا كـرد كـه، ماهاتما گاندي اد 1930، اصطلاحي نسبتاً جديد است، اين ايده يقيناً

[يعني] هند نبود. دسـتگاه هـاي مـورد تكنولوژي پيشرفتۀ مورد استفاده توسط كشورهاي غربي، نمايانگر مسير صحيح پيشرفت براي ميهن او
مي علاقۀ او، ماشين خياطي، وسيله و دوچرخه بود، وسيلۀ حمـل» با عشق«گفت اي كه او اش نقلـي كـه او در تمـام زنـدگيو درست شده است

مياستف آن اده كرد. او مي خواست روستائيان فقير هند از تكنولوژي به نحوي استفاده كنند كه آن ها را قوي و به كرد قادر باشند ها كمكمي كرد
و استانداردهاي زندگي  شان را بهبود ببخشند. به خودشان متكي باشند
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منتشر شد، تكامل يافت كـه 1970كه در دهۀ» كوچك زيباست«رش اي بود كه توسط اي. اف. شوماخر نيز در كتاب مشهو اين همچنين فلسفه
مي» تكنولوژي ميانه«[مردم را] به راهكارهاي  مي دعوت مي كرد. او استدلال [بعد از آن] ببينيد كه آن و [كه] با تكنولوژي آغاز نكنيد توانـد كرد

چه«كار كند. در عوض، براي مردم چه مي پي ببريد كه مردم و كار آنكنند [گفتـه سپس به هـاي] ها كمك كنيد آن را بهتر انجام دهنـد. طبـق
و شوماخر، اهميتي نداشت كه راهكارهاي فناورانه براي نيازهاي مردم، ساده بودند يا پيچيده. آنچه مهم بود اين بود كه راهكارها بلندمدت، عملي

ميها استفاد فراتر از همه چيز قاطعانه در دست افرادي بودند كه از آن »كردند.ه
3پاسخ: گزينۀ-93

 كند؟ متن عمدتاً در چه موردي بحث مي
 هاي مدرن استفاده از تكنولوژي پيشرفته ) روش2 هاي تكنولوژي غربي ) ضعف1

و كمتر پيشرفته4 ) رويكردي متفاوت به كاربرد تكنولوژي3  ) مقايسۀ بين تكنولوژي پيشرفته
2پاسخ: گزينۀ-94

مي2پاراگراف چرا نويسنده در  كند؟ به اي. اف. شوماخر اشاره
 تأييد شده است رد كند.1اي را كه در پاراگراف ) تا ايده1
 توضيح بيشتري ارائه كند.1) تا در مورد نكتۀ اصلي مطرح شده در پاراگراف2
 ) تا ثابت كند كه مردم حتي بدون تكنولوژي پيشرفته نيز قادر هستند، موفق شوند.3
تا4  نظر گاندي را در مورد مشكل مربوط به استفاده از تكنولوژي در كشورهاي غربي نشان دهد.)

2پاسخ: گزينۀ-95
.  طبق متن، ماهاتما گاندي اعتقاد داشت كه فقر در روستاهاي هند ...............

به1 آن)  ها از ابزارهاي بسيار ساده بود. دليل استفاد7
مي وژي به شيوه) اگر روستائيان از تكنول2  شان مناسب بود، قابل حذف بود. كردند كه براي ميهن اي استفاده
 كه روستائيان به دريافت كمك مالي از كشورهاي غربي عادت كرده بودند. تر شده بود، چون اش سخت ) مديريت3
مي4 مي ) اساساً از اين حقيقت نشأت گ بودند كه از طريق تكنولوژي محلي قابل حل نيستند.شان آنقدر بزر كردند مشكلات گرفت كه روستائيان فكر

1پاسخ: گزينۀ-96
 به ............... اشاره دارد.2در پاراگراف ”it“كلمۀ

مي1  ) استفاده از تكنولوژي4 حل، راهكار ) راه3 ) تكنولوژي ميانه2 دهند. ) آنچه مردم انجام
(ترجمۀ ):2درك مطلب
از ANIMALكلمۀ« مي ANIMA[كلمۀ] لاتين(حيوان) [و] موجود زنده اسـت. درك نشأت گيرد كه به معناي مبناي حيات، تنفس، هوا، روح

و احترام گذاشتن به آن به جوهر معنوي حيوانات هم ها هاي مختلف، پذير كردن تبادل ذهني بين گونه نوع هوشمند، براي امكان عنوان موجودات
آن انسانضروري است. حيوانات قادر هستند با  ها مقاصد، احساسات، تصـاوير هايي كه در برابر ارتباط ذهني گشوده هستند، ارتباط برقرار كنند.

به يا تفكرات پسِ كلمات را درك مي  طور كامل درك نشوند. كنند، حتي اگر خود كلمات
و مشـكلات ها در سختي اي كه به انسان هاي مشاورهيك، من از همان تكن1971ام. از سال ام با حيوانات ارتباط برقرار كرده من در تمام زندگي هـا

به كمك مي و مشـاوره دادن بـه ام. در طول سال طور موفقي براي حيوانات استفاده كرده كنند، و صحبت كردن با هزاران حيـوان هاي گوش دادن
و انسان آن مي ام كه ناراحتي هايشان، معمولاً ديده ها و مشكلات حل ميشوند، رفتار ها مي رود، بيماري منفي از بين و جراحات زود خوب شـوند ها

و دوستي بين انسان ميو گرما و حيوانات ظاهر و افزايشمي ها آن شود و به مدرك فيزيكي براي ارتباط ذهني يابد. براي هايي كه اين را باور ندارند
 نياز دارند، اين تغييرات اغلب شديد؛ دليلي هستند.

و تمايـل بـه يـادگيري مجـدد وجـود دارد، گـم اگرچه در فرهنگ ما، توانايي ارتباط ذهني معمولاً در دوران كودكي، جايي كه عشق به حيوانات
مي مي و شادي براي انسان تواند ياد گرفته شود. پاداش شود، آن توانايي دوباره [آن] ارتباط نزديك و غير هاي  ها است. انسان ها

[به حركت] كنيد، دور ريختن هر نگرشي منفي اسـت توانيد اولين چيزي كه شما مي انجام دهيد تا در مسير ارتباط مستقيم با حيوانات، شروع
كم كه حيوانات پايين  تري هستند. هوش تر، يا موجودات

مي طور كه با انسان شود، درست همان اين نوع نگرش، مانع ارتباط واقعي با حيوانات مي [مانع] ب ها بهشود. حيوانات را و وانعنا احترام، ديدگاه باز
به معلمان بالقوه در نظر بگيريد آنو اين و سرچشـمه تنهايي شما را قادر خواهد ساخت تا به آن ها با نوري تازه بنگريـد هـا اي از اطلاعـات را از

و حالشان چطور است، باز كنيد. دربار7 اين »كه چه كسي هستند
2پاسخ: گزينۀ-97

مي به احتمال زياد  يابد. متن با بحث دربار7 ............... ادامه
[اين1 مي)  كنند كه] حيوانات چگونه بين خودشان ارتباط برقرار
به2  طور مستقيم با حيوانات ارتباط برقرار كنيد ) كار ديگري كه بايد انجام دهيد تا
[اين3 مي كه] حيوانات وقتي با انسان) اح ها ارتباط برقرار  ساسي دارندكنند، چه
 هاي طولاني است كه براي انسان راز باقي مانده است كه جهان حيوانات مدت ) دليل اين4
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4پاسخ: گزينۀ-98
به2طبق پاراگراف آن، كدام يك از موارد زير مي هاي مشاوره هايي كه از تكنيك عنوان  برند، ذكر نشده است؟ اي بهره

ها ) انسان2 ) حيوانات1
و هم انسان) هم حيوا3 آن4ها نات  اي ندارند. هايي كه نسبت به ارتباط ذهني ديدگاه گشوده)

3پاسخ: گزينۀ-99
به نويسنده به كدام مي يك از موارد زير (پاراگراف عنوان تغييري شديد اشاره )؟2كند

و جراحات ) وجود بيماري2ها ) از بين رفتن ارتباط ذهني در انسان1  ها
رف3  ) گوش دادن به حيوانات4 تن رفتار منفي) از بين

2پاسخ: گزينۀ-100
مي كدام  توان از متن برداشت كرد؟ يك از موارد زير را

مي1 مي ) افرادي كه لاتين حرف  توانند با حيوانات ارتباط برقرار كنند. زنند بهتر
مي هاي ابتدايي زندگي ها در سال ) انسان2 به شان  ذهني ارتباط برقرار كنند. صورت توانند با سايرين
 تر هستند. توانيم افرادي را بيابيم كه اين نگرش منفي را داشته باشند كه حيوانات پايين ) امروزه ما نمي3
به ) دليل تأييد4  صورت روزانه در حال افزايش است. كنند7 واقعيت ارتباط ذهني با حيوانات،
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2: گزينۀ پاسخ- 101
{ }12 15 18 39B , , , ,= }و… }6 12 18A , , ,= …

B A−از درBاعضايي ازAاند كه برBنباشند، يعني اعضايي مي بخش6كه 6پذيرند، پس براي آنكه بـر بخش3برBدانيم اعضاي پذير نباشند.
 را جدا كنيم:Bفرد نباشند، پس كافي است اعضاي2پذير نباشند بايد مضرب بخش

}عضو دارد.5 }15 21 27 33 39B A , , , ,− = ⇒
3: گزينۀ پاسخ- 102

5 5 2 5 2 3 2 5
5 3 3 3

5 5 2 5 3
25 3 25 3 3 25 3 4 5 3 2 5 3

0 75
90 2 90 4 90 32 2 3 2 5 2 3

( )( ) ( / ) ( ) ( )− − ×
× × = × × = × × = × × =

× ×

62×
53 62×

5
5
=

×
3: گزينۀ پاسخ- 103

2 2 4 3

2

2 50 4 75 5 48 3 8 2 5 2 4 5 3 5 2 3 3 2

2 5 2 4 5 3 5 2 3 3 2 2 10 2 20 3

A

A

= + − − = × + × − × −

⇒ = × + × − × − × = + 20 3−
2 2

6 2

4 2 4 2 16 2 32A A ( )

−

⇒ = ⇒ = = × =

 

4: گزينۀ پاسخ- 104

2نكته: 2 2 2(a b) a b ab+ = + + 

13طرفين تساوي 5
2

x
x

+ مي را=  رسانيم: به توان دو

2 2 2 2 2
2 2 2

1 1 1 1 13 5 3 2 3 25 9 3 25 9 25 3 22
2 22 4 4

( x ) ( x) ( x)( ) x x
x x( x) x x

+ = ⇒ + + = ⇒ + + = ⇒ + = − =

1: گزينۀ پاسخ- 105
3 3 2 3 24 3 1 4 3 3 3 3 4

4 4 4 4
x x(x ) x x x x x x
x x x x
+ − + + − + − +

+ = =
+ + + +

 

 حال كافي است صورت را بر مخرج تقسيم كنيم:

3 2
323 2 2 2 3 2

2
2

22

43 3 4

14 4 4

3 4
4 44

4 1 1 4 4
4

0

xx x x
xx x(x x ) x , x (x ) x x
x

x x x x , x(x ) x x( x x) x
x x , (x ) x

x(x )

++ − +

− +− + = + = +

− − +
−

= − − + = − −− − −
+

= + = +
− +

2بنابراين حاصل اين عبارت برابر 1x x−  است.+
2: گزينۀ پاسخ- 106

12 قــديم قــديم 43 40 3 3 12 36k , C R C k= = − = ⇒ = × = × =

 ها داريم: بندي جديد دادهو در دسته

 جديد
جديد

36 4
9

RC
k

= = =

 ها باشد، داريم: نيمم داده كران پايين دستۀ اول يا همان مي1aاگر

4 1 1 3 قــديم1 40 3 3 31a a C a ( ) a= + ⇒ = + ⇒ =

در حال اگر داده  بندي جديد برابر است با: كران پايين دستۀ وسط(پنجم) در دسته بندي كنيم، طبقه دسته9ها را

4 جديد 31 4 4 31 16 47C ( )+ = + = +  كران پايين دستۀ پنجم=كران پايين دستۀ اول=

447 49
2 2
C

+ = +  مركز دستۀ پنجم=كران پايين دستۀ پنجم =

2: گزينۀ پاسخ- 107
 شود.مي، مد ناميدهاي كه بيشترين فراواني را دارد نكته: داده

مي هاي قبل از آن با تعداد داده ها، مقداري را كه تعداد داده سازي داده نكته: بعد از مرتب  ناميم. هاي بعد از آن برابر است، ميانه

رياضياترياضيات
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 كنيم: ها را مرتبمي ابتدا داده
5 7 9 10 13 13 14 15 15 15 17 19, , , , , , , , , , ,

15 13 5 1 5/ /= − ⇒مدُ−ميانه=

مد=15

⇒ 13 14 13 5
2

/+
= =

 هفتم + داد7 ششم داد7
ميانه=

2
4: گزينۀ پاسخ- 108

( نكته: ميانۀ داده و ميانۀ داده1Qهاي قبل از ميانه را چارك اول ()  ناميم. ) مي3Qهاي بعد از ميانه را چارك سوم
 داده داريم، بنابراين: 15

 ميانه=داد7 هشتم=22
=1Qداد7 اول7ميانۀ=18  چارك اول=

=3Qداد7 آخر7ميانۀ=32  چارك سوم=
18 19 21 21 22 25 26 30 32: , , , , , , , و روي جعبه داده,  هاي داخل

18 19 21 21 22 25 26 30 32 214 23 77
9 9

x /+ + + + + + + +
⇒ = = �

3: گزينۀ پاسخ- 109

2
2

2

4 4 7 16 7 9 3
7 4 2 2 3 1 2

2 2 2 2 7 8 7 1 1

f ( )
f (x) x f ( ) f( )

f ( ) ( )

 = − = − = == − ⇒ ⇒ − = − =
 = − = − = =

1: گزينۀ پاسخ- 110
3از نقاطdخط 2A( , 1و−( 2B( ,  گذرد، بنابراين:يم(

2 2 4 2
1 3 2

2 2 3 2 2 6

B A
d

B A

A A

y y ( )m
x x

y y m(x x ) y ( ) (x ) y x

− − −
= = = = −

− − −

− = − ⇒ − − = − − ⇒ + = − +
 روش اول:

0xبراي محاسبۀ عرض از مبدأ، در معادلۀ خط  دهيم: قرار مي=
0عرض از مبدأ 2 2 0 6 2 6 4x y ( ) y y := ⇒ + = − + ⇒ + = ⇒ =

 روش دوم:
yصورت معادلۀ خط را به mx n=  دست آيد: يعني عرض از مبدأ خط بهnر نويسيم تا مقدا مي+

2عرض از مبدأ 2 6 2 4 4y x y x n :+ = − + ⇒ = − + ⇒ =

4: گزينۀ پاسخ- 111

و حاصل 2دوم هاي معادلۀ درجه ضرب ريشه نكته: مجموع 0ax bx c+ + ترتيب برابر به=
bS

a
−

و=
cP
a

 است.=

∆0اند كه اولاً ها معكوس ريشه وقتي (و ثانياً حاصلضرب ريشه<  باشد:1) برابرPها
2

2 2

2 3 2 6 0

0 3 4 2 2 6 0 9 16 48 0
2 61 1 3 1 2

2

x mx m

( m) ( )( m ) m m
c mP m m
a

+ + + =

∆ > ⇒ − + > ⇒ − − >
 +

= = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = −


2mبه ازاي = −،0∆ مي به< و هر دو شرط برقرار است. پس داريم: دست  آيد
23 3 2 6 3

2 2 2
mb m ( ): S

a
=− −

= − = − = − = ها مجموع ريشه=

1: گزينۀ پاسخ- 112

(2xاولاً دهانۀ سهمي رو به بالا است، پس بايد ضريب (نادرستي گزينۀ  )).4مثبت باشد
0yعلاوه معادلۀ به 0yداراي ريشۀ مضاعف مثبت است، زيرا سهمي، خط=  را در يك نقطه با طول مثبت قطع كرده است:=

2

2

12 4 2 4 4 0
21

2 2 2 22 2
12 12
2

( ) ( )( )

: y x x b ( )x
a ( )


∆ = − − = − =


= − + ⇒ −
= − = − = =




�

�
) )1گزينۀ



15

2(ريشۀ حقيقي ندارد.) 21 12 1 4 2 1 4 0
2 2

: y x x ( ) ( )( )= − + ⇒ ∆ = − − = − < �) )2گزينۀ

2(ريشۀ حقيقي ندارد.) 22 2 2 4 1 2 4 8 0: y x x ( ) ( )( )= − + ⇒ ∆ = − − = − < �) )3گزينۀ
1: گزينۀ پاسخ- 113

و2nشيء آن از نوع اول،1nشيء كهnهاي نكته: تعداد جايگشت  باشد، برابر است با: ام ميkشيء آن از نوعknشيء آن از نوع دوم، ...

1 k

n!
n ! n !�

 شده، شامل ارقام تكراري است، پس داريم: چون ارقام داده
6 6 5 4 3 60

2 3 2 3
! !

! ! !
× × ×

= = =
× ×

شش   رقمي متمايز تعداد اعداد

ها3ها جايگشت تكراري5جايگشت تكراري

3: گزينۀ پاسخ- 114
 % به آن افزوده شود:10گيريم كه قرار است هر سال در نظر ميxقيمت كالا را

10 0 1 1 1
100

x x x / x / x+ = + = 

در پس در هر سال قيمت مي1/1ها به ضرب مي1/1عبارت ديگر يك دنبالۀ هندسي با قدرنسبت( شوند، و داريم:)  سازد
4

5 1 4 4 2 2 2

1 1
1 1 1 1 1 21 1 4641

a a r
r ( / ) (( / ) ) ( / ) /

a a
= = = = = = 

1: گزينۀ پاسخ- 115
2 2 2 21 2 3 4: , , , ,  دنبالۀ مربعي…

3دنبالۀ حسابي با قدرنسبت 5 7 2: , , ,  تفاضل جملات…⇒
4ينۀ : گز پاسخ- 116

3

2 2 2 2
3

1 1 3 3 2 1 10 3 2
10 3 30 15 15 15

0 1 4 1 1 15 16
8 4 4 42

5
1 4 2

32 غقق
2

log x log(x ) log log log(x(x )) log log log

log(x x) log( ) x x x x ( ) ( )( )

x
( )x

x ( )

+ − = + − ⇒ − = + −
×

⇒ − = ⇒ − = = ⇒ − − = ⇒ ∆ = − − − = + =


=− − ± ⇒ = ⇒ 

 = −


3توجه كنيد كه
2

x = مي جلوي لگاريتم− و غيرقابل قبول است. ها را منفي  كند

2: گزينۀ پاسخ- 117

4 4
7

4 4 4 410

2 2 3
7 7

3 3 210 10/
M

/ /E

E E EM log log log
E

=

=
= → = ⇒ × =

��

4 4

14 9 14 0 9 14 13

2110 4 4 10 5 14 9
2

10 10 10 10 7 9 79 10

/

/ /

log E log logE / / logE /

E /

− = ⇒ − = ⇒ =

⇒ = = × × = ×
*

 توجه كنيد كه:
0 97 9 0 9 10 7 9/( ) : log / / /= ⇒ =*

3: گزينۀ پاسخ- 118
2100 0 1: R x / x= درآمد−

400 60: C x= هزينه+
2 2100 0 1 400 60 0 1 40 400( x / x ) ( x) / x x= − − + = − + ⇒سود=درآمد−هزينه−

40 40 400
200

2 2 0 1 0 2 2max
bx
a ( / ) /

⇒ = − = − = = =
−

20 1 200 40 200 400 200 20 40 2 3600/ ( ) ( ) ( )= − + − = − + − ⇒سود ماكزيمم=
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2: گزينۀ پاسخ- 119
2 2 4
1

n(S)
n(A)

= × =
=

 داريم:»رو«براي پيشامد هر دو
1
4

 احتمال نظري=

 شده، داريم: از طرفي با توجه به آزمايش انجام
6

25
 تخمين احتمال=

1 6 25 24 1 0 01
4 25 100 100

/−
= − = =  احتمال نظري−تخمين احتمال =

4نۀ : گزيپاسخ- 120

6 6 36n(S) = × =

{ } 6 11 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6
36 6

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) P(A )′= ⇒ = Aدو عدد مساوي= Aمساوي دو عدد غير⇒′: :

1 51 1
6 6

P(A) P(A )′⇒ = − = − =

اقتصاداقتصاد
2: گزينۀ پاسخ- 121

و امكانات موجود جهان قابليت آنهاي مصرف متعدد منابع ميي دارند؛ بدين معنا كه از و متنـوع اسـتفاده كـرد. ها توان براي رفع نيازهاي مختلـف
مي وقتي كه در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، مازاد عرضه به شـوند آيد؛ بدين ترتيب كه چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمي وجود

آ  مين را با قيمتي پايينكالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آيد. با پايين آمدن قيمـت از يـك سـو تر به فروش برسانند؛ در نتيجه قيمت پايين
مي كنندگان مقدار خريد خود را افزايشمي مصرف و از سوي ديگر توليدكنندگان از مقدار توليد كاهند؛ پس در حالت وجود مازاد عرضه قيمـت دهند

و فاصلۀ بين عرضه كاهش مي مييابد ميو تقاضا كمتر و شود. اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه و تقاضا از بين برود يابد كه در آن فاصلۀ بين عرضه
 در بازار تعادل برقرار شود.

1: گزينۀ پاسخ- 122
و اوليۀ ايجاد صندوق بين  المللي بود. المللي پول همكاري كشورهاي عضو جهت حل مسائل پولي بين هدف اصلي

3: گزينۀ پاسخ- 123

1ميليارد ريال 45 15
3

: ×  خدمات ارائه شده=

1ميليارد ريال 5 14 21: / ×  توليد خارجيان مقيم كشور=
135ميليارد ريال 15 45 195: + +  توليد ناخالص ملي=

195ميليارد ريال 14 181: −  توليد خالص ملي=
135ال ميليارد ري 15 21 171: + +  توليد ناخالص داخلي=

:هزار ريال /−
= =

171 14 157 3 14
50 50

 توليد خالص داخلي سرانه

1: گزينۀ پاسخ- 124
و امكانات موجود طبيعي يا فناوري در هر كشور سبب مي  شود كه ساكنان آن كشور به توليد كالاهاي خاصي بپردازند. شرايط

4ۀ : گزينپاسخ- 125
 الف)

5ريال 000:  افزود7 مرحلۀ اول ارزش/
13ريال 000 9 500 3 500: / / /−  افزود7 مرحلۀ چهارم ارزش=

 افزوده است. كار رفته در قسمت(الف) براي محاسبۀ توليد كل جامعه روش توليد يا روش ارزشب) نام روش به
طج) در روش هزينه مي رف خانوارها به سمت بنگاهاي كل پولي كه از مي ها جريان پيدا شود. اين مقدار پول نشـان دهنـد7 ارزش كـل كند، محاسبه

و مصرف كرده و خدماتي است كه خانوارها خريداري  اند. كالاها
ميد) كارشناسان براي جلوگيري از اشتباه در محاسبۀ توليد كل جامعه، حداقل دو روش را براي محاسبه به و جوابگير كار مي ند  كنند. ها را مقايسه
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3: گزينۀ پاسخ- 126
و قبل از زمان سررسيد آن به پول احتيـاج پيـدا كنـد، در تخصيص اعتباري كوتاه مدت اگر فردي ورق بهاداري مانند سفته را در اختيار داشته باشد

ميتواند آن ورق بهادار را به بانك ارائه كند. بانك نيز مبلغي كمتر از آنچه مي از در سند قيد شده است، به او و اصـل مبلـغ را در زمـان مقـرر پردازد
مي به بدهكار اصلي دريافت از كند. البته اين بدهي بايد به دليل انجام امور بازرگاني و به زمان سررسيد سند نيز بيش روز نمانـده90وجود آمده باشد

و اوراق بهادار تا حدودي از نوسان شديد قيمت گويند. بورس با قيمت باشد. اين عمل بانك را تنزيل مي مي گذاري سهام  كند. ها جلوگيري
1: گزينۀ پاسخ- 127

3600هزار ميليارد ريال 3500 100: − (الف=  افزايش مقدار توليد در سال دوم
3950هزار ميليارد ريال 3450 500: − (ب افزايش قيمت= (تورم) در سال سوم  ها

2: گزينۀ پاسخ- 128
 الف)

2 2000 800
5

: ×  ارزش پولي مسكوكات در دست مردم =

و سپردهب) منظور از نقدينگي در اقتصاد كشور، مجموع اسكناس و مسكوكات در دست مردم و غير ها آن هاي ديداري  هاست. ها نزد بانك ديداري

2000 800 1000 3800+ + =
و سپرده اسكناسج) مجموع ميزان و مسكوكاتي كه در دست اشخاص است مي ها  گويند. هاي ديداري بخش خصوصي را حجم پول

2000 800 180 2980+ + =
4: گزينۀ پاسخ- 129

60ميليون→تعداد خانوارها 15
4
=

30ميليون→درصد خانوارها 30 15 4 5
100

/× = 

2وات 150 300× =

4وات=1350مگاوات 500 000 300 1 350 000 000/ / / / /× =

1ميليون→جمعيت كشور جديد 60 12
5
× =

12ميليون→تعداد خانوارهاي كشور جديد 4
3
=

1350 1
4050 3

=

4: گزينۀ پاسخ- 130
و مي در كشورهاي در حال توسعه دولت با اعمال مديريت بر جريان توسعۀ كشور و امكانات، شتاب حركت به سمت توسـعه را تـا توان تجهيز منابع
 حد امكان افزايش دهد. اين استدلال طرفداران مداخلۀ دولت در اقتصاد است.

2: گزينۀ پاسخ- 131

15250ريال 000 000 150 000 000 100 000 000 15 000 000
100

/ / / / / / / /− = × = 

20350ريال 000 000 250 000 000 100 000 000 20 000 000
100

/ / / / / / / /− = × = 

25450ريال 000 000 350 000 000 100 000 000 25 000 000
100

/ / / / / / / /− = × = 

35900ريال 000 000 450 000 000 450 000 000 157 500 000
100

/ / / / / / / /− = × = 

4515ريال 000 000 000 900 000 000 14 100 000 000 6 345 000 000
100

/ / / / / / / / / / /− = × = 

15ريال 000 000 20 000 000 25 000 000 157 500 000 6 345 000 000 6 562 500 000: / / / / / / / / / / / / / /+ + + +  مجموع ماليات=
6ريال 562 500 000 12 78 750 000 000: / / / / / /×  ماليات سالانه=

:ريال / / / / / / / / /− =15 000 000 000 6 562 500 000 8 437 500  ماند7 خالص ماهيانه000
شـدت تغييـر اي است كه در آن برعكس تصاعدي كلي، با جزئي افزايش يا كاهش درآمد، ماليـات بـه نام نرخ مالياتي مورد محاسبه تصاعدي طبقه

 كند. نمي
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3: گزينۀ پاسخ- 132
م دستمي با محاسبۀ نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف، شاخصي به آنآيد كه براي كـار هـا بـه قايسۀ وضعيت توزيع درآمد بـين

 تر است. رود. هر چه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب مي
1: گزينۀ پاسخ- 133

99ميليارد ريال→هزينۀ استهلاك سالانه 9
11
=

999ميليون ريال→ميزان افزايش 000 8910
100

/ × = 

99ميليون ريال→قيمت جديد 000 8910 107 910/ /+ =
×→سال4هزينۀ استهلاك =9 4 36

/→با افزايش قيمت /+ × = + =
936 36 36 3 24 39 24

100
2: گزينۀ پاسخ- 134

و اگرچه درآمد سرانه تنها شاخص توسعه و حتي معمولاً به عنوان شاخص رشديافتگي به نه توسعهيافتگي نيست مي يافتگي شـود امـا بـه كار گرفته
مي هاي توسعه دارد، براي آسان دليل همبستگي بسيار بالايي كه با ديگر شاخص  توان از آن استفاده كرد. تر شدن مقايسه

3: گزينۀ پاسخ- 135
و بهره و عرضۀ بعضي كالاها باشد دار شـود؛ بـراي مثـال، كشـف،و معادن را خود عهده برداري از برخي منابع الف) ممكن است دولت مايل به توليد

و توزيع فرآورده به استخراج، تصفيه و با تأسيس يك شركت، اين فعاليت هاي نفتي را  ها را انجام دهد. عهده بگيرد
فب) اگر كشوري منابع تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهايش را متنوع كند يا از وضعيت تك اصله بگيرد يا اينكه امكان تأمين محصولي

.شود بعضي نيازها را در داخل فراهم كند، به وضعيت استقلال اقتصادي نزديك مي

ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي
3: گزينۀ پاسخ-136

 ها: بررسي ساير گزينه
و منظوم نيست. نامۀ لغت) لغت فرس، اولين1  مدون فارسي است
 نامه كه سرگذشت گرشاسپ، نياي بزرگ رستم است، بعد از شاهنامۀ فردوسي سروده شده است. ) گرشاسپ2
مي4  برد، اسدي ديده به اين جهان گشود. ) در ايامي كه فردوسي كار نظم شاهنامه را به پايان

2: گزينۀ پاسخ- 137
ا» نامه آفرين«مطرح شده در سؤال از مثنويتبي  ست.اثر بوشكور بلخي

1: گزينۀ پاسخ-138
)  المعجم: كتاب فني در زمينۀ علوم ادبي/ تاريخ بيهق: نثر تاريخي نامه: نثر ادبي/ ): مرزبان1موضوع آثار در گزينۀ

 ها: بررسي موضوع آثار در ساير گزينه
 هاي فني در زمينۀ علوم ادبي السحر، المعجم: كتاب البلاغه، حدائق ) ترجمان2
 الاسرار: نثرهاي ديني البيان، كشف مجمع الجنان، ) روض3
 التواريخ، تاريخ بيهق، راحةالصدور: نثرهاي تاريخي ) مجمل4

2: گزينۀ پاسخ-139
و فيلسوف فرانسوي را تجسم مي ولتر نويسنده و اين عصر زمينه بخش عصر روشنگري  سيسم گرديد. ساز ظهور مكتب رمانتي دانند

4: گزينۀ پاسخ-140
 ها: ير گزينهبررسي سا

 سيسم/ راينر ريلكه: سمبوليسم/ بودلر: سمبوليسم ) گوستاو فلوبر: رمانتي1
 سيسم ) ويليام باتلر: سمبوليسم/ مالارمه: سمبوليسم/ دالامبر: رمانتي2
 سيسم/ ازرا پاوند: سمبوليسم گرايي انتقادي/ ويلهلم شلگل: رمانتي ) ويليام فاكنر: واقع3

2: گزينۀ پاسخ- 141
و زليخا: آذر بيگدلي/ شكوفه نامه، گلشن صبا: صباي كاشاني/ محيط اعظم، هاي سياه: حميدي شيرازي/ عبرت ها، سال تذكر7 آتشكده، يوسف

 نكات: بيدل دهلوي
 ها: بررسي ساير گزينه

 دهلوي در: حميدي شيرازي/ پاليزبان: مهرداد اوستا/ عرفات: بيدل ) فرشتگان زمين: حميدي شيرازي/ عشق دربه1
 نامه: صباي كاشاني/ زمزمۀ بهشت: حميدي شيرازي نامه: خواجوي كرماني/ شهنشاه ) كمال3
و ليلي: اميرخسرو دهلوي/ طلسم شكسته: حميدي شيرازي/ تحفةالعراقين: خاقاني شرواني/ مراسلات: بيدل دهلوي4  ) مجنون
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3: گزينۀ پاسخ-142

مي» افسانه«منظومۀ ( شعر نيمايي شمرد. قطعۀ مطرحدهند7 توان بشارت را  ) آغاز اين منظومه است.3شده در گزينۀ

4: گزينۀ پاسخ-143

سه مهم و شاعران معاصر است.» درياي گوهر«جلدي ترين كتاب حميدي شيرازي مجموعۀ  حاوي بهترين آثار نويسندگان، مترجمان

2: گزينۀ پاسخ-144

 هاي نادرست: بررسي عبارت

ه راهي را در شعر معاصر عرب گشود كه نيما در شعر فارسي گشايند7 آن بود.الملائكب) نازك

مي» مسخ«د) كافكا در داستان بي از خودبيگانگي انسان را نشان (سرزمين  حاصل: تي. اس. اليوت) دهد.

4: گزينۀ پاسخ-145

 به سوررئاليسم رو آورد.» عر در نيويوركشا«ترين شاعر سوررئاليست اسپانيا است كه با كتاب فدريكو گارسيا لوركا: بزرگ

3: گزينۀ پاسخ-146

 گويند.مي» ذوقافيتين«هاي يك بيت، به آوردن دو قافيه در پايان مصراع

ـــه را1 ـــاين قص ـــي ك ـــانه) كس ـــدافس ـــــودخوان ز خ ـــــرد او را ـــــهخ ـــــدبيگان دان

قافيۀ اصليقافيۀ دومقافيۀ اصليقافيۀ دوم

1ۀ : گزينپاسخ-147
(«ـِ« حروف الحاقي»/ان«حروف اصلي »/ ديوانه«و» فرزانه«رديف: است/ واژگان قافيه (»هـ» (2بيان حركت)/ قاعده: )2)/ تبصره:

 ها: بررسي ساير گزينه
(- حروف الحاقي:»/ان«حروف اصلي: »/ جانان«و» گلستان«) رديف: روشن است/ واژگان قافيه:2 (2/ قاعده: )4)/ تبصره:
(- حروف الحاقي:»/اه«حروف اصلي »/ راه«و» آگاه«) رديف: است/ واژگان قافيه:3 )2/ قاعده:
(- حروف الحاقي:»/ان«حروف اصلي: »/ پنهان«و» خندان«) رديف: ديده است/ واژگان قافيه:4 (2/ قاعده: )4)/ تبصره:

2: گزينۀ پاسخ-148
) ):2تقطيع گزينۀ

 ان مصراعبلند بودن هجاي پاي
↓

 نيستريصَـتَـمخُـهرتِبَـباتُخِرُقِ عشـ

-
∪
↓
−

∪∪
∪
↓
−

-∪∪--∪∪--

نيستريبَـخَـبيهررِخُـدرتُبِلَـلِوصـ

-
∪
↓
−

∪∪
∪
↓
−

-∪∪--∪∪--

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

(مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن)
 ها: بررسي ساير گزينه

1(
 بلند بودن هجاي پايان مصراع همزه حذف همزه ابدال ذف همزه

↓↓↓↓↓

 ييمگوچِعشـــــــقمزَ ديـتارُفطَخَـدرام

--∪∪-----∪∪--

نيستريطَخَـرامانِتَـنُجالُدِجاكان

∪ −-∪∪-
∪
↓
−

∪∪--∪∪--

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

 مفاعيلُ فعولن)(مفعولُ مفاعيلُ
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2(
 ابدال بلند بودن هجاي پايان مصراع

↓↓

 نيستريبَـخَـماازراماهِمَـ چنـــــــد هر

--∪∪
∪
↓
−

----∪∪--

نيستريثَـاَرامالِدِمايزَايدِبُردل

--∪
−
↓
∪

--∪∪--∪∪--

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

(مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن)
4(

 بلند بودن هجاي پايان مصراع ابدال
↓↓

 يادنمكُـنَـگر ديـرمناليدَبَـتُ بر

-
∪
↓
−

∪∪-----∪∪--

نيستريگَدِباجزتُمِراآكِچنــــــــدهر

--∪∪--∪∪--∪∪--

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

(مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن)
4: گزينۀ پاسخ-149

) ):4تقطيع گزينۀ

ديباچِكِمتنَـدا نَـنوا رضـيِضِرويِبا صَـ

∪-∪-∪∪--∪-∪-∪∪--

 فعلاتن مفاعلن فعلاتن مفاعلن

 نام وزن: مجتثّ مثمّن مخبون
 ها: بررسي ساير گزينه

1(
 ابدال
↓

بيتادريرويُزي ريـبِـ خلــــــقنِخوتُ

∪-∪-∪∪--∪-∪---

 فعل مفاعلن فعلاتن مفاعلن

 نام وزن: مجتثّ مثمّن مخبون محذوف
2(

 گويتُنِگاچُومِخَـدرلمدِتِ خسـ اي

--∪∪--∪∪--∪∪-

 فعل مفاعيلُ مفاعيلُ مفعولُ

(مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع)
 مكفوف مجبوب نام وزن: هزج مثمّن اخرب
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3(

تي ذشـگُستدورِدَكِخابركِدبا اي

--∪∪--∪∪
∪
↓
−

-∪∪--

 فعولن مفاعيلُ مفاعيلُ مفعولُ

(مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ مستف)

 نام وزن: هزج مثمّن اخرب مكفوف محذوف

1: گزينۀ پاسخ- 150

 تقطيع مصراع اول بيت سؤال:
 ابدال

↓

لتغفـازكِبسنيــــسترويِهيياسِـراتُ

∪-∪-
−
↓
∪

∪--∪-∪---

 فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن

3: گزينۀ پاسخ-151

 تقطيع بيت سؤال:
 بودن هجاي پايان مصراع بلند حذف همزه حذف همزه

↓↓↓

 دارمَـجبعَـلدنا بِـديــــــــث حَـزيـنگَ سنـ گر

--∪-∪-∪∪--∪-∪-

نندكُـدااَخُشدلتِيَـكاحِـلاندِحبصا

--∪-∪-∪∪--∪-∪-

فاعلنمفاعيلُفاعلاتُمفعولُ

(مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل)

2: گزينۀ پاسخ-152

:2تقطيع گزينۀ
 حذف همزه حذف همزه

↓↓

هيگَمادَدرزِكِاينيكُـظرنَـگردَيَـ شا

-∪∪-∪-∪--∪∪-∪-∪-

هيگَحرسَـلِدِدِدوندكُثراَنيكُـنَـور

-∪∪-∪-∪--∪∪
∪
↓
−

∪-∪-

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن

 نام وزن: رجز مثمّن مطويّ مخبون

و در هيچنزو گروه: اين وزن از تك نه يك از گروه هاست  گيرد. گانه جاي نمي هاي



22

 ها: بررسي ساير گزينه
1(

 پايان مصراع بلند بودن هجاي
↓

دِشُـداپيـتُزِتيهسـمِهَـاي

-∪∪--∪∪--∪
∪
↓
−

دِشُـناواتَـتُفَزعيـضَـكِخا

-∪∪--∪∪--∪
∪
↓
−

 مفتعلن
 مفتعلن

↑
 حذف همزه

↑فاعلن
 بلند بودن
 هجاي پايان
مصراع

3نام وزن: سريع مسدسّ مطويّ مكشوف/ گروه:
3(

رانِواديـفِرِعانيكُـمتلامَـكِاي
-∪∪--∪--∪∪--∪-
دامكُنيدانَـتُگررستضِـحامادِهِـشا
-∪∪--∪--∪∪--∪-

 مفتعلن

↑فاعلن

 بلند بودن
 هجاي پايان

مصراعنيم

 مفتعلن

↑فاعلن
 بلند بودن
 هجاي پايان
مصراع

3نام وزن: منسرح مثمّن مطويّ مكشوف/ گروه:
4(

ديـبَيُكي نيـتِرَ سيـودبُـدباتُبِلَـ با

-∪∪
∪
↓
−

-∪∪--∪∪--∪∪-

نيزَيُديمرتِرَصوودبُـكخاتُخِرُبا

-∪∪
∪
↓
−

-∪∪--∪∪--∪∪-

مفتعلنمفتعلنمفتعلنمفتعلن
/ گروه: 3نام وزن: رجز مثمّن مطويّ

4: گزينۀ پاسخ- 153
 ها: بررسي ساير گزينه

 ها: فتح، شناو كردن، شناو ) تكرار واژه1
 در زبان امروز» شنا«به» شناو«) تغيير تلفظ بعضي واژگان: تغيير2
(مي»ي«) كاربرد3 (مي استمراري: داشتي  نمود) داشت)/ نمودي

1: گزينۀ پاسخ-154
 ها: ها در ساير گزينه بررسي آرايه

خ-2داند هيچ كس نمي-1) ايهام: كسي را خبري نيست:2 و هوشيار نيست/ مجاز: خانه مجاز از اهل  انههيچ كس از خودش خبر ندارد
و استعار37 درُ: استعاره از قطر7 باران/ لؤلؤ: استعاره از اشك/ استعار7 مكنيه: نسبت دادن لاف زدن به ابر، تشخيص  مكنيه است.) استعار7 مصرحّه:
و هم ترياق بودن4 و هم درمان بودن/ هم زهر  ) تناقض: هم درد

 موازنه:

 درمانيهمو درديهمكهتو براي سر

↓↓↓↓↓↓↓↓↓

 ترياقيهمو زهريهمكهتو فداي جان
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3: گزينۀ پاسخ- 155
-/ پارادوكس:-ايهام:

 ها: بررسي ساير گزينه
و تشخيص است.1 و نسبت دادن زبان به آن، استعار7 مكنيه (قلم) و تشخيص: مخاطب قرار دادن خامه  ) استعاره

و كو (ع) ه طورتلميح: اشاره به داستان حضرت موسي
(مجاز)←) مجاز: حرف(مجاز)2 (حقيقت)/ زبان (حقيقت)←سخن  سخن
 ) تشبيه: تشبيه زبان به آتش/ تشبيه گوش به فانوس شمع طور4

(آگاهي شاعر) را حرفِ عشق مي  داند. حسن تعليل: شاعر دليل روشن شدن گوش
3: گزينۀ پاسخ-156

(بيت (اضافۀ تشبيهي)»):ج«تشبيه  بارِ سر
(بيت و درد عاشقي در وجود شاعر به قدري باشد كه در روز رستاخي»):هـ«اغراق  هم جگرِ خونين داشته باشد.زاينكه جاودانگي عشق
(بيت  اشاره به داستان حضرت يوسف(ع)»):ب«تلميح

(بيت (معني درست)-1شور: »):د«ايهام تناسب و متناسب با تلخي-2هيجان (معني ديگر (معنـي-1و شيرين)/ شيرين: نوعي مزه نوعي مزه
و متناسب با خسرو)-2درست)  (معني ديگر  معشوق خسرو

(بيت و پا زدن كنايه از تلاش به انداز7 ممكن آب از سرگذشتن كنايه از وخامت غير»): الف«كنايه:  قابل تغيير اوضاع/ دست
1: گزينۀ پاسخ-157

 هاي بيت سؤال: آرايه
(ر«هاي صامت آرايي: تكرار واج و11» (ش«بار) حس6» و شيرين/  آميزي: شعر شيرين، گفتار شيرين بار)/ تلميح: اشاره به داستان خسرو

ها معشوقۀ خسروپرويز يا مطلق معشوق-2پذيردل-1خسروپرويز/ شيرين:-2پادشاه-1ايهام: خسرو:
2: گزينۀ پاسخ-158

(بيت آن نمايي در ستايشگرزب»)ج«اغراق و اينكه سنبل هـاي قدر از خجالتِ زلف زيباي يار، متأثر شده باشد كه نتوان آن را از رگه زلف معشوق
 ها تشخيص داد! موجِ آبِ چشمه

(بيت و شكل صورت فلكي »):هـ«حسن تعليل (خميدگي) ماه نو ، بندگي معشوق بيان شده است.»جوزا«علت هلالي شكل بودن
(بيت واج (ش«تكرار صامت »):الف«آرايي و4» (خ«بار)  بار در مصراع دوم)3»

(بيت و نشر و نشر مشوشّ]»):ب«لفّ [لفّ (نشر) و خزان (لفّ)/ بهار و شادي  غم
(بيت  حاصل بودن حاصلبي»):د«پارادوكس

2: گزينۀ پاسخ-159
و رواني از ويژگي و سادگي و كاسته شدن از روشني  اي زباني سبك عراقي است.ه حركت زبان به سوي دشواري

4: گزينۀ پاسخ-160
) و جهل، در حقيقت مردگي4مفهوم گزينۀ  ست. ): ناداني

و ساير گزينه  ها: حتمي بودن مرگ مفهوم مشترك عبارت سؤال
1: گزينۀ پاسخ-161

) و گزينۀ  ناپذير بودن درد عشق ): درمان1مفهوم مشترك بيت سؤال
 ها: مفهوم ساير گزينه

 بخش بودن رنج عاشقي ) ترجيح درد عشق بر درمان/ لذت4 ) درمانگريِ معشوق هم، مايۀ افزايشِ درد است.3و2
4: گزينۀ پاسخ-162

) و گزينۀ بي4مفهوم مشترك بيت سؤال و سرشتِ پاك اثر بودن زشتي ):  ها در وجود مقدس
 ها: مفهوم ساير گزينه

و نكوهش2 ) بدخويي معشوق1 هم) خوداتّهامي و  نشيني با غافلان دنيازدگي
دل3 رُباي معشوق ) اثربخشي نگاه

3: گزينۀ پاسخ-163
) و گزينۀ بي3مفهوم مشترك بيت سؤال و بلاكشي عاشق ):  قراري

 ها: مفهوم ساير گزينه
و لذت ) نجات1 بي2 بخش بودن درد عشق بخشي  خودي عاشق هنگام وصال ) از خود
ن4  هاي بهشتي عمت) ترجيح لذت عاشقي بر
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2: گزينۀ پاسخ-164
)  ): اشتياق عاشقانه2مفهوم گزينۀ

بيبي ها: مفهوم مشترك ساير گزينه و وجودِ  عشق/ هر كسي عاشق نيست مرده است. ارزشي دل
3: گزينۀ پاسخ-165

به» مقام«واژ7 و مادي و كاربرد عرفاني دارد. ها بار كار رفته است، اما در ساير گزينه در اين گزينه در معني منفي  معنايي مثبت

عربـي اختصاصيعربـي اختصاصي
گزینۀ-۱۶۶ ۳پاسخ:

الإنسان ذمّة علی لایکون/ حتمی شرطٌ ضُیّعت/ الّتي/ الحقوق کلیدی: کلمات
گزینه در کلیدها ها:بررسی

ال اسم از بعد وقتی خاص موصول اسم که؛ حقوقی الّتی: معنایالحقوق بیاید گزینهدهد.می»که«دار سایر ها][رد
گزینه [رد است. ماضی فعل شده؛ ضایع (ضُیّعت: (۱های و (۴[(

بدون و مفرد است؛ قطعی شرط حتمیّ: ها]»این«شرطٌ گزینه سایر [رد است. جمله خبر و
) گزینۀ [رد نباشد تا لایکون: )]۱حتّی

) گزینۀ [رد انسان (ذمّۀ) گردن بر الإنسان: ذمّة )]۲علی
گزینۀپ-۱۶۷ ۲اسخ:

لم دععتُ/ کلیدی: تترکنیکلمات تصاحبه/ یسجد/
گزینه در کلیدها ها:بررسی

گزینه سایر [رد کردم طرد ها]دععتُ:
نکرد؛لم سجده به»لم«یسجد: مضارع فعل میهمراه ترجمه منفی ماضی گزینهصورت سایر [رد ها]شود.

گزینۀ-۱۶۸ ۱پاسخ:
... أخَذَ کلیدی: تماماًکلمات تعلّم/ حتّی سقط/ یمشی/

گزینه در کلیدها ها:بررسی
کرد؛ رفتن راه به شروع یمشی: ... گزینه»أخذ«أخَذَ [رد است. مقاربه افعال (از (۲های و (۳[(

گزینه [رد است. ماضی فعل افتاد؛ (سقط: (۲های و (۳[(
گرفت؛ یاد تا تعلّم: و»تعلَّمَ«حتّی است. ماضی گزینه»یحتّ«فعل سایر [رد شود ترجمه باید ها]هم

) گزینۀ [رد او ولی گزینه۴ولکنّه: [رد کاملاً تماماً: [() (۲های و (۴[(
گزینۀ-۱۶۹ ۱پاسخ:

(ضمیر بذرهایت صیغۀ»ک«بذورک: در نیز و است شرط (فعل کنی) (گم کردی گم فقدتَ: شود.)/ ترجمه )»للمخاطب«باید
رو اگر صحیح: جایترجمۀ آنبذرهایتزی که کاشتی،را را کنی)ها (گم کردی گم

گزینۀ-۱۷۰ ۴پاسخ:
گزینه [رد (سبّبت) سبباً أصبحت شد: (باعث (۱های و (۳[(

است اضافی ترکیب رسالته؛ مواصلة رسالتش: گزینه.ادامۀ ([رد (۲های و (۳[(
فعل باید پس است التزامی مضارع یهاجرَ؛ أن نماید: حرفمهاجرت همراه گزینه»أن«مضارع سایر [رد ها]بیاید.

گزینۀ-۱۷۱ ۲پاسخ:
مضاف ابتدا عربی زبان در که است اضافی و وصفی ترکیب المبارک؛ رمضان شهر رمضان: مبارک میماه صفت سپس (الیه گزینۀ [رد )]۴آید.

الجهالة ظلّ جهل: کلمۀ»ظلّ(«سایۀ گزینه»ظلال«مفرد [رد (۳(هایاست.) و (۴[(
گزینه سایر (رد رؤسِکم فوق سرتان: ها)بالای

گزینۀ-۱۷۲ ۳پاسخ:
عبارت:حرکت کامل قصْ«گذاری لولا نِیَّتَه أقبَحَ ما فقالوا: الحیوانِ، ذلکَ بَیعَ قَصْدُه لیس أنَّه فَهِموا الرَّجلِ حَولَ النّاسُ عَ یَتَجمَّ أنْ »دُه!قبلَ

اینک از قبل عبارت: فروختنترجمۀ قصدش او که فهمیدند شوند جمع مرد پیرامون مردم نـدارده را قصـدش اگر گفتند: پس نیست، حیوان آن
است! زشت چقدر نیّتش
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گزینه سایر رد ها:دلایل
نیّة۱ُ (متعجب←) مفعولنیّةَ اعراب به منصوب و به)منه
بیع۲ُ است.)←) منصوب و ناقصه افعال (خبر بیعَ
الرجل۴َ (مضاف←) مجروالرجلِ و است.)رإلیه
گزینۀ-۱۷۳ ۲پاسخ:

نَحْوَ:حرکت المفردَ، یُسمَّی و قبلَهُ اسمٍ عَنْ الإبهامَ یَرفَعُ آخَرُ تمییزٌ هناکَ کتاباً.اِگذاری: عَشرََ أحَدَ التلمیذُ هذا شترََی
برطرف قبلش اسم از را ابهام که دارد وجود دیگری تمییز عبارت: میمیترجمۀ نامیده مفرد و دانـشکند ایـن مانند: کتـابشود، یـازده آمـوز

خرید.
گزینه سایر رد ها:دلایل

یُرفَع۱ُ اسمِ←) است.) معلوم مضارع (فعل المفردُ←یَرفَعُ نیست)/ (مضاف (مفعول←اسمٍ دوم)المفردَ به
تمییز۳ُ بگیرد)/←) تنوین باید و است غیرمضاف و (نکره معنای»آخِر(«آخَرُ←آخِرُتمییزٌ معنای»آخَر«و»پایان«به است.)»دیگر«به
اشترُِی۴َ است.)←) معلوم و ماضی (فعل اشترََی
گزینۀ-۱۷۴ ۲پاسخ:

گزینه سایر رد ها:دلایل
(مجازی)۱ مؤنث بیتاً: مذکر←)
ثلاثی۳ مزید یهدم: ثلاثی←) مجرد
مشبّهة)۴ (صفة مشتق الیأس: جامد←)
گزینۀ-۱۷۵ ۳پاسخ:

گزینه سایر رد ها:دلایل
متعد۱ٍّ یفرّون: لازم←)
تقدیرا۲ً مجرور الّذی: محلاً←) مجرور
ممدود۴ سوء: اسمصحیح←) (فقط میالآخر حساب به ممدود بههایی که شوند.)»اء«آیند ختم
گزینۀ-۱۷۶ ۲پاسخ:

مستتر»تستقرّ«فاعل یعنیاست»هی«ضمیر خود از پیش مؤنث اسم به می»المودّة«که فعلباز و مسـتتریگردد ضـمیر فاعلشـان که هایی
می باز مؤنث به که هستند.است التأنیث واجب یعنی بیایند، مؤنث باید حتمًا گردد،

گزینه سایر ها:بررسی
۱» آن»کتب) فعل پس نیست، حقیقی مؤنث و است ظاهر اسم نوع از فاعل است.نائب جایزالتأنیث
۳» است.»قطرات) جایزالتأنیث آن فعل پس نیست، حقیقی مؤنث و است ظاهر اسم نوع از فاعل
۴» است.»هذه) جایزالتأنیث آن فعل پس نیست، فعل به متصل و است ظاهر اسم نوع از فاعل
گزینۀ-۱۷۷ ۴پاسخ:

العلاجی الماء العلاجیّة←خاصیّة الماء خاصیّة
تر آناین در که است اضافی و وصفی بیاید.»خاصیّة«صفت»العلاجی«کیب مؤنث باید آن از تبعیت به و است

گزینه سایر طبّیّةدر الصوفیّة/ القطنیّة/ تجاریّ/ المثالیّ/ الذهبیّة/ هستند.←ها: صحیح و منسوب اسم
گزینۀ-۱۷۸ ۱پاسخ:

وزن بر مصغر می»فُعَیل«اسم بساخته یا که خاطرشود یا»تصغیر«ه کردن) است.»تحبیب«(کوچک (محبوبیت)
گزینه ها:بررسی

القُمیر۱ برای←) مصغر است.»تحبیب«اسم
تنهایی! قلبم آسمان در تو روشن، ماه ای ترجمه:

زُهیرة۲ برای←) مصغر است.»تصغیر«اسم
است. خوش بوی دارای که دارد وجود گلدان در کوچکی گل ترجمه:

برای۳ مصغر اسم بُعید: است.»تصغیر«)
نمی باقی پشیمانی جز گناه، از بعد اندکی گناهکار برای ماند.ترجمه:
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بیان۴ برای مصغر اسم ذُنیب: است.»تصغیر«)
دارد. بزرگی اثر کوچک گناه یک اوقات برخی ترجمه:

گزینۀ-۱۷۹ ۳پاسخ:
حرف می»إنّ«همزۀ مکسور جا دو جمله-۱آید:در ابتدای فعلِ-۲در مشتقات از گزینـه»قـال«بعد ایـن در پـس و»أنّ«؛ اسـت نادرسـت

به بیاید.»إنّ«صورتباید
گزینۀ-۱۸۰ ۳پاسخ:

گزینه ها:بررسی
لا۱ ماهی←) از بیشتر شکار برای امکانی هیچ ترجمه: جنس؛ تور.نفی با مگر نیست ها
لا۲ نفع←) هیچ ترجمه: جنس؛ نیست.نفی آن در شکی هیچ و نیست باطل گفتار در ی
لا۳ مؤمن←) از ترجمه: مضارع؛ ونهنفی هیچنهآزاری نمیبدی بینیم.گاه
لا۴ علم.←) صاحب خود مگر نیست علم برای نگهبانی هیچ ترجمه: جنس؛ نفی
گزینۀ-۱۸۱ ۴پاسخ:

پس است مضاف نمی»ال«خدمةِ: تنوین گیرد.و
م است.فعولتقرباً: منصوب و له

می حرص خیر کارهای به نسبت دانشمندان همانا عبارت: خدا.ترجمۀ به نزدیکی خاطر به مردم به خدمت برای ورزند
گزینۀ-۱۸۲ ۳پاسخ:

است.»کلّ«وقتی معنوی تأکید بیاید ضمیر همراه
گزینه ها:بررسی

بنده۱ خوب چه بله ترجمه: ندارد. وجود تأکید اس) بندهای میت، یاد بسیار را خدا که کند!ای
دروغ۲ با نه، داد: جواب پسرش به مادر ترجمه: ندارد. وجود تأکید هیچ) نکن.گو مشورت گاه
می۳ خدا از ترجمه: معنوی؛ تأکید کلّ: بودی.) جا هر کند، تسخیر را خیر همۀ برایت که خواهم
آن۴ رازی هر ترجمه: ندارد. وجود تأکید میگاه) منتشر مردم میان شود خارج نفر دو میان از شود.که
گزینۀ-۱۸۳ ۳پاسخ:

از باشد.»أکثر«بعد داشته را تمییز نقش که است نیامده منصوب و جامد نکره، اسم
نفس در بیشتری تأثیر عوامل این است.ترجمه: داشته مردم های

گزینه سایر ها:بررسی
فصاح۱ استه) منصوب و تمییز قوی: کلماتش سخنور این ترجمه: بیان.. شیوایی نظر از است آن غیر از تر
قدیمی۲ از ما کشور ترجمه: است. منصوب و تمییز حضارة: است.) فرهنگ و تمدن نظر از کشورها ترین
مهربان۴ پرستاران ترجمه: است. منصوب و تمییز قلباً: بیماران.) با برخورد در قلب نظر از هستند ترین
گزینۀ-۱۸۴ ۲پاسخ:

گزینه این پایادر کلمات نمینمیان دیده سجعی شود.ی
خورد. حسرت عبادتشان بر شیطان و کردند عبادت صادقانه را پروردگارشان مردم ترجمه:

گزینه سایز ها:بررسی
جمیلا۱ً سجع←جزیلاً-)

آن سفرشانترجمه: برای را زیبا مکانی دوستانشان از یکی از میمیها تشکر بسیار او از و کنند.خواهند
فصیحا۳ً سجع←بسیطاً-)

می را شیوا سخنی که حالی در دیدم را مردم بود.ترجمه: ساده آن و شنیدند
الدنیا۴ سجع←العقبی-)

می آخرت در را رستگاری و دنیا در را موفقیت تنها خواهم.ترجمه:
گزینۀ-۱۸۵ ۱پاسخ:

اگزینه را آنای صفات و تشبیه ارکان ظاهر آن در که کن استنتخاب نشده :رعایت
گزینه ها:بررسی

زیرا۱ است نشده رعایت تشبیه ارکان ظاهر گزینه این در به»سرباز«) باید نه»شیر«را کند به»شیر«تشبیه ».سرباز«را
می هجوم دشمنش بر که است سربازی مانند شیر برد.ترجمه:
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المطر:۲ مشبه) الدرّ: تشبیه/ ادات مثل: بهمشبه/
می آسمان از مروارید مانند باران بارد.ترجمه:

مشبه۳ البحر: تشبیه/ ادات مثل: مشبه/ الکریم: شبه) وجه یجود: به/
می دریا مثل بخشنده میترجمه: گرامی و دارد.بخشد

مشبه۴ المصباح: تشبیه/ ادات مثل: مشبه/ العِلم: یُ) شبهبه/ وجه نیرالطریق:
می روشن را راه چراغ، مانند علم کند.ترجمه:

تاريـختاريـخ
1: گزينۀ پاسخ-186

به قبيله ها كه رئيس كوي و قدرت بسيار و علاوه بر فرمانروايي، مراسم ديني قبيله را نيز برگزار كردند. ايـن هاي آريايي بودند، ثروت دست آوردند
ف  لات ايران سلسلۀ كيانيان را تشكيل دادند.فرمانروايان كاهن، در شرق

4: گزينۀ پاسخ-187
و رسول خدا را در برابـر6بر اساس پيمان عقبۀ دوم، اهالي يثرب تعهد كردن از پيامبر اسلام و يارانش چون كسان خويش پشتيباني كنند

ش از مكه به يثرب فراهم آمد.و پيروان6دشمنان ياري دهند. به اين صورت زمينۀ مهاجرت تاريخي پيامبر اسلام
3: گزينۀ پاسخ-188

و توان نظامي خود، معاويه را در سركوب مخالفانش ياري مي و زيادبن ابيه از جملۀ گروهي با نبوغ دادند. كساني چون عمروعاص، مغيره بن شعبه
 اين افراد بودند.

2: گزينۀ پاسخ-189
و به دستو در عهد جلال ر وي، مجمعي از منجمان به رهبري عمر خيام، مأمور اصلاح تقويم شـدند كـه ايـن تقـويم بـه الدين ملكشاه سلجوقي

 معروف شد.» تقويم جلالي«
1: گزينۀ پاسخ-190

و بدين ترتيب تجارت با مشرق زمين را از آن خود ساختند. ها بندر هنگ پرتغالي  كنگ در چين را متصرف شدند
2: گزينۀ پاسخ-191

 طلبانۀ كشور ايتاليا در مقابله با دولت مقتدر اتريش بود.ن قيام استقلالكاوور از رهبرا
3: گزينۀ پاسخ-192

و سپس تشكيل دارالترجمه به رياست محمدحسن از در نتيجۀ تأسيس دارالفنون و آثار زيادي خان اعتمادالسلطنه، فن ترجمه گسترش پيدا كرد
 هاي اروپايي به فارسي ترجمه شد. زبان

1اسخ: گزينۀپ-193
و سـرآغازي بـر بـروز كنفرانس يالتا رقابت زود هنگام فاتحان جنگ جهاني دوم براي سهم و تقسيم جهان ميان خود بود خواهي از غنائم جنگي

و شكل و غرب شد. گيري بلوك اختلاف ميان متفقين  هاي متخاصم شرق
4ۀني: گز پاسخ-194

ر و مجروح شـدند. بـه در جريان حملۀ وحشيانۀ نيروهاي امنيتي و مدرسۀ طالبيۀ تبريز تعدادي از طلاب شهيد ژيم پهلوي به مدرسۀ فيضيۀ قم
و جـور را حـ و سكوت در مقابل ظلـم و تقيه و عتاب قرار داد (ره) با بيانات شديداللحني شاه را مورد خطاب رام دنبال اين جنايات، امام خميني

 دانست.
4ۀني: گز پاسخ-195

پ (ره) كميتۀ انقلاب اسلامي به عنوان نخستين نهاد انقلابي تأسيس شد.يك روز پس از  يروزي انقلاب اسلامي، به فرمان امام خميني
1ۀني: گز پاسخ-196

 هاي اين تقويم اين بود كه آغاز سال با آغاز پاييز يكي بود. شماري شمسي قمري بابلي رايج بود. از ويژگي در دور7 هخامنشيان گاه
2ۀنيگز: پاسخ-197

و بنيان بسياري از پديده و مطالعه است. هاي تاريخي تنها با استفاده از افسانه در حقيقت ريشه  ها قابل شناسايي
3ۀني: گز پاسخ-198

و انديشه مي آراء و يا نزاري قهستاني مطالعه كرد. هاي اسماعيليان را  توان با بررسي شعر شاعراني چون ناصرخسرو قبادياني
گزخپاس-199 3ۀني:

نويسي ايران آغاز شد؛ زيرا براي اي در تاريخ الاسلام كرماني، دور7 تازه دست ناظم پس از استقرار مشروطيت، با تأليف كتاب تاريخ بيداري ايرانيان به
مر نخستين بار در اين كتاب، مورخي ايراني به و رويدادهاي و تكاپوهاي آنان توجه كرد  بوط به آنان را در اثر خويش آورد.طور گسترده به زندگي مردم

4پاسخ: گزينۀ-200
و محور تاريخ تمامي جهان قلمداد كنند؛ بدين دليل تاكنون تاريخ جهاني بسياري از مورخان اروپايي همواره كوشيده اند كه تاريخ اروپا را اساس

نو منصفانه و جايگاه واقعي همۀ مردم جهان در آن منظور شده باشد،  شته نشده است.اي كه سهم
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جغرافياجغرافيا
1: گزينۀ پاسخ-201

و هوايي كشور ايران عبارتند از:  عوامل تنوع آب
آن ) كوهستان2 ) اختلاف در زاويۀ تابش آفتاب(عرض جغرافيايي)1 و جهت ها ها

 هاي هوا ) نفوذ توده4 ) فاصله از دريا3
گز-202 1ۀنيپاسخ:

(ارتفاع تا حدود ويژه در استرات حركت قائم هوا به و به اين ترتيب آميختگي قائم هوا به آرامـي50تا10وسفر و آرام است كيلومتري)، بسيار كُند
به صورت مي مي گيرد؛ اما حركت هوا در سطح افقي  شود. سرعت انجام

گز-203 2ۀنيپاسخ:
 بيني زلزله عبارتند از: علائم پيش

آب2 مستعد زلزله هاي هاي كوچك زمين در محل ) كاهش لرزش1  هاي زيرزميني ) تغيير در سطح
و گسل ) بيشتر شدن فاصلۀ پوستۀ زمين در محل شكستگي3 ها ها

گز-204 4ۀنيپاسخ:
و و اميد به زندگي پايين است. در كشورهاي پيشرفتۀ صنعتي قاعد7 هرم سـني باريـك قاعد7 هرم سني جمعيت كشورهاي در حال توسعه پهن

مياميد به زندگي  و جمعيت رو به پيري  رود. بالا است
گز-205 3ۀنيپاسخ:

و در بسياري از كشـورهاي تحـت سـلطه ريزيو از بين رفتن نظام برنامه 1990با فروپاشي اتحاد شوروي در اوايل دهۀ در شده در اين كشور اش
 اروپاي شرقي، كشورهاي جهان سوم مفهوم خود را از دست دادند.

گز-206 2ۀنيپاسخ:
كم هاي نواحي بياباني: اين خاك خاك و مي ها در نواحي خشك و هرچند كاني گياه يا فاقد گياه تشكيل هاي فراوان دارند اما از نظر مواد آلي شوند

(مانند سيروزوم)  فقيرند.
گز-207 4ۀنيپاسخ:

و مشابهت وگنر با توجه به قرينه بودن سواحل بعضي از خشكي قا هاي زمين ها و جابهرهشناسي در جـايي قـاره هاي امروزي، نظريۀ اشتقاق هـا را
 اوايل قرن بيستم مطرح كرد.

گز-208 3ۀنيپاسخ:
مي شكل داده شده نمونه  ها است. دهد كه از اشكال تراكمي در بيابان اي از برخان را نشان

گز-209 3ۀنيپاسخ:
آنها در شهرهاي صنعت روستاهايي وجود دارند كه ساكنان آن و روستا سكونتگاه خوابگاهي ميي مشغول به كارند  شود. ها محسوب

گز-210 2ۀنيپاسخ:
 ها در امان بماند. فارس باعث شده تا حدود زيادي ساحل از آلودگي شيب زياد سواحل سنگي خليج

گز-211 4ۀنيپاسخ:
ن در دهكده و ساكنان آن به علت اشتغالات زياد بهمياي كه نزديك درياچه است زودي اين درياچه به ماندابي توانند از درياچه ماهي صيد كنند،

 شود. تبديل خواهد شد. پسخوراند مثبت در اين سيستم به ظاهر سودمند است اما در نهايت، سبب انهدام سيستم مي
گز-212 1ۀنيپاسخ:

(قطبي) هرچه از مركز قطب دور شويم، تصوير قاره و در سيستم تصوير مسطح ميها و از شـكل طبيعـي خـارج كشورها كشيدگي پيدا كننـد
 شوند. مي

گز-213 4ۀنيپاسخ:
(مادون قرمز) حساسيت داشتند، سـبب شـد انسـان بتوانـد از تشعشـعات ابداع فيلم هاي بسيار حساس عكاسي كه نسبت به طيف فروسرخ

(انرژي كه از زمين به فضا بازتاب مي  شود) نيز عكس بگيرد. حرارتي زمين
گز-214 3ۀنيپاسخ:

(مانند مدل فون مدل مي هاي مفهومي يا استنتاجي و طراحي  شوند. تونن) از روي يك فرضيه يا نظريۀ جغرافيايي تعريف
گز-215 1ۀنيپاسخ:

 ها: بررسي ساير گزينه
و2گزينۀ ف اروپاست.مناطق مختل اقتصادي: يكي از اهداف اساسي آمايش سرزمين اروپا، توسعۀ توازن اجتماعي
و توجه كشورهاي صنعتي به استفاد7 بهتر از سرزمين، مقدمۀ طرح آمايش سرزمين شد. دومجهاني : وقوع جنگ3گزينۀ
و رسيدن به اهداف آمايش، بايد4گزينۀ  هماهنگي وجود داشته باشد. نهادهاي گوناگون بين: براي تأمين منافع عمومي
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علوم اجتماعيعلوم اجتماعي
گز-216 3ۀنيپاسخ:

و غيرطبيعي و عمل آدمي←حقايق طبيعي و غيـر←منبع شناخت عقلي/ نحو7 رفتار و الهامات الهي ←الهـي روش شناخت شهودي/ وحي

و استدلال  روش شناخت عقلي←منبع شناخت شهودي/ تفكر

گز-217 4ۀنيپاسخ:

و تجربي بسنده نمي جامعه دي شناسي انتقادي به شناخت حسي و عـرف اجتمـاعي كند بلكه سطوح و عقلانيت را كه در فرهنگ گري از معرفت

هاي ارزشي را نيز با آنكه معياري تجربي ندارنـد، جـزء علـوم شناسد؛ به همين دليل، داوري بشر حضور دارد، براي شناخت علمي به رسميت مي

ميو استدلالها هاي ارزشي خود را با روش شناسي اين بخش از دانش، داوري داند. جامعه اجتماعي مي و غيرتجربي دنبال  كند. هاي غيرحسي

گز-218 1ۀنيپاسخ:

و علت ترديد فيلسوفان علم در محدود بودن علم به شناخت حسي، آگاهي آنان به اين حقيقت است كه شناخت حسي بدون استفاده از ذهـن

به عقل بشر نمي و و تاريخي، شناخت علمي بـه دانـش صورت شناخت كلي علمي درآيد. در جها تواند سازمان پيدا كند ني كه به دلايل فرهنگي

و تجربي محدود مي مي شود، شناخت علمي جامعه نيز به بخش حسي و تجربي آن محدود شود. اگوست كنت معتقد بود شناختي كه از راه حس

و همچنين شناخت دست نيامده باشد، شناخت علمي نيست. او شناخت تجربه به و وحياني علمـي هـاي غيـر عقلـي را شـناخت هاي شهودي

آن مي و مي دانست و نوجواني بشريت  خواند. ها را پندارهاي مربوط به دوران كودكي

گز-219 2ۀنيپاسخ:

تزلـزل←فرهنـگ واقعـي/ دچـار اخـتلال شـد←هاي گردآوري غذا قدرت اجتماعي/ عادت←وادار به زندگي در يك منطقۀ محدود شدند

 بحران هويت←اعتبارش را از دست داد فرهنگي/ تقدس بوفالو
گز-220 2ۀنيپاسخ:

و با صرف نظـر از ابعـا و دانشي را پديد آوردند كه مستقل از وحي و پيدايش علم د فيلسوفان روشنگري با انكار ارزش علمي وحي، زمينۀ تكوين

و فوق طبيعي عالم، به تفسير اين جهان مي و ايـن جهـاني انسـان پرداخت. شناخت استدلالي متافيزيكي عقلي جديد به دليل رويكرد دنيـوي

 مدرن بيش از دو سده دوام نياورد.

گز-221 3ۀنيپاسخ:

و اراد7 آدمي را مبدأ قانون مي انديشۀ سياسي نوين غرب، بر اساس اصالت بخشيدن به انسان دنيوي، خواست و ليبراليسـم انديشـۀ گذاري داند

ميسياسي جديدي است كه از اين رهگ و علوم مختلف بيش ذر شكل و تجربي در بين معارف ترين اهميـت گيرد. در رويكرد جديد، علوم طبيعي

و فن و صنعت، رهاورد اين بخش از علوم بود. را پيدا كردند  آوري

گز-222 1ۀنيپاسخ:

و بين درون و غنا/ انتقال مشكلات حادّ دروني← فرهنگ جديد غرب/ ناديده انگاشتن عدالت در عرصۀ حيات انساني←فرهنگي فرهنگي فقر

 مركز، پيرامون←كشورهاي غربي به بيرون از مرزهاي خود 

گز-223 3ۀنيپاسخ:

و پس از آن: ترتيب روند شكل  گيري انقلاب مشروطه

از اصلاح رفتار به سوي اصـلاح حركت←آميز تغيير مقاومت منفي به فعاليت رقابت←انعقاد قراردادهاي استعماري با بيگانگان توسط حكومت

و برگزيدن نام مشروطه پيوستن منورالفكران غرب←جنبش عدالتخانه←ساختار   زده به جنبش
گز-224 1ۀنيپاسخ:

تأمين منافع اقتصادي/ پسامدرن خوانده شدن فيلسوفان غربـي←هاي فرهنگي اقوام مختلف توسط كشورهاي غربي در هم شكستن مقاومت

از←  ظهور ليبراليسم←اصول جهان مدرن/ اولين چالش جوامع غربي عبور

گز-225 2ۀنيپاسخ:

و پيشينۀ تاريخي اين كشورها نداشت. قدرت آن و اعتقادات ها وابسته بـه قـدرت قدرت حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان ريشه در باورها

و ايجـاد جهاني استعمار بود. آنان با اتكا به اين قدرت، در جهت از بين و حـذف سـاختارهاي اجتمـاعي پيشـين و اسـلامي بردن مظاهر ديني

ميمساختارهاي اجت هاي متفاوت باشـد، نظـام جهـاني كردند. هنگامي كه جامعۀ جهاني عرصۀ حضور فعال فرهنگ اعي استعماري جديد اقدام

صو صحنۀ تعاملات، گفت و در اين و تمدني خواهد بود و تمـدني هـاي بـين ها نيز از نوع چالش رت چالشوگوها يا برخوردهاي فرهنگي فرهنگـي

 خواهد بود.

گز-226 3ۀنيپاسخ:

و هويتي خود دفاع از لايه هـاي ويژگي عقلانيت در فرهنگ مطلوب جهاني/ امكان داوري دربار7 حق يـا باطـل بـودن فرهنـگ←هاي بنيادين

 سكولاريسم پنهان←هاي جديد ديني يش برخي نهضتمحدود نشدن علوم اجتماعي به معناي تجربي آن/ پيدا←مختلف 
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گز-227 4ۀنيپاسخ:
و تجربي به علوم اجتماعي/ تزلزل هويت فرهنگي جوامع غير←تبديل علوم اجتماعي به علم ابزاري تجمع قدرت←غربي رويكرد صرفاً حسي

ب  وابستگي كشورهاي استعمارزده←راي كشورهاي استعمارگر رسانه در دست صاحبان ثروت/ امكان عبور از مرحلۀ استعمار به استعمار نو
گز-228 1ۀنيپاسخ:

 هاي نادرست: بررسي عبارت
و با قبول تثليث از ابعاد نظري توحيد دور ماند.-  از جهت نظري، مسيحيت آميخته با رويكردهاي اساطيري شد
(پروتستانتيسم) كه رويكرد معنوي هاي اعتراض حركت- و ديگر پروتستان داشتند، مورد هجوم كاتوليكآميز مذهبي و امكـان ها ها قرار گرفتند

 گسترش پيدا نكردند.
گز-229 4ۀنيپاسخ:

و آگاهي شكل و فعاليت←هاي مشترك آدميان گيري با فرهنگ و ذهني بـراي درك حقـايق جهان اجتماعي/ تأملات فكري هاي روشمند علمي
 هاي الهي سنت←ها از ديد قرآن هاي اجتماعي انساني الزامي كنشعقل در معناي خاص/ پيامدها←كلي 

گز-230 1ۀنيپاسخ:

ــردكشورهاي زير نفوذ بلوك شرق و پايداري←عملك  تشكيل جبهۀ مقاومت

و جريان هــاحذف كارگزاران مستقيم غرب  بخش هاي آزادي انقلاب←افراد

ــردده در كشورهاي اسلاميز منورالفكران غرب  استبداد استعماري←عملك
گز-231 2ۀنيپاسخ:

و ارزش شكل←رقم خوردن تغييرات هويتي در درون يك جهان اجتماعي واحد هـاي محـوري/ گيري هويت اجتماعي افراد در چارچوب عقايـد
 بيداري اسلامي←هايي ناظر به افول سكولاريسم نظريه گيري هاي سوسياليستي/ شكل تحقق نظام←پيدايش طبقۀ جديد 

گز-232 3ۀنيپاسخ:
و روحي افراد/ تسهيل انتقال ثروت از كشورهاي پيراموني به←از دست دادن نشاط زندگي عمل نكردن يك فرهنگ متناسب با نيازهاي معنوي

پـردازان هاي تحت سلطۀ استعمار توسط نظريه هاي غربي به تمدن ولوژيالمللي/ انتقال محورهاي عمليات جنگي از ايدئ معاهدات بين←مركزي 
 فروپاشي بلوك شرق←غربي 

گز-233 3ۀنيپاسخ:
و پيـدايش مشـكلات بعـدي مـي ريكاردو از اقتصاددانان كلاسيك، حتي رفاه كارگران را موجب بالاتر رفتن توليد نسل آن دانـد. منتسـكيو هـا

اي از شـناخت ير جغرافياي طبيعي بر فرهنگ انساني تحقيق كرده است. كتاب سياست مدنيـه از فـارابي نمونـهانديشمند فرانسوي دربار7 تأث
 اجتماعي عقلي است.

گز-234 2ۀنيپاسخ:
و هانتينگتون و ارسطو←هيتلر و علامۀ طباطبـايي←عامل وقوع جنگ در كشورهاي غربي/ فارابي علمـي بـودن←اَشكال حكومت/ كنت

 عقليشناخت 
گز-235 4ۀنيپاسخ:

و ابزاري فرهنگ سكولار/ بي←هايي كه هويت ديني افراد را آشكار كند منع فعاليت فرهنگ اسـاطيري/ انتخـاب←ارزش شمردن عقل تجربي
و فعال/ به←هاي ديگر مطابق با نياز خود هايي از فرهنگ بخش فرهنگ←دنيوي كارگيري ديگران در خدمت نژاد خاص با رويكرد فرهنگ سالم

 الملل صهيونيسم بين

و منطق و منطقفلسفه فلسفه
گز-236 2ۀنيپاسخ:

مي» تر بودن معرِّف از معرَّف روشن«قاعد7 شود، توجـه بيانگر اين نكته است كه در تعريف، لازم است به معلومات كسي كه تعريف براي او انجام
 كنيم.

گز-237 4ۀنيپاسخ:
».مثلث«براي» سه زاويه بودن«از علت ذات، نيازمند نيستند؛ مانند برخي مفاهيم عرضي، به علتي غير

گز-238 1ۀنيپاسخ:
و ذاتي است(نه عرضي).  فصل، يك مفهوم است(نه مصداق) كه كلي است(نه جزئي)

گز-239 3ۀنيپاسخ:
 هيچ ذاتيِ مشتركي ندارند.» مكعب مستطيل«و» آجر«مفهوم

گز-240 1ۀنيپاسخ:
مياي قضيه  دهد، ممكن است كليه باشد يا نباشد. كه به افراد محدود، نسبتي
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گز-241 3ۀنيپاسخ:

ــضبعضي دوستان من دانا نيستند ــس نقي  بعضي از نادانان دوستان من هستند.←عك
گز-242 2ۀنيپاسخ:

و منابع هايي هستند كه از راه دانسته بخش مقدمات در استدلال، پيش بهها مي دست آمده ديگر و در استدلال مورد استفاده قرار گيرنـد؛ بـه اند
مي همين جهت در هر استدلالي از دانسته  برند. هاي قبلي بهره

گز-243 3ۀنيپاسخ:
و يك مقدمۀ حملي. قياس اقتراني شرطي يا از دو مقدمۀ شرطي تشكيل مي و يا از يك مقدمۀ شرطي  شود

گز-244 2ۀنيپاسخ:
ج استصغر ب ا: بعضي غير

ب الف نيست ــضهيچ غير ــس نقي ب است.←عك  بعضي غير الف غير
ج نيست  كبرا: هيچ الف

گز-245 2ۀنيپاسخ:
و در برهان انّي از معلول به علت پي برده مي  شود. در برهان لمّي از علت به معلول

از حيات بعد از مرگاثبات ر با استفاده  برهان لميّ←وحتجرد
(نتيجه) علت(مقدمه)  معلول

از وجود خدااثبات  برهان انيّ← برهان نظمبا استفاده
(مقدمه)  علت(نتيجه) معلول

گز-246 4ۀنيپاسخ:
مي در مغالطۀ وضع تالي، از وضع تالي، وضع  شود. مقدم نتيجه گرفته

نوراني است.،هرگاه يك كر7 آسماني ستاره باشد
(وضع مقدم)مقدم تالي  مغالطه=ماه ستاره است.

(وضع تالي)  ماه نوراني است.

گز-247 4ۀنيپاسخ:
شـود كـه داننـد؛ بنـابراين، معلـوم مـي هاي طبيعت مـي هاي تجربي انسان براي درك بهتر پديده علم تجربي را مجموعۀ منظمي از نتايج تلاش
و آزمايش روشي مطمئن براي كشف اسرار طبيعت است. دانشمندان قبول دارند كه به حواس انسان مي و تجربه  توان اعتماد كرد

گز-248 1ۀنيپاسخ:
 تفاوت علوم به تفاوت در موضوع است.

گز-249 2ۀنيپاسخ:
مي گذار فلسفه ناميده سقراط را بنيان و نشان داد كه و اند؛ زيرا او بود كه توانايي عقل انسان را به خود او شناساند توان با روشي صحيح انديشيد

 به حقيقت دست يافت.
گز-250 3ۀنيپاسخ:

و ادراك انسان درمي از نظر پروتاگوراس، حقيقت، و قابـل اعتمـاد آن چيزي است كه به حس آيد اما از ديد سقراط، حـواس خطاپـذير هسـتند
 باشند. نمي

گز-251 4ۀنيپاسخ:
 دهد. بنابراين از نظر او، هيچ حركتـي بـدون ارسطو مفهوم علت غايي را علاوه بر افعال ارادي انسان، به تمام حركات اشياء جهان نيز سرايت مي

 شود. پذير نمي وجود علت غايي، امكان
گز-252 2ۀنيپاسخ:

(حكمت مشائي) پرداخت. الدين طوسي، يكي از بزرگ خواجه نصير و ابن سينا  ترين نوابغ عالم اسلام، با توجه به حكمت اشراقي به احياي حكمت فارابي
گز-253 3ۀنيپاسخ:

ول آن ابايي ندارد، مرز جدايي فلسفه از سفسطه است؛ با اين تفاوت كه سوفسـطايي نيـز اصل يقيني واقعيت مستقل از ذهن كه ذهن بشر از قب
و تنها در مقام بحث يا تأملات سطحي آن را انكار مي و ادراك خويش به اين اصل معترف است شكاك واقعي«اند: كند. حكما گفته در عمق ذهن

و در مسيرو شكاك» وجود ندارد و قبول اين اصل است. زندگي ناچار از واقعترين شكاكان نيز در عمل  بيني
گز-254 1ۀنيپاسخ:

مي چيزي كه ذاتاً ممكن و به همين جهت و عدم نسبتي متساوي دارد (به مثابه علـت) آن را از حـد الوجود است، با وجود طلبد كه موجود ديگر
و به عرصۀ وجود وارد كند؛ بنابراين، حجت نياز معلول به علت، در همين امكان ذاتي يا تساوي ماهيت معلول نسبت به وجود تساوي خارج سازد

و عدم نهفته است.
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گز-255 1ۀنيپاسخ:
و توانايي به و فضائل و سرشتي عالي داشته باشد در نظر فارابي، زعيم مدينۀ فاضله بايد روحي بزرگ هايي كه لازمۀ انجام اين وظيفۀ خطير است،

آن عالياو جمع باشد. او بايد به  و و احكام را دريافت كند و شرايع و تفكر رسيده باشد تا بتواند مصالح مردم و ترين درجات تعقل ها را به وضـوح
و شرايط تحقق آرمان و تدبير زعيم مدينۀ فاضله است. متناسب روشني براي همگان بيان نمايد هاي الهي را در جامعه فراهم كند. سياست، فعل

و الهاما و با تعاليم و الهام سرچشمه گرفته است تا اهل مدينه در اين نظام خير به فضائل و قوانيني كه از مبدأ وحي و نواميس و احكام ت روحاني
و حال آن و آخرت در وضع و شايستگي سعادت دنيا  ها نمودار شود. صفات انساني آراسته گردند

گز-256 3ۀنيپاسخ:
ميسينا در بسياري از آثار خود، كشف ابن  داند كه خود اسرار ديگري را در پي دارد. يك نكتۀ علمي را كشف سرّي

گز-257 2ۀنيپاسخ:
و تاريكي منزه است.  در جغرافياي عرفاني فلسفۀ اشراق، مشرق جهان، نور محض يا جهان فرشتگان مقرب است كه از هر نقص

گز-258 1ۀنيپاسخ:
و فايده چيزي جز ثـواب اخـروي استدلال معتزله اين گونه است: تكاليف دشوار و آن نفع و فايد7 ما وضع شده است و فقط براي نفع ديني فقط

و قبيح است. ثانياً ممكن نيس و بيهوده، زشت و كار عبث و بيهوده خواهد بود ت كه نيست؛ زيرا اولاً اگر هيچ غرضي در اين تكاليف نباشد، عبث
و فايده و پاك است.اه باشد؛ زير اي براي خداوند داشت اين تكاليف سود  خداوند از اين قبيل اغراض منزه

گز-259 1ۀنيپاسخ:
 ها: بررسي ساير گزينه

آن2  گردد. ها برمي ) نقص وجود موجودات به امكان فقري يا فقر وجودي
با3  شد.) فقط خداوند غني بالذات است نه هر موجودي كه وجود براي ذاتش(به دليل وجود علت تامه) واجب شده
مي ) نقص وجود موجودات، پرده4  پوشاند. اي است كه وجود نامتناهي حق را

گز-260 2ۀنيپاسخ:
 شود نه توالي ميان همۀ حوادث. توالي ميان بعضي حوادث، از رابطۀ عليت ناشي مي

روان شناسيروان شناسي
گز-261 1ۀنيپاسخ:

و شناسي، يك پديد7 روان در روان مي با روششناختي از منظرهاي متفاوت آن گيرد كه در اصطلاح روان هاي متفاوتي مورد بررسي قرار شناسي به
مي» رويكرد« و تبيين رفتارشناسي، راهي براي شود. در حقيقت، رويكرد در روان گفته و شيوهو روش توضيح هايي است كه بتوان از طريق آن، ها

 است. تبيين پديد7 موردنظركلي براي رفتار را بررسي نمود. نظريۀ علمي يا تئوري نيز يك نظام
گز-262 2ۀنيپاسخ:

و مهارت بيشتري در انجام دو تكليف موردنظر داشته باشد، انجام آن دو به و طور همزمان آسان هر قدر فرد تمرين و هـر قـدر تمـرين تر اسـت
و مهارت كافي ندارد، دشـواري بيشـتري در مثلاً كسي كه در پذيرد؛ مهارت كمتري وجود داشته باشد، تكاليف دشوارتر انجام مي رانندگي تمرين

و يا شنيدن موسيقي همزمان با رانندگي دارد.  صحبت با ديگران
گز-263 4ۀنيپاسخ:
و معلولي، در سطح پايين به تري نسبت به روش آزمايشي قـرار دارد. دلايـل چنـدي طور كلي روش همبستگي به دليل عدم استنباط رابطۀ علت

د مي ارد كه روانوجود شـناختي از طريـق روش هـاي روان كند. اولاً بررسي بسـياري از فرضـيه شناسان را به استفاده از روش همبستگي ترغيب
مي پذير نمي آزمايشي امكان توان تعداد زيادي از متغيرها را در يك زمان محدود مورد بررسي قـرار داد كـه باشد. ثانياً از طريق روش همبستگي

 پذير نخواهد بود. از طريق روش آزمايشي امكاناين امر 
گز-264 1ۀنيپاسخ:

ميUكتاب درسي، منحني خطر مرگ نوزاد بر حسب سن مادر به شكل43طبق نمودار صفحۀ و انگليسي باشد. يعني در سنين خيلـي پـايين
 خيلي بالاي مادر، احتمال مرگ نوزاد بيشتر است.

گز-265 3ۀنيپاسخ:
ت روان ميشناس مي كند تا به دانش ربيتي در مدرسه تلاش (مانند حافظه)، كمك نمايد. آموزان دربار7 مسائل آموزشي كه با آن مواجه  شوند

گز-266 2ۀنيپاسخ:
(جابه←من يك فرزند براي عروسكم خريدم (كاربرد نادرست شكل←جا شدن كلمات)/ من فردا يك نامه نوشتم خطاي تبديلي خطاي شكلي

ت)كلما
گز-267 4ۀنيپاسخ:

مييكي از فرآ و يادآوري  باشد؛ مانند تلاش براي حفظ مطالب درسي. يندهاي شناختي، حافظه
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گز-268 1ۀنيپاسخ:
در هـايي ترشـح مـي در مرحلۀ هشدار سندرم انطباق عمومي، بدن براي كنار آمدن با تأثيرات اوليۀ فشار رواني، به سـرعت هورمـون كنـد كـه

مي مدت كوتاه  گذارند. تأثير نامطلوبي بر كار دستگاه ايمني بدن
گز-269 3ۀنيپاسخ:

مي مطالب موجود در حافظۀ كوتاه و تكرار به حافظۀ بلندمدت منتقل  شود. مدت با تمرين
گز-270 4ۀنيپاسخ:

و هنگامي پيش مي فرض بنيادين رويكرد رفتاري بر اين نكته است كه تمام رفتارهاي ما اكتسابي است آييم، شبيه يك جعبۀ توخالي كه ما به دنيا
بهو يا لوح سفيد مي مي» يادگيري«باشيم. بنابراين رفتارگرايان  دهند. اهميت

گز-271 2ۀنيپاسخ:
(دور7 حسي و در پايان اين مرحله قادرند رفتارهاي پيچيد7 حسي هاي ارثي حركتي) داراي بازتاب-كودكان از تولد تا دوسالگي ازح-اند ركتـي را

 خود نشان دهند.
گز-272 3ۀنيپاسخ:

مي الگوي رفتاري الف متعلق به فردي است كه شديداً رقابت و معمولاً تحت فشار زياد كار و ديگران توقع زيادي دارد  كند. جو بوده، از خود
گز-273 3ۀنيپاسخ:

(خصوصاً در سه ماه به اگر مادر در دوران بارداري دچار سوءتغذيه باشد و يـا از نارسـايي آخر بارداري) احتمال اينكه نوزاد او مرده هـاي دنيا آيد
 رشدي برخوردار باشد، زياد است.

گز-274 4ۀنيپاسخ:
مي انسان و استدلال كنند؛ چون انسان ها برخلاف فلزات مي توانند فكر و موقعيت متفاوت قرار گيرند؛ لذا تعريـف ها در هزاران وضعيت اجتماعي
مي ار رواني در روانفش  شود. شناسي از تعريف فشار در فيزيك خيلي دشوارتر

گز-275 1ۀنيپاسخ:
و حقوق اجتماعي را در ارزش گيـرد؛ لـذا اسـتدلال هاي اخلاقي در نظر مـي در دور7 قراردادي از مراحل رشد استدلال اخلاقي، فرد استانداردها

مياخلاقي بر مبناي منفعت اجتماعي است؛ پس در   باشد. اين مرحله رفتار اخلاقي بر مبناي قوانين اجتماعي
گز-276 1ۀنيپاسخ:

به-هاي ديگر زندگي، رشد زيستي برخلاف دوره كم اجتماعي در دور7 دوم كودكي و كم طور كلي، يكنواخت ماجرا است؛ به همين دليـل، حادثه يا
و مرگ كودكان در اين دوره بسيار كمتر از مي هاي دوره بيماري  افتد. ديگر اتفاق

گز-277 2ۀنيپاسخ:
و بازداري از رفتار نامناسب بر عهد7 لوب پيشاني است. ريزي حركات، جنبه برنامه  هايي از حافظه

گز-278 1ۀنيپاسخ:
به در اختلال هراس كه به آن فوبيا مي به گويند، شخص مبتلا از شيء يا وضعيت خاصي و و مداوم مـي شدت ترسـد. چنـين فـردي طرز نامعقول

مي مي  باشد. ترسد ولي قادر به كنترل ترس خود نمي داند كه از چه چيزي
گز-279 4ۀنيپاسخ:

و سريع، غير توجه غير (خودكار) تند و غير ارادي و ظرفيت شناختي را كاهش نمي قابل اجتناب  دهد. قابل انعطاف است
گز-280 3ۀنيپاسخ:

پا فشار رواني در روان و وقايع تهديدكنندهشناسي، و شرايط مي سخ شخص به عوامل فشارآور  سازد. اي است كه توان كنار آمدن او را محدود


